clasa a 1 -a



Acest manual scolar este proprietatea Ministerului Educatiei si Cercetarii.

Acest manual este realizat in conformitate cu programa scolara aprobatd prin Ordinul ministrului educatiei
nationale nr. 5003 din 02.12.2014.

116 1M1

LEFONUL COPILULUI

ul de telefon
12?:&;12:'45 pentrucopil




Anita Dulman ¢ Crenguta Alexe ¢ Otilia Brebenel

MATEMATICA

asa a lll-a

intuitext



Disciplina: Matematica

Clasa: a lll-a

Numar de pagini: 160

ACEST MANUAL A FOST FOLOSIT DE

Anul

Numele elevului

Clasa

Scoala

Starea manualului*

An scolar AT
la primire | lareturnare

4

*Starea manualului se nscrie folosind termenii: nou, bun, ingrijit, nesatisfdcdtor, deteriorat.

Cadrele didactice vor controla dacd numele elevului este scris corect. Elevii nu trebuie sa faca niciun fel
de insemnari pe manual,

Copyright ©@ 2021 — Editura INTUITEXT
Toate drepturile rezervate Editurii INTUITEXT.
Nicio parte din acest volum nu poate fi copiata fara permisiunea scrisa a Editurii INTUITEXT.

51(075)

I. Mihaescu, Mirela
Il. Pacearca, Stefan
Il Dulman, Anita

ISEN 978-606-8681-38-2

Descrierea CIP a Bibliotecii Nationale a Romaniei
Matematica, clasa a lll-a / Mirela Mihaescu, Stefan Pacearcs,
Anita Dulman, .... — Bucuresti: Intuitext, 2021

Referenti:

Prof. univ. dr. MARIN MANOLESCU — Universitatea Bucuresti
Prof. dr. CORALIA ELENA MATEI, Colegiul National ,lon Luca Caragiale” Ploiesti
Prof. pentru invatdmant primar, gr. 1, IULIANA DRAGAN, , Scoala Gimnaziala nr. 96" Bucuresti

Editura INTUITEXT
Bucuresti, b-dul Dimitrie
Pompeiu nr. 104,

Cladirea Conect 1, etaj 1,
zona A, biroul nr. 2, sector 2

Departamentul vanzari:
Telefon: 0372.156.300
Fax: 021.233.07.63
vanzari@intuitext.ro
WwWwWLintuitext.ro



Prezentarea manvalulvi 50 orenimensirees

preserivte et et rigosce & 1raf
I mmﬂmlﬂﬂl“wm’#ﬂﬂ

 mportant

Folosesti ceea ce stii si poti s3 faci, Gasesti informatiile principale si

pentru a invata lucruri noi. exemple potrivite.
Observal/ Descoperal

Observi si descoperi pas cu pas Folosesti in situatii noi ceea ce

pentru a intelege ce nveti. ai Tnvatat.

m Cauti raspunsuri la probleme din viata ta.

Apreciezi solutia gasita si cooperarea cu colegii.
P UOESY Lucrezi in grup pentru a obtine un produs interesant.

Apreciezi cum ai lucrat si cum ai colaborat.

(OBSERV! AUTOEVALUARE PORTOFOLIUR | ““%:‘“:%ﬁﬁﬂg

Verifici cum ai lucrat. Apreciezi rezultatele. Iti organizezi lucrarile. § e s
n

L SEEh el izezi lucrar -
Meiinls  emmdaimle  avicecas WS
RecapitUlare - Recapitulezi intr-o forma noud, atractivé ceea ce ai invitat. ' “ﬁ;“%@ﬁ
Evaluare - afictai progresat, ce dificultati ai, cum poti corecta pentru a merge mai departe. ﬁﬁﬁﬂﬂ
Exersezi, corectezi, progresezi - ne pregitim pentru noi pasi in invitare. @fﬁ
=

& Imagine in manualul digital

i & s
& Film sau animatie in manualul digital

% Activitate interactiva in manualul digital
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Mergi la pagina
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Activitati de
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Cuprins
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E NUMERELE NATURALE CUPRINSE INTRE 0 — 10 000

&C m Formarea, citirea si scrierea numerelor naturale 0 — 10000 e e 12

Compararea si ordonarea numerelor naturale 0 — 10 000 ... i csmsasienins 14
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23 N Organizarea si reprezentarea datelor. i i i i 18
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ADUNAREA $1 SCADEREA NUMERELOR NATURALE 0—10 000,

FARA TRECERE S| CU TRECERE PESTE ORDIN
iC Adunarea numerelor naturale 0 — 1 000, cu trecere peste ordin. Proprietatile adundrii ... 24

Scaderea numerelor naturale 0 — 1 000, cu trecere peste ordin e e 26
SR e e P

Fa e = Probleme care se rezolvd prin operatii de adunare si scidere ........
1.2, 2.4, .51 5.2

Adunarea fara trecere peste ardin a numerelor naturale mai mici decat 1{] G{l(} e 30|
Scaderea fara trecere peste ordin a numerelor naturale mai mici decat 10 B’DGSI i
Adunarea numerelor naturale 0— 10 000, cu trecere peste ardin .o ceeeeceecceeceeeeaeenen 32
Scdderea numerelor naturale mai mici decit 10 000, cu trecere peste ordin......c.cceceee. 34
Ordinea efectuarii operatiilor si folosirea parantezelor rotunde (1) .. 36
o] ET TR CTE = T [ T <o e I o100 SO R S O e 38
Reaap e e e L o e e 40
E A AT s eeis s ecas s sssscrne s naea e s s rne s sesasenes s s essres khmne g4 aen nes s amansaae s e R e e e e e ad e mn e er s e nenans 41 .
Exersap, enrestes prosresesilo o, con s et s g s 42

E INMULTIREA NUMERELOR NATURALE 0 — 100

Tnmultirea numerelor naturale 0 — 100. Proprietiti ale inmultieif (1) oeeeeeeceeciceeeneneeens 44

1" m Tnmauttirea cand un factoreste Dl sau B i e e a5
i Tnmultirea cANd UN FACTOT 588 3, B, D cueeieerieeeseresriemsssseserssssssssesesassssneresassssesasassessassssanes 48
25 51 o3 Tnmultirea cand un factoreste 5 sam 0L e i i o e s 50
Tnmultirea CAnd UN FACTOr B5T8 T uuiiimiieieiesissssseiessssssesaesssessssasssess ssasssarssseassasssrssssasssens 52

Braprietatiale e . i e e i s e s i A o S 53

Tnmultirea unui numar de doua cifre cu un NUMEr de 0 cifrd . e saie . 55

o T EIT o i cnand s atmeramn. - Ao s e < AR S s S - SEF S S P P B A S FE AR SRR 56

L e R e L e e R e L 57

Exersezi, corectezi, PrOGFESEZI! o oeeeiieiiieeeecceee et eeessaasee e s smaaeeesssmns emssama s emnsene s ermnasaeansns 58



E TMPARTIREA NUMERELOR NATURALE 0 - 100 ~i39)

L8 OMPETENTE

255153

Tmpartirea numerelornaturale 0= 100t i i i e i
Legatura dintre Tnmultire si T partire. . ..o e ces e cneee e sen e smsns s ssnmns s smnssamnsmmnns
Tmpértirea numerelornaturale la 2, £5auB L. it s s s aaa a4
Tmpértrirea numerelor Naturale 12 3, B 58U D ciicciiciecrinssssisssssnmnssssessnsssssssssnsssnnssssessanssen
Tmp3rtirez numerelor naturalie 18 5531 13 10 ... iimmssisn sissssnsss s mmsmens smeresan sestind
Tenpartivea:numicrelormamrale o T s s e e
Ordinea efectudrii operatiilor si folosirea parantezelor rotunde (2)...orccceveericrvesnirncnnns
(35274 (g Bt o1 =l | kas Lo 10190 G | ¢ o e e e e e e L e e e e '
impértirea unui numar de doud cifre la un numar de o cifré, cu rest zero
Aflarea numariiul neelNoseUt . i s e i s s
T 1 e e e s e e
R IR B e o b B e e B A R S S 11 B2 A 5
Exersezi enrpctesl i progreseail oo ien s g e e 76

a PROBLEME CARE SE REZOLVA PRIN CELE 4 OPERATII

8 OMPETENTE

51,0753,

Probleme: date inutile, date care lipsese, rezolvare ... e 78
Frablemer transtormare: rezolvare. o e 80

Problem e For i are, PO EOIEIE ... yiuansnntensnnmesnnsnsnnsmssmnsnis sinsasnsssnnissnsniis ieesnmssassi s i crapanssiiisn 31
Hemapifulare e e T e L T o e T 83
Lo | (N == OO OO OO PO UUPPPS 85 !
3 o RS T =T ol b 1 ) 2 e = g G e e e 86

TNMULTIREA NUMERELOR NATURALE 0 - 10 000

|
o,

L omme

25, 5.1 53

ELEMENTE DE GEOMETRIE

B0 OvPETENTE)

Tnmultirez Unui TUMEE e 105810 FO0 sii. i oo it indasine sisisbeiea s sess s smes s s s 88
Tnmultirea unui numér de doud cifre cu un NUMEr de 0 Cifrd e s a0
Tnmultirea unui numar de trei cifre cu un numar de 0 cifrd e eneans 92
Tnmultirea unui numar de doud cifre cu un numar de doud ciffre.i 94
Tnmultirea unui numar de trei cifre cu un numar de dous Cifre e e 96
B o o e 98
LY=L a0
[ T e 4=t U ] e [ e o S Lo 01

~101
LoCalizarea UNOT ODIBCIE 1uuvceuererresne e vins ceeserenssessaersesnasnsserensss s nereebesesarenne senssesasnsrans 102
Punctul. Dreapta. Linia eurba. Linia franta ..o siiiiiaiinin it smimsa v s e s 104
Sesmentil dedreapta; SeriorCaPEa i irinici s sttt sshass ot A Taass o e in bbb e ks bt 105
U RIAE S e im0 B R A5 A o - SR 05 S SR 106
Poligoarie. Patrat, dreptunghi; trivnghbo i inaadii 107
Perimetrul
Bl T e e e e
Corpuri geometrice. Cub, paralelipiped, cilindru, sferd, con....coo i 110
I L e e e e i e gt S 111
Beeapfulare e ne v s e e s e e e e e e ey 112
L N e ST s e P R Ly SR 113
Exersezi enreolest mrogres et e e 114



d ovperen::

21] 225 23.24) 5.1

@ PROBLEME
S ¥ OMPETENTE

5.1 5.2 530

Scrierea si citirea unitatilor fractionare. Diviziuni ale unui INtreg....cccccveeeveveecceie e 116
Fractii. Numitor si T e e e e et 118
Compararea si ordonarea fractiilor cu acelasi NUMILOT oo 120
B T DT RE EE Lo s i o A S i S PR A R 43 A A 122 1
Evalared s L e s e e e S e R R 123
BT o T T AL v 4 L8 i e O B L e 124 |

Probleme care se rezolva prin metoda grafica (1) .oeiiinniniiiis e snsssescemins 126
Probleme care se rezolva prin metoda grafica (1) c.oi i i 128
Probleme ol Ce e DAt TiEODBTARIL . oo siis persins s s i s insa e« s55S sSae £ Aormes e s R b A5 £ 130
Grpanizarea:ditelorintabele: s e e B R T 131
RECAPITUIBIE tvvieiiisrieesiemrssseserneesssrar e s sesssrrsernr s s asssn s s eneasmaeseres s an e s s s ann e eaen e ne s sanaanan kamnns 134 |
BB AR B - et i e e e e g ) 135 |
Bt e P ] ol e e 0 ) £ S e e Sty e R A e e S e 136 |

m UNITATI DE MASURA 137
R oM PETENTE -

41, 42, 52. 53.

6 MATEMATICA

Unitati de masura pentru JUMEImIE .o cceesae s e e nsee s essneaesers e e e s sanaees samnns 138
Unitati de masura pentruvolumaul lichidelor ... 140
Unitati de MASUrE PENTIU MASE cuorrrrerreressereernsresssersesssnssssssssessssssassassanssssrsssassssassersessenss 142
SIS e TR DB TN EUTEAEE 5 - snmsins s somesimacimt i it 4 5 H i i A e i n s e 144
Unitéti de m3surd monetare: Leul si banul ..o i, 147

Unitéti de mésurd monetare. Euro si eurocentul......cccoveeirsnicensreccsssnnns e sssnerenensnsns 1459
Beea iR B e e 150
L= T = OO OU TP 1= % Sl
BT r DT ET 0] TTEIEECRETL . .o i e 0 5 A S i e e a4 1520

Numerele naturale 0 — 10 000. Adunarea si SCAdErea ....coo.oiiviieriiiiiie e cciee e canae e 154
Tnmultirea si ey e L e NS SR U 155
Elemeniede prametrie  Eractil o i 156
L PTEEE T 0 MMASUIE 1eersersirsrerseeserseesssssnsssrenserasrassssassersnsssnntssnssrnesssnnserneranessasssssasssassaersssanas 157 !
N PEe AT PO T O AT (o (. ooy s i 0 5 A A £ i e i e £ 158 |
B Ty s e e et e e e e S 160 !



1.1
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‘cu numitori mai mici sau egali cu 10;

22,08 acelasi numitor, mai mic sau egal cu 10;
-'2..3.
24.
31
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4.1,

4.2,

L

5.2

.5'3.‘.

Competente generale:

‘|dentificarea unor relatii / regularitati din mediul apropiat;

Utilizarea numerelor in calcule;
Explorarea caracteristicilor geometrice ale unor obiecte localizate in mediul apropiat;
Utilizarea unor etaloane conventionale pentru masurari si estimari;

Rezolvarea de probleme in situatii familiare.

Competente specifice:

Observarea unor modele / regularitati din cotidian, pentru crearea de rationamente proprii:

- Aplicarea unei reguli pentru continuarea unor modele repetitive;

Recunoasterea numerelor naturale din concentrul 0 — 10 000 si a fractiilor subunitare sau echiunitare,

Compararea numerelor naturale in concentrul 0 10 000, respectiv a fractiilor subunitare sau echiunitare care

- Ordonarea numerelor naturale in concentrul 0 — 10 000 si respectiv a fractiilor subunitare sau echiunitare care
“ au acelasi numitor, mai mic sau egal cu 10;

Efectuarea de adunari si scaderi de numere naturale in concentrul 0 — 10 000 sau cu fractii cu acelasi numitor;

- Efectuarea de inmultiri de numere in concentrul 0 - 10 000 si de impartiri folosind tabla inmultirii, respectiv
. tabla impartirii;

Localizarea unor obiecte in spatiu si in reprezentari, in situatii familiare;

~Explorarea caracteristicilor simple ale figurilor si corpurilor geometrice in contexte familiare;

Utilizarea unor instrumente si unitati de masura standardizate, in situatii concrete;

Operarea cu unitati de masura standardizate, fara transformari;

Utilizarea terminologiei specifice si a unor simboluri matematice in rezolvarea sifsau compunerea de probleme
cu rationamente simple;

. Inregistrarea in tabele a unor date observate din cotidian;

‘Rezolvarea de probleme cu operatiile aritmetice studiate, in concentrul 0 - 10 000,



(o Sa ne amintim din clasa a ll-a!

| Elevii se indreapta veseli catre scoala. Toti asteapta cu nerabdare sa-si revada colegii.

() Curtea scolii a fost decorati cu siruri de baloane asezate dupi reguli precise. Scrie fiecare sir,
descopera regula si bareaza numarul care nu se potriveste.

¢ Tn ghiozdan, Mara a pus fotografia cu prietenii din tab&ri. Scrie numele copiilor in ordinea
crescatoare a numerelor de pe tricouri.

Doru Eg Marco Ovidiu

) Unul dintre momentele placute ale vacantei a fost concursul ,,Cursa verii”. Observa ce a spus
fiecare copil dupéa concurs. Scrie numele lor in ordinea in care au ajuns la linia de sosire.

Eu sunt
naintea Taniei.

Te-am intrecut, N et

Eunusunt = Eusuntfinaintea Taniei, |
Paula inaintea mea.

ultima. dar in urma lui Luca.

lUCA  PAULA NINA TANIA ANDRE]
» Povesteste si tu un moment pldcut din vacanta tal

(.} Care este mesajul Marei pentru colegi?

Descopera regula: 925, 900, 875, ... . Tu ce mesaj ai transmite colegilor?
925 775 825 8&(}
% 900 875 850 300




a ) Elena a desenat in caietul de matematici AW+ 437+ WW - W 7-
fluturasii admirati in gradina bunicilor. Sub fiecare 5% 297 29F 4 5 2%

fluturas se ascunde o cifrd. Rescrie operatiile! 104 7009 48 2 19¢2

Q {2} Andrei a adunat trifoi cu patru foi. Afli numerele care lipsesc, astfel incat suma celor patru
numere de pe fiecare trifoi sa fie 1 000.

£ Pentru fiecare dintre cele 4 prietene ale sale, Maria a confectionat cate 3 bratiri.
Céate bratari a confectionat, in total?

0 Mara a numarat toate merele dintr-un mar cu patru ramuri mari. Pe o ramura erau 12 mere. Pe
o altd ramura erau cat jumatate din numarul merelor de pe prima ramura. Pe a treia ramura a
numarat exact cat un sfert din numarul merelor de pe prima, iar pe cea de-a patra ramura erau
cat dublul numarului de mere de pe prima ramura.

Cate mere erau in mar?

£} in vacant3, loana a colectionat 87 de timbre cu animale, cu 25 mai multe timbre cu plante si un
numar de timbre cu cladiri, cu 19 mai mic decat cel al timbrelor cu plante.
Céate timbre contine colectia loanei?

‘ 1)) Ana s-a gandit s3 ii ofere lui Doru, colegul ei de banci, un robot creat din figuri geometrice.
Observa modelul de robot pe care vrea sa il creeze Ana. Deseneaza un tabel asemanator celui
de mai jos si completeaza-|.

Figura geometrica Numdrul de figuri necesare
patrat
triunghi

cerc

dreptunghi

MANUAL PENTRU CLASA A 1T1-A 9



(1

() Dragos asteapta cu neribdare s3 aseze in sala de clasa calendarul cumpirat de la Busteni.
Observa pagina lunii septembrie. Transcrie textul si completeaza spatiile punctate.

Luna septembrie are ..... de zile. S E PT E M B RI E ﬂ

Luna incepe intr-o zi de ..... si se termind |_ [ M M J V. S D

ina.... zi a saptdmanii, adica ..... . '

In septembrie sunt ..... sambete si —| 1 |£ 3 | 4

..... duminici. 5|6!?:8 9 10 11

A zecea zi a lunii septembrie este ..... . 12 13 14 | 151 6 ‘[? 18

15 septembrie este intr-o zi de ..... . Eﬁzl 22 23 24 25
26 27 28129 30

() Lucrati in grup. Traseul Marei a fost cel pe care rezultatele operatiilor sunt numere ordonate

crescator. Calculati si indicati drumul Marei catre scoala.
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NUMERELE NATURALE CULRINSE
INTRE 0= 10 000

& LUMEA DIN JURUL NOSTRU

Numerele sunt peste tot. S3 le descoperim impreund! Pregiteste-te de o céldtorie
in lumea numerelor: preturi, numarul casei sau al mijlocului de transport, punctajul
obtinut la concurs, jocuri cu numere. Va fi foarte interesant sa citesti, sa scrii i
sa compari numere mai mici decat 10 000, sa le ordonezi sau sa le rotunjesti, sa

IR descoperi cifrele romane. Succes!
i |g§|:i11‘;|;!!l:l"'

{ ‘I“".-_T' I-ﬂa;.
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" oYy b
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1 b-
b o
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_(2, Formarea, citirea Si scrierea numerelor
naturale 0 — 10 000

| " Mara si Radu te invita sa descoperiti impreuna numerele din jurul vostru. |
_Sigur va fi foarte interesant!

Aminteste-ti!

€D in fiecare zi intalnesti in jurul tiu numere.
Citeste si spune ce reprezinta fiecare numar.
Unde ai mai vdzut numere? De ce crezi ca
erau folosite?

@) Observi numerele reprezentate in desenele de mai jos. Citeste si spune cuvintele sau
numerele care lipsesc.

-.unitdti = o zece 10 zeci =

95crie numerele reprezentate prin desene.
a) j228998999
[
=
=
Descoperal

@Clteste numarul reprezentat prin desen si pe numaratoare.

10 unitdti = o zece 10 zeci = o suta
10 sute =0 mie 10 mii = o zece de mii



CoTED 2

© Formeaz pe numiritoare, apoi citeste De obicei, codul PIN este format din 4 cifre.
numerele care contin: Se foloseste pentru deblocarea telefonului mobil sau
a) 6 mii 4 sute 7 unitati; pentru a face o tranzactie cu cardul bancar.
b) 9 mii 3 sute 2 zeci 8 unitati; Codul PIN nu trebuie comunicat altor persoane.

c) 6 mii 8 zeci 9 unitati.

@ Transcrie, apoi indica ce reprezinta fiecare 0 Scrie numarul care indeplineste simultan

cifra (unitati, zeci sau sute), dupd model. conditiile: cifra unitatilor este 3, cifra zecilor
42 234 549 351 537 245 este de doua ori mai mare decat cifra
l l J ¢ ¢ l unitatilor, cifra sutelor este cu 4 mai mici
__________________ decat cifra zecilor.
GTranscrie numai varianta corecta pentru 9 Scrie cu litere numerele:
scrierea cu cifre a numerelor. a) de la 2 995 pand la 3 002;
a) o mie treisprezece; b) de la 7 582 pana la 7 578;
A. 1300 B.1013 C. 113 c)dela 5007 pand la5012;
b) cinci mii optzeci si trei. d) cuprinse intre 1 019 si 1 025;
A. 5830 B.583 C.5083 e) cuprinse intre 6 099 si 6 106.
&) Scrie numerele ca in exemplul dat: Exemplu:

2397; 259; 1625; 763; 3594 2397 — 2 mii 3 sute 9 zeci si 7 unitati
805; 4089; 5780; 7032; 6500. 2397=-2000+300 + 90 +7

%) Scrie, cu cifre, apoi cu litere, cate un %) Scrie toate numerele:
numar care sa aiba: a) pare cuprinse intre 3 986 si 4 008;
a) 4 cifre, dintre care una sa fie 0; b) de patru cifre, care au cifra sutelor 4 si se
b) 4 cifre, dintre care doua sa fie 0; pot forma cu cifrele 2, 0, 4, 6, folosite o
c) 4 cifre, dintre care trei sa fie 0. singura data.

® Lucrati in grup Descoperltl regula apoi scrieti in caiet, completand fiecare sir cu inca 3 numere.

0) Observi imaginile aldturate. Citeste urmatoarele propozitii
si spune care dintre ele sunt adevarate si care sunt false.
a) Toate numerele scrise pe mijloacele de transport au cifra
zecilor 0.
b) Toate numerele sunt formate din unitati, zeci, sute si mii.

c) Toate numerele sunt pare.



(ecOmpararea si ordonarea numerelor naturale 0 — 10 000

Vino alaturi de Mara si Radu si vei descoperi ci unele numere sunt mai mari, iar altele mai
micil Ei isi doresc punctajul cel mai mare atunci cand participa la un joc si pretul cel mai mic
. daca merg la cumparaturi.

Aminteste-ti!

) Copiii se dau in balansoar, in I & ’E yglﬁflg
parc. Daca tu ai urca alaturi de o ' ,.

Vlad, balansoarul ar ramane in

0 Important

Dintre doud numere

formate din sute, zeci

sl unitati este mai mare

numarul care are:

« cifra sutelor mai mare;

« cifra zecilor mai mare, daca
au aceeasi cifra la sute;

« cifra unitatilor mai mare,
daca au aceeasi cifra la

386 ..... 458 647 ... 627 643 ... 647 sute, respectiv la zeci.

€) Citeste perechile de numere reprezentate pe numiritoare. Observi regula de comparare
6 a perechilor de numere, in fiecare caz.

€3 Observi numiritorile. Scrie pe caiet numerele reprezentate
si completeazad semnul corespunzator: <, > sau =.

=

4212 > 3221 5351 > 5213 3134 < 3152
dmii > 3 mii 3sute > 2sute 3 zeci < 5 zeci
» Continua, pe caiet, scrierea celor 6 numere reprezentate, in ordine crescatoare.
IAIL € e ssisn AT o G < 5351

| important

6 Dintre doud numere formate din mii, sute, zeci si unitati este mai mare:
» numarul cu cifra miilor mai mare;
» numarul cu cifra sutelor mai mare, daca au aceeasi cifra la mii;
» numarul cu cifra zecilor mai mare daca au aceeasi cifra la mii, respectiv la sute;
» numarul cu cifra unitatilor mai mare, daca au aceeasi cifra la mii, respectiv la sute si la zeci.

Nisloll — | 0f0 cu numere Cartonasele partenerului de joc Cartonase extrase de tine

& Imagineazi-ti cd tu esti oo w B L% 10
unul dintre cei doi jucatori. ﬁ Pl Pl ey
Formeaza pe numaratoare "~

. . ) 10 100 * 100
unctajele. Cine a castigat? . Ay v i ‘ Ay
14 P ) _ 6 e e e | 1 -
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2

) a) Citeste informatiile de la Stiafi cd ... 7. Scrie, cu litere, numérul mai mare decat 1 000.
b) Observa reprezentarile de pe numaratoare. Care dintre acestea indica cea mai mare
adancime a Marii Negre?

Cea mai mare adancime a lacului Vidraru este de 155 de metri.
Cea mai mare adancime a apelor din Delta Dunarii,

excluzand bratele Dunarii, este de 7 metri.
Cea mai mare adancime a Marii Negre este de 2 212 metri.

c) Observa ordinea in care sunt asezate numerele pe axa de mai jos. Citeste succesorul si
predecesorul numarului 2 212.

[ N | [ F

2211 2212 2213

© Scrie numerele corespunzatoare celor sase barcute.

a) Incercuieste cel mai mare numér impar cu cifra zecilor 5.

b) Subliniazi num&rul mai mic decat 876 si mai mare decat 583. &

c) Bareaza cel mai mic numar par. '

d) Scrie in ordine descrescatoare numerele, apoi litera
corespunzatoare fiecaruia. Ce cuvant ai obtinut?

) Observi, in imaginea aldturatd, cele doud animale
de la Polul Nord si masa scrisa pe etichete.
a) Care dintre acestea cantareste mai mult?
b) Compara cele doud numere care indicad masa,
scriind semnul <, > sau =.

I.r' E B i = B
c) Scrie un numar mai mare decat 550 si mai mic 550 de kilograme | 600 de kilograme |

decat 600.

@) perechile de numere de mai jos reprezint € Gina a notat lungimea a patru rauri din
pretul unor obiecte de acelasi fel in Romania: Arges — 350 km, Dambovita —
magazine diferite. Scrie unul dintre semnele 286 km, Mures — 761 km, Olt — 615 km.
<, > sau =, pentru a le compara. Scrie numele celor 4 rauri, in ordinea
a) 47651 503; b)54795i4782; c)62755i6486. crescatoare a lungimii acestora.

€) Scrie predecesorul si apoi succesorul 1) Continu3 sirul de numere, astfel incat s3
pentru fiecare dintre numerele: 99, 541, respecti semnul de relatie dat.

569, 759, 980, 800, 568, 541. 9607>9602>9597>_ > > > >

@ Descopera regula, apoi alege varianta corectd pentru numarul care urmeaza in sir.
a)2035,2037, 2039 A.2400 B.2041 C. 2004
b) 4 110, 4 105, 4 100 A. 4950 B.3095 C.4095
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(2 Rotunjirea la zeci si sute a numerelor naturale
mai mici decat 1 000

( Stiai ¢ numerele se pot rotunji ? Mara si Radu se joac si invat3 sa rotunjeascd. Invati si tu cu ei!

€) Observs desenul. Mara si Radu vor
6 sa aseze baloanele la fanionul cu
numadrul de zeci cel mai apropiat.
Precizeaza daca au asezat corect.

€ Esti unul dintre cei trei participanti la joc. Vi impirtiti jetoanele cu animale in functie de
numarul scris pe ele. Alege jetoanele pe care sunt scrise numere care se pot rotunji la 500.
Ce animale contin jetoanele tale? Unde triiesc aceste animale?

487 532 307 525 444 375
. ) Cum se rotunjesc numerele la zeci? 0Cum se rotunjesc numerele la sute?

» Spunem ca rotunjim la zeci numerele * Spunem ca rotunjim la sute numerele 487,
38, 43, 45, adica gasim numarul de zeci 280, 532, adica gasim numarul de sute cel
cel mai apropiat. Astfel: mai apropiat. Astfel:
38 -+ 40 pentruca 8 > 5; 487 = 500 pentru ca 87 > 50;
43 - 40 pentruca 3 < 5; 250 - 300 pentru ca 50 = 50;
45 -5 50 pentru caa=15. 532 - 500 pentru ca 32 < 50.

® A0 43 45 50 "| 250300 400 487500532 600

Exerseazal

€) a) inlocuieste u cu numerele potrivite, dupa modelul dat.
30 < 35 < 40 []<63 <[] [ ]< 88 <[ |

[]< 45 <[] <49 -=:|j < 77 <|2

b) Rotunjeste la zeci numerele date, dupa model. _ )
63 > 60 57> 4> 89> 32| 78> ]

() Completeazs scrierile de mai jos cu inci o cifra, dupd modelul dat.
300<314<400 ..00<424<..00 ..00<545<..00 ..00<678<..00 ..00<142<..00

(5] Copiaza tabelul pe caiet, apoi completeaza numerele.
Numarul | 189 | 237 | 382 494 506 676 733 |
Rotunjirea la sute a numarului _ . . |
' Rotunjirea la zeci a numarului
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Rotunjirea la mii a humerelor naturale (2
mai mici decat 10 000

. Esti invitat la raliu. Impreuna cu Mara si Radu poti rotunji numere mari. )

F bescoperal

) Observi imaginea.

= Care masina este cea mai apropiata de linia de sosire?
» Masina albastra este mai aproape de marcajul 3 000 sau de marcajul 4 0007
» Care numar de pe bornd, format numai din mii, este cel mai apropiat de numarul 3 7867

Spunem ca rotunjim la mii numerele 1 864, 2 345, 3 786, adica gasim numarul de mii cel mai
apropiat, astfel: 1864 = 2 000 pentru ca 864 > 500;

2 345 - 2 000 pentru ca 345 < 500;

3 500 - 4 000 pentru ca 500 = 500.

& b i - e b *—p
1000 1864 2 000 2 345 3000 3 500 4 000

Exerseazal

@) a) Observi axa si precizeazi daci numirul 6 784 este rotunjit corect.

5000 6 000 7 000 zeci >6780 | 84- 80
® ® I 6 784 rotunjit la< sute »6800 | 784 - 800|
6784 mii-—>7 000 6784 - 7 000/

b) Rotunjeste la zeci, la sute si la mii numerele: 3 261, 7 837, 4 568 si 2 452.

eﬁcrie numerele: 5783, 4 785, 6 208, 5 479, 5 555, 6 004, 7 015, 6 111, 4 820.
a) Subliniazd numerele care se rotunjesc la 6 000.
b) Incercuieste numerele care se rotunjesc la 5 000.

) Citeste textul. Rotunjeste la zedi, sute si mii numerele din textul citit.
Dundrea izvoraste din Germania si curge pe o distanta de 2 858 de kilometri,
pand la Marea Neagra. La varsarea fluviului in Marea Neagra s-a format Delta
Dundrii. In Delta Dundrii se gasesc 1 839 de specii de plante si 3 661 de specii de animale,
* Imagineaza-ti ca esti o pasare care traieste in Delta Dunarii. Ce ai vedea in zborul tau?
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(2 Organizarea Si reprezentarea datelor

| Copiii au preferinte pentru unele mijloace de transport, pentru jocuri si jucarii, pentru formele'l
de relief. Vino aldturi de eil Te vei juca si vei invata.

" Descoperd!

€D Observi cele trei tabele de mai jos.
a Ce culoare are linia corespunzatoare lui Radu, in tabelul 17
Ce culoare are coloana corespunzatoare vaporului, in tabelul 2?
Observa tabelul 3. Ce culoare are celula care indica mijlocul de transport preferat de Mara?
Cine preferd un mijloc de transport pe apa? Dar un mijloc de transport pe uscat?

4

T ' g T Sl -

Ay & | 'R e as e | O Hev S B
- ! ! ! I
MARA | MARA MARA
RADU RADU RADU

Tabelul 1 Tabelul 2 Tabelul 3

I T T
1095 ‘ 3127 ‘ 2537

) Elevii claselor a treia au colectionat - ‘

ilustrate din zone de munte, deal si ‘ *

campie, dupa cum indica tabelul aldturat. R

€) Radu, Mara si Vlad anunt3 numirul de participanti la concursul national de fotografii, pentru
trei sectiuni: Radu pentru concursul Prefuim apa, Mara pentru concursul Spunem NU poludrii
aerului, Vlad pentru concursul Pdmédntul — casa noastrd.
Deseneaza un tabel. Completeaza, in caseta corespunzatoare, numarul de participanti la

Citeste numarul de ilustrate

corespunzator fiecarei forme de relief. ﬁ

fi cti lui. : -
ecare sectiune a concursului R (p—e ] =
apa poludrii aerului | casa noastrd
Radu
. e Mara
MARA RADU Vlad
@) La Clubul pasiunilor s-au : Numar de elevi Numar de elevi
: SR Atelierul h .
inscris elevi din clasa a lll-a, e dinclasaalllaA = dinclasaalll-aB
la diferite ateliere Licturs | 3 :
ateliere. lecturs 9 | 10
Observa si copiaza tabelul. Fotografie 7 . 8

a) Coloreaza cu albastru coloana care contine numai numere pare.
b) Coloreaza cu galben linia care contine numere ordonate crescator.
c) Coloreaza cu verde celula care contine numarul mai mic decat 11 si mai mare decat 9.
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Formarea, citirea, scrierea numerelor 9]
cvu cifreleromane l, V, X

. Vino sa descoperi cifrele romane! Pregdteste-te pentru un proiect interesant!

PN vescoperal

€D Observi ce semnific semnele grafice rosii din desenele de mai jos.

V stiat

X :
o o M:x' Oamenii au folosit de-a lungul
x| ) m timpului diferite simboluri pentru
'\.\.h/; " scrierea numerelor.
5 Scrierea romana
Scrierea arabd
0 | Important _Scrierea greceascd | | |
I -1 V-5 X -10 (
€ Observi regulile de formare a numerelor scrise cu cifre romane. Cifrele romane
0 Scrierea cu Scrierea cu sunt scrise pe

| cifre romane cifre arabe

1
Important! monumente, pe

Vi 541= 6 » Dacd cifra din stanga are valoarea mai mare,

lucrari vechi, pe

Xl 10+1=11 atunci numarul scris dupa ea se aduna. mscﬂru.:);u. cin mueee.
| - Astazi, cifrele romane
v S-1=4 » Cifrele cu valoare mai mica scrise inaintea se folosesc pentru
IX 10=1=9 cifrelor cu valoare mai mare indica scadere. scrierea numerelor
VIl 5+3=8 « Cifrele | si X se pot repeta de trei ori si se de ordine: premiul |,
XXX '10+10+10=30 adunad. Cifra V nu se repeta. clasa aV-a, luna

all-a.

9 Scrie cu cifre romane numerele: 1, 2, 3, 4, Q-GScrie cu cifre arabe numerele: XXII, VII,

5,6,:7; 8,9,10.12, 37,20,25,35.

XVI, XXXII, XXXV, XIX, XIV.

€ Scrie cu cifre cifre romane urmitoarele date:
a)in a cata luna a anului te-ai nascut; b) clasain care esti; c)in a cata lunaincepe anul scolar.

P RO lE C T - Istoria numerelor

* Ce veti face?
Veti forma grupe de cate 4 elevi. Veti cauta
informatii interesante, care contin numere,
pe care le veti scrie, folosind cifre romane,
in cartea Istoria numerelor.

* De ce veti face?

Veti invata sa scrieti si sa cititi cifre romane.

» Cum veti face?
Veti cduta in carti sau pe internet date,
informatii scrise cu cifre romane.
Veti cduta ilustratii, fotografii, imagini in
care apar cifre romane.

» Cum veti sti ca ati reusit?
Expuneti lucrarile in clasa. Spuneti
impresiile voastre colegilor.
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2 Recapitulare

Radu, Mara, Vlad si Irina lucreaza impreuna la proiectul Pdmaéantul, planeta noastrd.

€3 Radu a notat lungimile unor ape curgitoare din Roménia.

Dunarea Prahova lalomita Timis

Lungimea cursului apelor 1075 km 193 km 417 km
a) Scrie, cu litere, numerele din tabel. Predecesorul Numdarul Succesorul
b) Scrie numele apelor in ordinea ‘numdrului dat | dat - numdrului dat
crescatoare a lungimii lor. i . 1075
c) Completeaza succesorul si predecesorul | | 153
fiecdruia dintre numere, intr-un tabel | | 417
asemandtor celui aldturat. _ | 244
e Mara a notat adancimea unor mari.
6 ' Marea Marea Marea Marea
. Neagra | Egee Mediterana | Adriatica
Adancimeamarilor | 2212m | 3543m 5267m | 1460 m

a) Scrie numele marilor in ordinea descrescitoare a adancimii lor.

b) Rotunjeste la mii fiecare dintre numerele din tabel.

c) Scrie fiecare numar indicand cate unitati de un anumit ordin are, dupa model.
2212 — 2 mii 2sute 1zece si 2 unitati

- - " g B 1 = I
€) Vlad se informeazi despre infatisarea A, I E i”
Pamantului. El noteaza numarul celor = e -
’ 2 Numar de persoane care |
care au vazut pe internet fotografii cu S : -
; el ‘au vazut fotografii
munti, dealuri si cdmpii. i e b
a) Descopera regula sirului de numere din tabel si continua cu inca 8 numere.
b) Subliniaza numerele care au cifra 1 la sute si incercuieste-le pe acelea care au cifra 7 la zeci.
¢) Compara numdrul 3 085 cu fiecare dintre celelalte doud numere din tabel, scriind semnul <, > sau =.

3075 3085 3095

) Irina cauti numere pentru formularea de probleme. 1 |
a) Combina in sase moduri cifrele: 3, 1, 4 si scrie uni‘terte‘ |
numerele oPtlnute. o ) 3049 3059
b) Completeaza un tabel asemanator, dupd modelul dat. —— | |
c) Scrie cinci numere mai mici decat 6 000 caresdaiba | 6436 643/
cifra sutelor 8 si cifra zecilor 3.
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Evalvare 9’

o Incercuieste litera corespuzatoare raspunsului corect pentru scrierea cu cifre a numerelor.

da
! A.1433 A. 1254
B.3314 B. 2145
: C.3341 = C.5412
b) noua mii trei sute doudzeci si sapte: A. 7932 B.9 237 C.9327
patru mii treizeci si opt: A 4038 B.4 083 C. 4308
c) IX A 4 B.9 A |
XXVI A.16 B.24 C.26
XXIX A 24 B.29 .31

) Giseste regula si completeazs fiecare sir cu inci 3 numere.
a) 2405,2406,2407,2408, ..., ..., ...
b) 6528, 6526,6524,6522, ...., ..., .... .
c) 4575,4580,4585,4590, ..., ..., ....

© Completeaza semnul potrivit <, > sau = pentru a compara perechile de numere date.
a) b) 6278 6198 c) 4800 4099

5123 |_ 4736 7029 |_\ 7 105

51Z1U) SHZIU|
3345 14132
) Numerele de pe jetoane reprezinta populatia unor localitati.
Lludesti5 145  Lleresti 4642 Cornetu 5823  lunca 4373 Dornesti 4 828

a) Scrie numele localitatilor in ordinea crescdtoare a numarului de locuitori.
b) Scrie numele localitatilor care au o populatie exprimata printr-un numar a carui rotunjire la mii este 5 000.
c) Scrie numele localitatii a carei populatie este un numadr par mai mic decat 5 000 si mai mare decat 4 700.

—— :
) Ada practici tenisul. Ea si-a notat cum poate ' o '

combina 3 tricouri si 3 sorturi de culori diferite. e

Observa tabelul alaturat si completeaza spatiile . VinGE | duminica: | miepcur
libere pentru a obtine enunturi adevarate. |

a) Marti, va purta tricoul rosu si sortul .... . . marti joi sambata
b) Zilele in care va purta tricoul oranj sunt .... si.....

c) Tricoul preferat de Ada are culoarea .... . . luni

m H m 'Y XBWY - Ai rezolvat corect?
e o = = -

i 2 3 | 4 i 5
_Foarte bine | absic a,bsic a,bsic | a,bsic absic |
Bine a,bsauacsaub,c ab sauacsaub,c| absauacsaub,c absauacsaub,ca, b saua csaub,c
. Suficient | asaubsauc . asau bsauc | asaubsauc | asaubsauc = asaubsauc
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i 2) Exersezi, corectezi, progresezi!

Daca ai avut dificultati la observa cum ai rezolvot exercitiul sau

m n __evaluare, la cerinta ..., problema....de la pagina ...) _
(1) 3(12), 8(13), 4 (19)
g o  swovesse
. 5(15), 6 (15), 3¢ (20)
_ g 5(15), 6c (15), 8 (15), 2 (17), 1b (20), 2 (20) |
i |

2(18), 3 (18), 4 (18)

@ ce cifre lipsesc?
Gaseste cifrele inlocuite cu puncte, astfel incat s3 fie indeplinite conditiile date. Scrie perechile
de numere si apm stabileste care Jeton contine cel mai mare numar.

| 56+ | = 8359 < 359 2567 >
0 Gdseste mtrusun‘!
Care sunt numerele care nu respecta regula de numarare? Scrie sirurile corecte.

€ compari!
a) Observa desenele alaturate si ordoneaza crescator numerele.
b) Scrie numerele mai mici decdt 1 516.
c) Rotunjeste la sute numerele: 525 si 1 516.
d) Rotunjeste la mii numerele: 1 516, 1 850, 1 995.

@) Numere si conditii
Folosind o singura data fiecare dintre cifrele: 5, 8, 3, 6, scrie numerele de patru cifre care sa
respecte conditiile de mai jos:

a) cel mai mic numar impar; c) cel mai mare numar cu cifra miilor 3;
b) cel mai mare numar par; d) cel mai mic numar cu cifra sutelor 6.

© céte pachete cu jucérii din fiecare fel sunt?
Oferta de mijloace de transport se face in pachete de cate doud masini, ca in desenul de mai

jos. Care sunt numerele care lipsesc din tabel? ﬁ ﬂ g
& | do :
= | &

=
=
B
=)

bR bp

-
o
=
& |
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ADUNAREA SI SCADEREA NUMERELOR
NATURALE 0= 10 000, BARA TRECERE
S €U TRECERE PESTE ORDIN

g .
—— N N

- - < i
OBSERVAM, NE JUCAM, REZOLVAM!

lubesti mediul inconjurator, florile, apa si aerul curat? Tti place s& observi vremea
si sa te joci in aer liber, s@ experimentezi, sd rezolvi probleme care au legatura cu 5% °
viata ta? Adunarea si scaderea numerelor naturale 0 — 10 000, fard trecere si cu ;
trecere peste ordin, iti vor fi de mare ajutor! Ordinea in care se efectueazd acestea
este foarte importanta pentru calculele tale. Porneste la drum!

T i ¥ s 1 i
&1 \ i \ x ) ,,-‘I
e A . Al ' -
; ;,I ] LA T ) o | ¥ F
= A + A 1Y . L ']
. L e — - . U
& AR T Al % 4

- -"

-

A ‘;r\\l
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‘9 Adunarea numerelor naturale 0 — 1 000,
cu trecere peste ordin. Proprietatile adunarii

Unii dintre elevii clasei a lll-a creeaza afise cu tema Apa si viata. Altii culeg informatii din |

| s " . - i -
. calendarul naturii. Vino si tu aldturi de eil

_ Aminteste-ti!

€3 La concursul de afise Apa si viata au participat 134 de elevi din ciclul primar si 289 de elevi

din ciclul gimnazial. Cati elevi au participat la concurs?

Observa procedeele de calcul pentru adunarea 134 + 289.
B. prin estimarea rezultatului adunarii:

A. prin descompunere:
134\ + 289 o gy ' e134se rotunjeste la 100
- ﬁ » 289 se rotunjeste la 300

+ @+ [200 + 801 + |9
ﬁ » Care este rezultatul

aproximativ al adunarii
134 + 2897
410 + 13 100 + 300 = 400 ]
N Y
L 423
&C. pe numaratoare: 0 D. in scris:
|| |Etapa 1: 'Etapa 2:
1]3 |4]* 113]|%]|* +
21819 8|19
E; 2|3 4 (2|3
| Se aduna unitétile:  Se aduna zecile: Se aduna sutele:
19+4=13 8zeci+3zeci+ lzece=127eci  2sute+1sutd+ 1 suts =4sute

| 113=1zece + 3 unitati 12 zeci =10 zeci (1 suid) + 2 zeci

K observit ¥

€ in luna septembrie, au imprumutat cirti de la bibliotecs 275 de elevi din ciclul primar si 268
de elevi din ciclul gimnazial, iar in luna octombrie, 225 de elevi din ciclul primar si 186 de
elevi din ciclul gimnazial. Cati copii au imprumutat carti, in fiecare dintre cele doua luni?

a) Observa cum au calculat Mara si Radu numarul de copii care au imprumutat carti in luna

septembrie. Ce constati?

Mara 11 Radu T3
275+ 268 =543 275+ 268 + 275 =543 208+
268 275

543 543
b) Afla si tu numarul de elevi care au imprumutat cdrti in octombrie, procedand ca Mara, apoi ca Radu.
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30

O 9 Mara si Radu au studiat calendarul naturii din ultimii trei ani. Rezultatele au fost notate
intr-un tabel asemanator celui care urmeaza. Afla numerele care I|psesc din tabel.

Nr. de zile Nr. de zile Nr. de zile Nr. de zile
_ cu soare % cu pIDﬂIE ' cu ninsoare cu nori “
Tn urm3 cu un an 171 _ _ 17 _ 129
_Tn urma cu doi ani 229 13 14 109
In urmé cu trei ani 176 _ 52 _ 0 _ 137
TOTAL 576 | ? | ? _ ?

a) Observa cum au calculat Mara si Radu numarul zilelor cu soare. Cine a grupat convenabil
termenii pentru a calcula mai usor? Cum sunt rezultatele obtinute de Mara si Radu?

‘Mara 176+229+171=176+229+171 | Radu 176+229+171 =176 +229+171
=176+ 400 = 405+171
=576 | | =576

b) Completeaza in continuare tabelul, efectuand calculele prin gruparea convenabila a termenilor.
134 + 289 = 423

o U Important
termen (t1) termen (t2) suma (s)

Suma mai multor numere ramane neschimbata daca:

a) schimbam ordinea termenilor: a+ b = b + a (adunarea este comutativa)
Exemplu: 134 + 289 =289 + 134 =423

b) grup@m termenii in moduri diferite :a + b + c=a + b + ¢ (adunarea este asociativa)
Exemplu: 176 +229 + 171 =176 + 229+ 171 =576

c) addugam termenul zero: a + b+ 0 = a + b (0 este element neutru la adunare)
Exemplu: 134 + 289 + 0 =134 + 289 =423

) Descompune in sute, zeci si unititi, (6 Copiaza tabelul, apoi calculeaza si
urmatoarele numere: 789, 823, 284, 389. completeaza-l.
Exenple 780 = 100+ 8070 ‘termen | 135 520 403 608 421
€) Schimb3 ordinea termenilor si asociaz3 termuen 6?5 2 39? it il
astfel incat sa calculezi rapid. bt L L Il L
Exemplu: 250+ 340 + 350 + 60
= 250 + 350 + 340 + 60 £ Afl3 numerele care sunt cu 187 mai mari
= 6B 5 480 =108 decat: 175, 239, 647,533, 0, 434.
a)520+123 +180+ 77
b) 167 + 350 + 150 + 133 ) Afl3 numarul cu 296 mai mare decat suma
c) 78+222+439+ 6 numerelor 225 si 295.
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(9 Scaderea numerelor naturale 0 — 1 000,
cu trecere peste ordin

 Esti invitat la concursul Pdmdantul — planeta albastra. Vei calcula cati participanti sunt.

Aminteste-ti!l § i |

60 La concursul de afise Pdmdntul — planeta albastrd, au
participat 341 de elevi. Dintre acestia, 156 sunt elevi din
clasa a lll-a, iar restul din clasa a IV-a.
Cati elevi din clasa a IV-a au participat la concurs?
» Observa procedeele de calcul al scaderii 341 — 156.

s

A. reprezentarea numerelor pe numaératoare:

0 B. in scris:

Dintr-o Din cele 4 zeciseiao Din 2 zeci nu se pot scadea 5 zeci.
unitate nuse | zece siraman 3 zeci. Se ia o sutd din cele 3 sute si riman 2 sute.
pot scadea * 0 zece se transformain + o suta se transforma in 10 zeci si se aduna cu 3 zeci
6 unitati. 10 unitati si se aduna 10 zeci+ 3 zeci = 13 zeci
cu unitatile numarului. = Se scad zecile:
10+1=11 (:_13 zeci—5zeci =8 2eci)
* Se scad unitatile: * Se scad sutele:
11-6=5 (2 sute — 1 sutad =1 sutd )
Pasul 2 Pasul 3
OED OED
3 @A) = FIA| 1]~ ~4AF AR Es
1[(5]6 1{5]6 1{5]|6
&5 “18]5 1(8]|5
C. prin rotunjire la zeci: 341 — 340 Observa verificarea calculului:
156 - 160 341 156 =185
si estimarea rezultatului la zeci: 156 + 185 = 341
340 - 160 = 180 185 + 156 = 341
_ 341 -185=156
PN mportant
341 —-185 =156 156 + 185 =341
341 - 156 = 185 Proba scéaderii Proba adunarii
descazut (d) scézétor (s) restsau diferentd(r) 185+ 156 =341 341 —-156=185
156 + 185 =341 341 -185=156
341 -156=185 185+ 156 = 341
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_ Exerseazd!

€) Efectueazi.
786 — 358 8/3-184 869 — 355 560 —349
643 - 239 546 - 35/ 708 — 359 560 —345
890 -536 400-123 950—-187 800—-478
€) a) Afl3 numerele cu 175 mai mici decat: ) a) Cu cat este mai mare 900 decit: 235,
300, 400, 672, 532, 566, 777, 866, 1 000. 325, 387, 452, 678, 536, 585, 8257
b) Efectueaza proba. b) Efectueaza proba.

6 Deseneaza un tabel asemanator [ descizut 402 | 500 632 347 600 700
seluraliturat, apol caleylenra ol scoaor | 176 | 328 | 473 | 158 | 357 | 409
completeaza diferenta. [ — ' ' ' 1 ' i

 diferentd

) Lucrati in perechi. Observati schemele aliturate. Scrieti:
a) operatia de scddere si verificati prin adunare;
b) operatia de adunare si verificati rezultatul prin scadere.

) Calculeazs folosind procedee de calcul rapid. 6 caleul ]
Verifica prin scadere. NI5 4 39 =754 90 -1
165+11 139+29 235+199 — 495 -1
353+ 19 765 +39 375 +299 _ 494

349+ 11 =349+ 10 +1

(8] a) Observa schema alaturata. (354) — (128) = 226) =359 d=1
Cu cat se micsoreaza descazutul? \!, =ik \L —4 =360

Dar scazatorul? Ce observi . - 3h1-+ 95 =357 % 100 =1

la rezultat? =Ah7 ==
345138 = 207 =456

b) Fara a calcula, scrie rezultatul 335_178= ? 286 + 197 =286 + 200 -3

scaderilor din dreapta. 625 — 439 = 186 - 186 51
Motiveaza. 605—419= ? =483

€) Dintre cele 365 de zile ale unui an, Radu a completat 328 +19 328 + 199
calendarul naturii pentru 279 de zile. Pentru céte zile mai 246 + 29 246 + 298
are de completat? Alege raspunsul corect. 537 +39 5374397
a) 644 b) 86 c) 68

1) Ema, Victor si Daria au folosit pentru un experiment 217 cuburi de gheatd. Ema si Victor au
folosit 158 de cuburi, iar Victor si Daria 144 de cuburi.
Cate cuburi a folosit fiecare copil?
* Rezolva in doua moduri.



O Probleme care se rezolva
prin operatii de adunare si scadere

Mara, Radu si colegii lor merg la floraria din oras. Vinzatoarea le vorbeste despre numarul de
flori din magazin. Mara transforma informatia intr-o problema. Cum se rezolva o problema?

LY

:" La florarie erau 350 de flori. S-au mai adus 125 de flori si s-au
Citim enuntul vandut 260 de flori.

T S/1ITI\

; :
Scriem intrebarea J]:> IH
\

Spunem 350 = numérul florilor care erau
ce reprezinta 125 - numarul florilor aduse
kﬁecare numar ' 260 = numérul florilor vandute

G nr. de flori rimase H
Organizam //l_l;_l\

informatiile date nr. total de flori in flordrie - nr. de flori vindute M
in problema J> /E
nr. de flori care erau l@ nr. de flori aduse
| Cu ajutorul informatiilor, scriem planul de rezolvare si operatiile corespunzatoare. |
y hi
6 » Pasul 1 \/
nr. de flori care erau | 350 nr. de flori aduse |125 1) e flori suntn rmagazin digpi ce
A ——
nr. total de flori in floririe [ 475 350 +125 =475 (flori)

* Pasul 2 | 2) Giite flovi au rimas in flordirie?
nr. total de flori ﬁﬁg nr. de flori vandute [260 475 - 260 = 215 (fiori)
\E’/ Ridspeons: 215 flori.

nr. total de flori rAmase




3)

€D Elevii clasei a lll-a au plantat 148 de zambile si cu 9 mai putine narcise.
Cate flori au plantat elevii clasei a lll-a?
a) Scrie, in ordine, simbolurile corespunzatoare etapelor rezolvirii problemei.
1 Aflam numarul florilor plantate de elevii clasei a lll-a.
2 Aflam numarul narciselor plantate de elevii clasei a lll-a.
b) Ordoneaza operatiile care trebuie efectuate pentru a afla réspunsul la intrebarea problemei.
148 + 139 = 287 (flori) 148 — 9 = 139 (narcise)

) La activitatea Ziva Pémantului, elevii dintr-o scoala au plantat 125 de fagi, ceea ce inseamna
cu 35 mai mult decdt numarul puietilor de stejar plantati.
Cati copaci s-au plantat, in total?

'3 Compune o problema dupa Ge Formuleaza o problema dupa schema:
desenul de mai jos astfel incat | nr. de flori ramase -

s4 se rezolve printr-o scidere, /’I—;'—l\

apoi una care ; = o
nr. de flori cumparate H nr. de flori ofilite

sa se rezolve
ﬂ
nr. de petunii @

[ nr. de panselute

_ Observal

Stii sa utilizezi calculatorul?

Utilizez calculatorul pentru

Observa tastele si citeste a verifica rezultatele obtinute
despre rolul acestora! prin calcul.

- deschide calculatorul I.z;f = adunare
.-|=|
- inchide calculatorul 3 gp e

80
ﬂ + = impértire
= cifre [Q —~ afisare rezultat

= inmultire

69 Copiaza tabelul si afld numarul de carti vandute, in total, in fiecare luna. Verifica rezultatele
cu ajutorul calculatorului. Exemplu: Bl 325 [+ 658 = 983

i.Nr. de cirti vandute in libririe = Septembrie | Octombrie | Noiembrie
' Enciclopedii 325 125 236

I Cérti de povesti _ 658 | 755 589
Total




3 Adunarea fara trecere peste ordin a numerelor
naturale mai mici decat 10 000

" Mara si Radu folosesc tableta pentru diverse jocuri. Ei obtin puncte pentru calculele efectuate |

. corect. Calculeaza impreuna cu ei.

€D Observi punctajele pentru fiecare nivel obtinute de Mara si Radu la jocul Norul buclucas.

Cine este castigatorul?

S N
" NIVEL1T

2 341 de puncte

NIVEL 2

a) Observa procedeele de calcul pentru punctajul Marei:
6 A. prin descompunere:
| 234143122 -2 000+ 300+ 40 + 1 +3 000 + 100 + 20 + 2
=20004+3000+300+100+40+20+1+2

5000 + 400 + 60 + 3
=5463

b) Procedeaza la fel pentru a afla punctajul total al lui Radu.

0 Calculeaza, folosind procedeul preferat.

—
NIVEL1
2 045 de puncte ¢

e

£ NIVEL2
3 143 de puncte |
| Tora '
| ....de puncte

B. pe numaratoare: C.in scris:

€D Transcrie si incercuieste rezultatul potrivit.

3082+3415 9024+ 743 3030+4529 a)7955 b)7559 ¢)9755

2153+6233 8241 +1548 4216+2570 a)6786 b)7686 c)6768

2222+5643 4216 +2570 2453 +4124 a)7677 b)6677 <c)6577
) Descoperi cifrele care se ascund sub piciturile de ploaie.

4382 + 6825+ 1228+ SA482 + 6826 +

2813 é 183 8613 3627 3243

6575 8958 9833 8 899 9599

oTn luna mai, la Acvariul din Constanta s-au vandut 2 102 bilete, ceea ce inseamna cu 230 mai

putine decét in luna iunie.
Cati vizitatori a avut Acvariul in lunile mai si iunie, la un loc?
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Scaderea fara trecere peste ordin a numerelor (3)
naturale mai mici decat 10 000

" Radu te invit4 la jocuri pentru petrecerea timpului liber. |

€3 La jocul Darts, Radu a obtinut 6 354 de puncte. Imagineazi-ti c3 esti
partenerul de joc al lui Radu. Ai obtinut 4 231 de puncte.
De cate puncte mai ai nevoie pentru a fi la egalitate cu Radu?

Observa procedeele de calcul.
QA prin descompunere: B. pe numaratoare: C.in scris:
| 6354—4231=6000+300+50+4—4000—200—30—1
=6000—-4000+300—-200+50—-30+4-1
= 2 000 + 400 = ‘20 + 3
=2123

€3 Calculeazs, folosind procedeul preferat.

8032-4012 9756—- 543 8888 -5643 9593 -5382

6853-4231 8547 —-1544 4 587-2375 T2 21
€) Afl3 suma, apoi diferenta numerelor:

a) 3452 si1321; b)65705si3420; c)4578si2123; d)5632si4420.
) Afl5 numerele care lipsesc din tabel.

6 | . crizanteme | trandafiri | tufdnele | crini | gerbere |
! Erau _ 3456 7 896 . 6805 = 4567 = 8765
‘Sauvandut 1245 2485 4704 3567 8732
{Au ramas | I | | |

€D Afl% numirul care este cu 3 245 mai mic decat suma numerelor 4 521 si 2 367. Calculeaza,
apoi verifica rezultatul folosind calculatorul.

(& Filmul documentar Ursii polari si s — Perechi de cartonase

ghetarii are 7 689 de vizualizdri pe Formati perechi. Gasiti perechile de numere

internet, iar filmul Pinguinii un numar
de vizualizari mai mare cu 471. Cate

a caror diferenta este 1 234.
vizualizari are filmul documentar

i 5458 4875 45632
inguinii? —— 1 .
» Transform# problema astfel incat sa iaai | g % 33 ‘ Bg@a

se rezolve prin scadere.
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(9 Adunarea numerelor naturale 0 — 10 000,
cu trecere peste ordin

Pe pagina de internet a Teatrului P/TICOT a fost postat numarul | = =

spectatorilor din lunile iunie si iulie, la spectacolul Peripetiile
unei picaturi de ploaie. Observa graficul si calculeaza cate e
persoane au fost la teatru in cele doua luni, la un loc. . i, ! Ii_m [ lulie |

L

€% Observi procedeele de calcul.

A. prin descompunere: O B. pe numaratoare:
' 376544326-3000+700+60+5+4000+300+20+6 ‘ —
=3000+4000+700+300+60+20+5+6 3765+ 4326
= 7 000 + 1000 + 80 +11 4326
=8000+80+11 ? I
-8080+11 ; : 3765
._ =8091
é C. in scris:
Pasul 1 Pasul 2 Pasul 3 Pasul 4
||| R = = el s sl
) @ O [® O 1O
3|7]6[5]+ 3|7|6|5]+ 37|65+ 3|7|6|5]|+
4131216 413|216 413|216 413|216
1 9|1 091 g8lof9|1
Se aduna unitatile: Se aduna zecile: Se aduna sutele: Se aduna miile:
6+5=11 2 zeci + 6 zeci + 3 sute + 7/ sute = 4 mii + 3 mii + 1 mie =
11=1zece + 1l unitate | +1zece =9 zec =10 sute = 1 mie =8 mii

!

Exerseazal

) a) Calculeazs, descompunand numerele in mii, sute, zeci si unitati.
3458 +2437 2365+4584 1563+8437 5624+4376 2468+ 2660

b) Radu a verificat cu ajutorul calculatorului astfel:
+ 3458 2437

= Verifica si tu rezultatele cu ajutorul calculatorului.

€) Calculeaz3 rapid, grupand convenabil termenii.
1800+453+1200 2500 +4 356 + 2 500 2456 +3 200+ 3 800
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O Copiaza tabelele de mai jos si completeaza-le.

30

2358 4567 | 3087 | 2560 5600 4680 _

€ Scrie cel mai mic, apoi cel mai mare numar de patru cifre, folosind o singura data cifrele 3, 5,

2, 1, apoi calculeaza suma celor doud numere.

@ Efectueazi calculele, pentru a afla punctajul obtinut de fiecare participant la concurs.
Precizeaza ce obiect a castigat fiecare. Verifica rezultatele cu ajutorul calculatorului.

Aura 2456+ 1578
Bogdan 2398 +2054
_Corina _ 1892+ 2958
| Dragos | 1057+3425

4034

i 4452

&) La un studio muzical s-au inregistrat CD-uri, dupa cum prezint3 tabelul de mai jos.
Calculeazad numarul de CD-uri cu muzica inregistrate in fiecare dintre cele doua luni.

Dansul ‘ Valsul Total
picdturilor de | fulgilor de

ploaie | nea o

septembrie | 1345 1655  ?

octombrie | 1456 | 1544  ?

) La o serd au fost plantate 267 de garoafe, trandafiri cu
1 233 mai multi, iar crizanteme cat garoafe si trandafiri
la un loc. Cate flori s-au plantat, in total?

€) La o tipografie s-au tiparit in prima s3ptiman3 a lunii
1467 de afise, iar in a doua saptdamana cu 533 mai multe.
Cate afise mai trebuie tiparite, pentru a fi, in total, 3 8887

U Cal

4485 +199=4485+ 200-1

=4 685 ==
=4 684

5349+298=5349+ 300-2
=5649 —2
=564/

1549 + 199 5139+39

3165 + 398 7235+49

1) La Muzeul de Stiinte Naturale au fost 1 520 de vizitatori in luna septembrie, iarin luna

octombrie cu 480 mai multi vizitatori.
Cati vizitatori au fost in cele doua luni, la un loc?

*» Rezolvd, apoi transforma problema astfel incét sa se rezolve printr-o scadere si o adunare.



(9 Scaderea numerelor naturale mai mici dgcﬁt

10 000, cu trecere peste ordin

/ Elevii clasei a Ill-a sunt pasionati de picturd si colaj. Tu ce pasiuni ai?

€ La concursul international Apa — izvor de sdndtate s-au primit 4 271 de lucrari.
Dintre acestea, 1 346 sunt desene, iar restul sunt colaje. Cate lucrari sunt colaje?
Observa procedeele de calcul al diferentei 4 271 — 1 346.
&A. prin calcul in scris: B. prin rotunjirea termenilor si estimarea
diferentei:

[

e rotunjire la mii:
4271 - 4000

- 1346 - 1000

» estimarea rezultatului la mii:
A4000-1000=3000

2
113
i)

0.® 0,
Al2|7
1]3]a
2]9]2

@ observi procedeele de calcul al diferentei 3 000 — 1 657.

A. folosind numaratoarea si prin calcul in scris: B. prin rotunjirea termenilor
si aproximarea diferentei:

U =
1]16]3]7
| e |e]|e

» rotunjire la mii:
1657 - 2000

-]
L]
|

©

g
7
3

» estimarea rezultatului
la mii:

. 3000-2000=1000

=
=]

QOO
3\ a0
1]6(5
1134

9 Calculeazd, folosind procedeul preferat.

5000-2 345 4300-2 167 6 3403 299 5421 -2634

(4] Copiaza, apoi completeaza tabelul. Verificd rezultatele cu ajutorul calculatorului.
'a+678 | | i
la. 1234 12345 13456 4567 15020 6 000
a—678 | | |
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€D Efectueazs sciderile, folosind procedee de calcul rapid. O“T T
5979—399:59;3—ign+®= _ Calcu

- & +1

4485-199=4485-200+1

- 4285 +1
- @8 - 4286

6 400 — 209 = 6 400 — 200 — (=) = 5349 - 298 = 5349 —300 + 2

e = 5049 +2

- O -9 -5051
- &

() Copiazi tabelele si completeazi-le.

\termen | 5678 5467 | 3657 \descizut 5800 6732 7000
‘termen | 3425 2371 3657 scizitor 3450 4789 3456
sumd _ __ |  diferent3

@) a) Efectueazs sciderile.
M 9000-8499 = R 3004-239%-= U 6005-5194 = T 9901—-7898=
7001-6291= 2003—- 999-= S 9995-9001= A 9000-8510=
b) Ordoneaza crescator rezultatele obtinute, scriind sub fiecare numar litera corespunzatoare
dupa modelul:
490 50
A M

€ Scrie cel mai mic, respectiv cel mai mare numar cu ajutorul cifrelor: 7, 8, 5, 1 folosite o singura
dat3, apoi calculeaza diferenta acestora.

€) La un magazin s-au adus 1 200 de obiecte electrocasnice. Dintre acestea, 153 sunt frigidere.
Cate obiecte nu sunt frigidere?

€1 Pentru un spectacol s-au vandut 1 120 de bilete pentru adulti si cu 900 mai putine bilete
pentru copii. Cate bilete s-au vandut, in total?
« Transforma problema, astfel incat s& se rezolve numai prin operatii de adunare.

Blao tipografie s-au tiparit 1 560 de carti de povesti, 9/0de| ¢ 1560 970 | 1032
dictionare si 1 032 de enciclopedii. La o librarie au fost | c—295
transportate cate 295 de carti din fiecare fel. Cate carti au
ramas din fiecare fel? Copiaza si completeaza, pe caiet, tabelul.

6 - Secretul norisorilor

Descopera regula dupa care au fost scrise numerele de pe randul al doilea.

30



@ Ordinea efectuarii operatiilor si folosirea
parantezelor rotunde (1)

' Mara, Radu si prietenii lor pregatesc spectacolul Povestea unei picdturi de apd. Ti-ar placea sa
| participi la spectacolul lor? Cum ai putea contribui?

€9 Dintre cele 100 de pliante realizate pentru popularizarea activitatii, s-au distribuit 75, apoi au
fost realizate inca 20.
Cate pliante sunt acum nedistribuite?

* Verifica daca rezolvarea este corecta. - » Sub forma unui exercitiu,
Céate pliante au ramas dupa ce s-au distribuit 75? rezolvarea problemei este:
100 — 75 = 25 (pliante) 100-75+20=
Cate pliante sunt acum nedistribuite? =259+ 20 =
25 + 20 = 45 (pliante) =45 (pliante)

Raspuns: 45 de pliante

) Observ, in exercitiile de mai jos, ordinea efectusrii operatiilor. Rezolvd, dupd model.

2500 1300 + 450 = 1010+8-16+4= 5325145623 -45=
=1200 +450 = -1018-16+4= -3869-23-45=
=1650 =1002+4= =3846—45=
| | [ =1006 - =3801
a)3240-1325+416 b) 250 + 25— 46 + 174 c) 634523446743

| iImportant

= Intr-un exercitiu in care sunt numai adunari si scaderi, acestea se efectueaza in ordinea
in care sunt scrise.

€) Calculeazi respectand ordinea efectuirii operatiilor. Comparé rezultatele obtinute de tine cu
cele obtinute de un coleg.
a)6000—-3500+2000-1999 c) 7222+ 100-707-1978
b)9500-2800—- 280— 28 d) 3423 +1567—-434+2527

) La spectacolul Povestea unei picéituri de apd au participat 145 de persoane. Stiind ¢4 66 au
fost copii, 48 parinti si restul bunici, afla cati bunici au vizionat spectacolul.
* Scrie rezolvarea sub forma de exercitiu folosind doar operatii de scédere.

NIl — Drumul unei picaturi de apa
Gasegie traseul picaturii de g 2 T 6500 F=d_ 6100 E==d_ 4700 I\
ap3 stiind ci pentru a trece L;-d i 1 -— L na
dintr-o casets in alta, trebuie 5.}2?“ = ﬁ';. .SrD | L L W 7 @
i . G $1 A  — fLa N B N 21 o
sa scazi numarul 350. =—=3 5500 £—= 5800 [=—I 5450 [F=—0 4550 [=

Scrie sirul numerelor pe caiet.
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©) Pentru decorarea scenei de spectacol, s-au cumpadrat 150 de baloane. Dintre acestea, 45
sunt verzi, 65 albastre, iar restul galbene. Cate baloane galbene sunt?

* Observa modul de rezolvare a problemei. Alege scrierea corecta a rezolvarii.

1) Cate baloane verzi si albastre s-au -
cumpéra‘[? 150-45+65=105+65=170
45 + 65 = 110 (baloane verzi si albastre)

2) Cate baloane galbene s-au cumparat?
150 — 110 = 40 (baloane galbene) 150 — (45 + 65) = 150 - 110 = 40
Raspuns: 40 de baloane

(6] Compara rezultatele celor doua exercitii rezolvate mai jos. Motiveaza de ce rezultatele sunt
diferite.

85-23+19-25 85— (23 +19) - 25
[ 85-23+19-25= 85—(23+19)—25=
=62+19-25= =85-42-25=
-81-25= =43-25=
& = ~18

Intr-un exercitiu cu paranteze, se efectueazd mai intdi operatiile dintre paranteze, apoi se
continud rezolvarea, respectind ordinea efectuarii operatiilor. In rezolvarea operatiilor dintre
paranteze se respectd ordinea efectuarii operatiilor.

9 Efectueazd, apoi compara rezultatele. Scrie in |— unul dintre semnele <, =, >.
a) 5234—(2350+1200)| | (5234-2350)+ 1200
b) (895 + 4 136) — (3 154 —1786)| |895+ (4136 —3 154)— 1786

c)4265— (3624 +385) 2478 — (856 + 344)

) Calculeaz scriind rezolvarea sub form3 de exercitiu.
a) La suma numerelor 1 737 si 2 398 adauga numarul 3 465.
b) Din suma numerelor 1345 si 2457 scade diferenta numerelor 9 643 si 8317.
c) Gaseste numarul cu 235 mai mic decat suma numerelor 435, 245 si 543.

€) Lucrati in grup. Copiati, apoi inlocuiti © cu unul dintre semnele + sau —, astfel incat
egalitatile sa fie adevarate. Folositi parantezele.

10@ 5@ 5@5=5 10w 5@ 5@5=15 10w 5Ww5W5=25



(9 Aflarea numarvulvi necunoscut

|""Mara si Radu descoperd numere necunoscute folosind balanta sau parcurgdnd drumul invers, "-l
. adicd de la final cdtre inceput. Ti se pare interesant? Vino sd inveti si tu cu eil _

) Mara si Radu calculeaza numerele necunoscute folosind balantele. Observa cum procedeaza
pentru ca balantele sa fie in echilibru.

2000 +a=2500
a=2500-2000
a= 500

a = 500

11-b=5 11-b+b=5+b 11=5+b 11-5=5+b-5 b=6
6=b

) Citeste dialogul dintre Mara si Radu. Verifici daci operatiile prin care se afld termenul
necunoscut sunt corecte.

- — Stiu cum poti aflal Prin procedeul |
Am un sdculet cu bile mersului invers! Langa cele 55de —

N colo_rate, adai._ig m_n' | bile care ti-au rimas in siculet,
apoi scot 60 siobtin 55 = |

de bile. Cate bile am
avut la inceput?

| pui la loc pe cele 60 si le scoti pe
- | cele 100, dupa care obtii cat ai
| avut la inceput.

al§ 1002 60 - 55 a= 55§ 60100
a=115-100
t1+ 750 =2 000 1250+ t2=2000 | 2000— s=1250 | d— 750=1250
t1=2000— 750 t2=2000—1 250 s=2000-1250 = d=1250+ 750
t1=1250 2= 750 s= 750 d =2 000
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€) Descoperi cifrele care se ascund sub piciturile de ap3.

5132+ 600 + 71897 — é 60— 4368 +
é 404 6423 & bdé 3627 (K11}
1578 9 586 4 835 6251 7982

) Afl3 numerele necunoscute.
a+ 560= 780 c—2315=1324 4500+e=06800 6500—-g=2300
b+2340=5 687 d— 345=1300 325+f= 330 8794-h=4326

9 Completeaza cifrele care lipsesc, astfel incat toate scaderile 53 aib3 acelasi rezultat.
31652678 3065-2 78 316 |-2673 31 2-2655
3100-26 3 2965-247 | 3] 59-2572 308 |-2600

{2 Copiazi si completeazs schemele de mai jos.

(2350) + () (5670) - ( ------ ) &) - (3 500)

" . < \, .
a 900 [+ (e ) X €X 490 - G 73300 ,-—-._ -----

4 000 1500

€ Folosind procedeul mersului invers, afla numarul, in fiecare caz, stiind ca:
a) daca la acel numar aduni 1 345, apoi scazi 155, obtii numarul 4 500;
b) daca din acel numar scazi 3 786, apoi adaugi 214, obtii numarul 3 218;
c) scazandu-se numarul din 8 654 si adaugandu-se 230, se obtine numarul 2 367.

(8]

Adevirat sau fals?
M3 gandesc la un numar. 1l adun cu 3 200, scad 800 si obtin 4 000.
La ce numar m-am gandit? 1600 A F

€) ramilia Marei a economisit pentru un concediu la munte 3 700 de lei.
Stiind cad le-au rdmas din economii 850 de lei, calculeaza cat au costat biletele.

1) De la o fabrici de imbuteliere a apei s-au distribuit citre depozit 2 427 de litri de ap3 luni,
iar marti 1 845 de litri. Stiind ca in total s-au distribuit, in cele trei zile, 6 550 de litri, afla
cati litri s-au distribuit miercuri.

5 - - Cate puncte ualoreaza fiecare?

LR a4

7 766 de puncte

6111 de puncte

W
i6 &

& W

puncte




O Recapitulare

Aflati in tabara la mare, elevii clasei a lll-a participa la jocuri diverse. Imagineaza-ti ca tu esti
unul dintre acestia. Te joci si rezolvil

€D Dups partidele de aruncare la tint, rezultatele obtinute sunt cele din tabel.

! prima partida adouapartidd = atreia partida a patra partida
Mara | 585 _ 455 | 435 _ 565
 Radu | 430 570 | 485 395

a) Cate puncte a obtinut fiecare jucator dupa patru partide de joc?

b) Cine a castigat? Motiveaza.

€3 Copiazs pe caiet, apoi scrie in casetele libere unul dintre semnele <, > sau =.
1234+2578 |6206-2075 7124-4255 | 1048+1821 6718-4829 15216- 3457

€) Mara si Radu au extras etichete cu numere si le-au asezat ca in tabelul de mai jos. Calculeaz3

suma, respectiv diferenta numerelor de pe etichete.

Mara Radu
6 (L
termen | | 2300 "‘(i:: 2 006 descizut 2643 4378 5392
4 000
b, A b ‘-‘:1 s
termen e 1234 3 scizitor & “® Q
1675 4537 1495 3630 2448
sumad | ? ? ? _ diferentd | ? ? ?

) Radu noteazi cateva informatii de la tatal sau, intr-un tabel asemanator celui de mai jos.

Calculeaza numerele A, B si C.

i Numarul indicat de kilometrajul masinii | lanuarie | Februarie | Martie
' Numérul indicat in prima zi a lunii 2375 3325 . 4330
I_Numﬁrul indicat in ultima zi a lunii _ 3325 _ B _ C

l Distanta parcursd in fiecare luna A _ 1 005 670

) Marea Neagra are o adancime maxima de 2 212 de metri, iar lacul Vidraru o adancime maxima

de 155 de metri.
» Scrie intrebarea problemei, astfel incét sa se rezolve prin operatie de scadere.

GTntr—o tabara la mare au fost in luna iunie 835 de copii, in iulie cu 1 274 mai multi, iar in luna
august cu 1 325 mai putini decat in primele doua luni la un loc.
Cati copii au fost in tabara in cele trei luni, la un loc?



Evalvare

€D Efectueaza.
a)2135+ 146 3273— 258 95— (35 + 29)
b) 3459 +1 275 5354-3 158 585—(223 +39)-25
c) 2567 + 4 683 7 024—4 256 (2 300 — 125) + (176 + 209)

&3 Completeaza numerele care lipsesc, folosind proprietati ale adunarii.
a) 75+280= 280 +..=._.
b) 500 +350+2500=(500+ ... +... =....t . +=..
c}350+400+150+3600=(.. +150)+ | ... i) = biin= s

0 Afl3 numarul necunoscut, respectand indicatiile.

a)a+850=4500 (Wl Foloseste balanta

ilustratéa!

b) 4 500 — b = 600 c) c—350+ 6 000 = 7 000

Foloseste proba Foloseste metoda

scdderii! mersului invers!

O La punctul Info din Sinaia, Ana si colegii au 'Denumirea partiei  Lungimea partiei |
obtinut informatii despre cateva partii de schi. \Valea Dorului 775 de metri
* Pentru fiecare enunt corect incercuieste A ;Mﬂi&.ﬂ.ﬁ@.@ relui | 1200 de metr !
- ) ’ ) 3 Carp 1 382 de metri
(adevarat), iar pentru cel gresit F (fals).

a) Suma lungimii partiilor Valea Dorului si Valea Soarelui este de 1 8955 de metri. AF
b) Diferenta dintre lungimea partiilor Carp si Valea Soarelui este de 1 082 de metri. AF
c) Partia Carp este mai lunga decat partia Valea Dorului cu 607 metri. AF

€ Lo Sala experimentelor au fost 1 125 de copii in luna mai, iar in iunie mai putini cu 435.
Cati copii au fost la Sala experimentelor, in cele doua luni, la un loc?

a) Rezolva scriind planul de rezolvare. b) Scrie rezolvarea printr-un singur exercitiu.
m m - Ai rezolvat corect?
3 | 4 | 5
Foarte bine a,bsic absic asib
a,bsaua,csau ab saua,c sau
Bine a,b saua,c saub,c a b saua,c saub,c ’ ' asaub
| | b, ¢ | b,

o intrebare si
Suficient asaubsauc asaubsauc asaubsauc asaubsauc _$
o0 operatie
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O

Exersezi, corectezi, progresezi!

De/PaR TE

Daca ai avut dificultati la
_evaluare, la cerinta ...., |

o000

observa cum ai rezolvat E:xerci_tfuf_sau
problema ..... de la pagina (....)

2(27),2(30),2 (31} 3(34),7(35),6 (3?} 7(37)
2(24),3(25),5(25),3(32)
_ 1(38),2(38),4(39),7 (35), B (39)
'7(25), 8(25), 5(31), 8 (37)
1(29), 6(31), 10 (35), 6 (40)

(1] Diferentd si suma

Efectueaza scaderile si adunarile, folosind schemele date.

1000 | | 211 | Bxemplu 1700 | | 2645 | Exemplu
2000 [EdEal » | 1090- 2800 [BEEASH o | 1700+
T < 2 /89 3600 | < 3 945
: 211 : 2645
€ Vérsta in 2030
Citeste in ce an s-a ndscut fiecare si calculeazd care va fi varsta lor in anul 2030.
1971 1968 1994 1997 1999
Maria Andrei Ovidiu Elena loana
9 Diferenta este 450

Pe fiecare dintre cartonasele de mai jos este scris un numar. Scrie, pe caiet, enuntul:

Cele doud cartonase care contin numere a cdror diferentd este 450 sunt notate cu literele ... si

5400 3 750 1700 1250

2950 ‘ ‘zm ‘.-4-15::
; d e f B

@) Numere ascunse in calendarul naturii

Calculeaza numerele din spatele desenelor, stiind ca fiecare desen ascunde, in orice
exercitiu, acelasi numar.

9 Probleme 151E vel . 0 BS ERV.' .
La o tipografie s-au tiparit 3 765 de a) Am scris datele Pmb"‘-‘me'? DA NU
ziare, iar reviste cu 2 136 mai putine. b) Am precizat ce reprezinta fiecare numar? DA NU
Ca . . . gl b c) Am stabilit ce nu se cunoaste in problema? DA NU

ate ziare 5l reviste s-au tiparit, in d) Am facut o0 schema pentru a organiza datele?DA  NU
total? e) Am scris cu usurint3 rezolvarea problemei? DA NU
DA NU

f) Am solicitat ajutor?

A ATERA AT R
VIATEMATICA
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INVIUEREASNUMERELOR
1100

IUBIM ANIMALELE

Animalele te insotesc in jocurile tale, fie ¢a sunt din plus, fie ca sunt animale

din casé sau din curte. Tn bibliotecd sunt cirti cu animale, in colectiile copiilor sunt

? imagini, jetoane sau jocuri cu animale. Vino in frumoasa lume a animalelor pentru a
invata sa efectuezi inmultiri cu numere naturale 0 — 100!



(4] inmultirea numerelor naturale 0 — 100.
Proprietati ale inmultirii (1)
' Mara si Radu fac ordine in dulapul cu jucarii. Ajuta-i si calculeaza 'impreuné cueil |
€D Mara si Radu asaza juciriile in dulap, cain !;‘ g:i\‘ ' ‘ > ;3\‘;;?4
6 desenul alaturat si calculeaza cati catelusi de

plus sunt. |2 "'{'.? Wm _,.‘

Uit O Y
EN N T Y

1\"‘

e Observa cum calculeaza fiecare.
Cine a calculat corect? Motiveazil

Mara !

® Numar de rafturi pe care sunt catelusi de plus 4 ’ “ n"" ' ‘

® Numar de c3telusi pe fiecare raft 3 Vi¥g “"‘l — 3

® Numir de c3telusi pe 4 rafturi 3434343 F — —
e

Radu de 4 ori cite 3

® Numar de culori 3 4 4 4

® Numar de catelusi din fiecare culoare 4

m Numér de citelusi de 3 culori 4+4+4 4x3=12 3x4=12

4x3 = 3Ix4
de 3 ori cate 4
(2] Cati catelusi ar fi in doua dulapuri de acelasi fel cu cel in care Mara si Radu au asezat jucariile?
Observa rezolvarile obtinute prin gruparea diferita a factorilor. Cine a calculat corect? Motiveaza!
Mara Radu
Numar de catelusi intr-un dulap. Numar de catelusi din fiecare culoare, in doua dulapuri.
4x3=12 2x4=8
Numar de catelusi in doua dulapuri. | Numar de catelusi de trei culori, in doua dulapuri.
2 x8x3 =2x12=12+12=24 | 3x 2x4 =3x8=8+8+8=24
2 x(4x3)=24 3x(2x4)=24 sau (2x4)x3=24

2x(4x3)=24 (2x4)x3=24 2x(4x3)=(2x4)x3

©) a) Cati catelusi sunt pe primul rand din partea de jos a dulapului? 2% D=2
b) Cati catelusi sunt pe al doilea rand din partea de jos a dulapului? 3 x1 =7

N . Produsul mai multor numere naturale nu se fac*ior (1) °+" factgr (f2) prndrs (p)

schimbi daci: (3] (x| 4] =
a) modificidm ordinea factorilor; a x b = b x a (inmultirea este comutativa)
b) grupam in moduri diferite factorii. (a x b) x c = a x (b x c) (inmultirea este asociativa)
» Inmultind orice numar cu 1 se obtine acel numar. a x 1 =a (1 este element neutru la inmultire)

# Inmultind orice numér cu 0 se obtine produsul 0. ax0=0
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) Copiazi si completeaziin| | A pentru scrierile adevirate si F pentru cele false.

c)(1x2)x3=1x(2x3) |

a)4%x9=9+9+9+9 b)12x5=12+5 |
8+8+48+8=7x8 3x9= 9x3 |

€ Copiazi si completeazi in | 'semnul de relatie <, > sau =.

a)3+3+3+3| | 3x3  b)10x4| [10x3
74747 || 3x7 5x7[ | 5x8

2x(3x4)=(2x3)x4 r—

g(1x3)x5 [ | (1x3)xs

{2 Copiazi si completeazi, pe caiet, numerele care lipsesc.

a)..x9 =...x14

b) 2x4)x6=2x(..x..)

2x(4x6) | | (2x4)x6

c)2x(6x1)=(...x..)x..
(1K) HB =W [

bx2x2

2x0= 0. 4x(5%x6)={(..x..)x..
@) Grupeazi convenabil factorii pentru a calcula rapid produsele.
2x2x5 5x3x2 Ax3x2
Ax5%x2 5x2x5 5x3x3

Ax4dx2

Ax2x9
2xbx5
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) Un fermier pregiteste grajdurile pentru animale. Alege operatiile prin care afli cate locuri

pregateste pentru toate vacile si calculeaza.

8 A%\ %) v, . Y. JF) [E) v v, Y

e)2+242424+42+4242+242+2

€ Laun joc pe calculator, Irina a reusit sa aseze
imaginile cu ursi bruni si koala, ca in desenul al3turat.
a) Cate imagini cu ursi bruni a asezat?
b) Cate imagini cu koala a asezat?
* Completeaza pe caiet rezolvarea, in doud moduri.

A
3+3+|__+’_+-_i=5xr =7
sau

5+5+[_I=3x;|=?

1) Langs o scoald sunt doud blocuri cu cate 5 nivele. La
fiecare nivel sunt cite 4 apartamente.
Cate apartamente sunt in cele doua blocuri?
* Rezolva in doud moduri.

k.

kW W

ES

i WIE W

KR

i WIE Wi
B

343+ |+ |=ax| |=2

Sau

4+4+:‘_‘\=3><Li =




_ (4] inmultirea cdnd un factor este 2, 4 sau 8

/" Mara a fotografiat animale din curtea bunicilor, apoi si-a confectionat jetoane.
| b a =
_Calculeaza si tu numarul de jetoanel

€D a) Pe fiecare jeton sunt 2 cai.

* Numara din 2 n 2 pentru a afla numarul de cai. Utilizeaza axa numerelor.
| | | |

| 1 | | | | |
T | I ] | 1 I T I |

2 4 b 8 10 1 14 16 18 20
b) Pe fiecare jeton sunt 4 gaini.

L

L5 ab ad ] [ad o ab ] [a% a® LR
RAEDED sallaa 53
| ] | 1 ] | .
4 8 12 20 24 40
* Numara din 4 in 4 pentru a afla numarul de gaini. Utilizeaza axa numerelor.
&c} Observa tabelul. Scrie operatiile, pe caiet, apoi calculeaza.
Numar de Numar de cai Numar de gdini
jetoane | (unfactoreste2) (un factor este 4)
| ljeton | 1x2=2 1x4=4
_2jetoane | 2x2=2+2=4 | 2%4=4+4-8
3jetoane | 3%2=2+2+2= Ix4=4+4+4-=
 4jetoane | 4%2=2+2+2+2= Ax4=4+4+4+4=
' Sjetoane | 5x2=2+2+2+2+2= 5x4=4+4+4+4+4=20
_6jetoane | 6x2=2+2+2+42+2+2=12 | Gxd=d+d+drdtd 4=
_Tjetoane | 7x2=242+2+2+2+2+2= | Ix4=4+4+4+4+4+4+4=
i 8 jetoane | BX2=2+2+2+2+2+2+2+12= ExA4=4+4+4+4+4+4+4+4=
9 jetoane | O9x2=2+2+2+2+2+2+2+2+2= Ix4=4+4+4+4+4+4+4+4+4 =

10jetoane |10x2=2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=20 10x4=4+4+4+4+4+4+4+4+4+4=40

1x8=8

2x8=1x8+8= 8 +8=16
3x8=2x8+8=16+8=24
A8 -3%8+8=24+8=32
5x8=A%X8+8=32+8=_.
Ex8=5x8+8=._ +8=_
TXB-6%x8+8=_. +8=_
S%E -l +8-.. +8=_.
GXB-8x8+8=_ +8=_
10x8 -G8 +8-.. +8=..

@ Afl3 cate jetoane
o se afld pe un rand,
pe2,3,4,56,7,
8,9, 10 randuri.
Completeazi,
pe caiet, dupa
modelul dat.

7= R = R = R

10 §

. o Nl g

0 I Important
% Inmultind un numar cu 2 se obtine un numar de doud ori mai mare (dublul). ® iInmultind un numér cu 4
se obtine un numér de 4 ori mai mare. ® inmultind un numér cu 8 se obtine un numar de 8 ori mai mare.
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Exerseazal

€) Efectueazs inmultirile pe baza produselor o '1'1'11 : )
scrise pe etichetele colorate si a proprietatilor

x 2 x2

inmultirii, dupd modelele date. N
a) - [1x2=14 1x2=2 |[1x4=4 | 1x8- 8
Ixd4= Tx2x2= |7x8= Tx2x4= 2x2=4 | 2x4=8 | 2x8=16
=14 x 2= =y G Ix2= 8 | 3xa=-12 | 3xB-14
= 2x14= S Ax2= 8 | Ax4=16 | 4%8=32
=14 +14= =14+14+14+14= ' 5x2-=10 | 5x4=20 | 5x8=40
=28 =56 6x2=12 | 6x4=24 | 6x8=48
b) [6x2=12 c)lex2=18 7x2=14 | 7x4=28 | 7x8=56
6x4= ? 9xd= ? ' 8x2=16 | 8x4=32 | 8x8=64
6x8= ? 9x8= ? ' 9x2=18 | 9x4=36 | 9x8=72
0 Alege rezultatul potrivit. 102720 |10KE-20 |18 =8

¢ Rezultatele inmultirii cu 2, 4 sau 8,
sunt numere pare.

9x4 (13 63 36 | 9x8|27 17 72|

) Calculeazi produsul numerelor.

a)6si2; b) 6si 4; c)6si8; d) 5si2; e)5si4; f) 5i 8.

{3 Mara are un jeton cu 4 animale, iar Radu dou3 jetoane cu cite 4 animale. Scrie, ca inmultire,
numarul de animale de pe jetoanele lui Radu. '

Mara [ h

Radu

Radu are de doua ori mai
multe decat Mara sau dublul
numarului de animale de pe
jetoanele Marei.

0 Maria a desenat un jeton cu 3 animale, iar Alex 4 jetoane cu cate 3 animale. Scrie, ca inmultire,
apoi efectueaza calculele pentru a afla cate animale a desenat Alex.

Maria (£ 3 &) |
e (G LD @Y Wt

) Afl3 numerele:
a) de 8 ori mai mari decat: 3,5, 7, 9, 10;
b) cu 4 mai mari decat: 3, 5, 7, 9, 10.

Alex a desenat de patru ori mai |
multe animale decat Maria.

9 Scrie dublul numerelor: 5, 6, 7, 8, 9, 10.

@ Un factor este 6, iar celalalt 8.
Care este produsul?

s = Fiecare fluture la floarea cu acelasi produs!




lO inmultirea cand un factor este 3, 6, 9

. Mara are colectii de imagini cu insecte. Cate insecte sunt de fiecare fel?

oa] Albmele sunt grupate cate 3. Cate albinesuntin 1, 2, 3,4, 5, E 7, 8,9, 10 imagini?

b) Fluturii sunt grupati cate 6. Numara din 6 in 6 pentru a afla numarul de fluturi.
Utilizeaza axa numerelor.

T ] !
6 12 18 24 30 36 42 48 54 60

Ot:) Observa tabelul. Scrie operatiile, pe caiet, apoi calculeaza.

‘ Numér de Numar de albine Numar de fluturi

~ imagini (un factor este 3) (un factor este 6)

. limagine | 1x3=3 1X6=6

| 2imagini | 2x3-3+3-6  2X6-=6+6=12

~3imagini | 3x3=3+3+3= 3x6=6+6+6=

C4imagini | 4x3=3+3+3+3= 4x6=b+6+6+6=

_ Simagini | 5%x3=3+3+3+3+3=15 5X6=6+6+6+6+6=30

'  6imagini | 6x3=3+3+3+3+3+3= 6X6=6+6+6+6+6+6=
i?_i_magini 7%3=3+3+3+3+3+3+3= 7x6=6+6+6+6+6+6+6=
8imagini | 8x3=3+3+3+3+3+3+3+3= 8x6=6+6+6+6+6+6+6+6=
Simagini | 9%x3=3+3+3+3+3+3+3+3+3=  9%X6=6+6+6+6+6+6+6+6+6 =

lﬂlmaglnl.lﬁxE 3+34+3+3+3+3+43+3+3+3= 3IJ|1[}><E 6+6+6+6+6+6+6+6+6+6= E-.[l

‘d} Completeaza pe caiet, dupa modelul dat. Om

1%x9=9 Inmultind un numér;

1

2 IX6-1x9+9= 9+9=-18 ® cu 3 se obtine un
3§ %8 %8 +9-18+9-27 numdr de 3 ori mai
4§ BRE -3%x9+9=27+9=136 mare (triplul);

5 § 5x9-HK8+9-36+9= ® cu b se obtine un
6§ BEE -5X0+9-_ +9- numar de 6 ori mai
78 8 -6%9+9=_. +9=.. mare;

8 Bx0-¥9+9=-_ +9-= ® cu 9 se obtine un

° & -:g.\x;g,, 9- _ +9- numar de 9 ori mai
10 § 10x9=8%8 +9=_. +9=_. i




€ Efectueazs inmultirile pe baza produselor OIU B

scrise pe etichete si a proprietatilor inmultirii, x 2 &
dupa modelele date.
a) 8x3=24 1%6= 6 | 1%x3= 3 | Ix9=19 |
Bee=branis  [8%3= BRARIS | [pegoax | gnde B | PxScan
=24 x 2= =24%: 3= | 3x6=18 | 3x3- 9 [ 3x9-27
= 2 B = XM= | [awg-g4 [ Ax3-1) | Ax9=78
ot =24+24+24=1| 5x6=30 | 5x3=15 | 5x9=45
= =72 | 6x6=36 | 6x3=18  6x9=54
b) 6x3=18 c) 5x3=15 7x6=42  7x3=21  7x9=63 |
6x6=7? 5x6=7  8x6=48  8x3=24 8x9=72 |
6x9=2? 5x9=? 9x6-54 | 9x3-27 [ 9x9-81 |

10x6=60 [10x3=30 10x9=90 |
) Copiazi tabelul si completeazi numerele care lipsesc.
‘numérul dat L s e A 1

triplul | | | |
dublul | ! ! !

) Calculeazi produsul numerelor:5si 9, 6si6,95si 3, 10si 6, 7 si 9.

£) Copiazi tabelul si completeazi numerele care lipsesc.

factor 2 | 5 | & | &8 | 8 | a[ﬂ lculeazi rapi —I
factor g | 3 | # | 8 | & | =~
produs Daca ;;ti.i... 10 x 9 =90
...atunci
(6 Citeste problemele. Rezolva numai pe aceea in care potiafla: 9%x9=10x9— 9=
folosesti operatia de inmultire. =90-9=81
a) Biblioteca Marei contine 8 etajere cu cate 9 carti pe
fiecare etajera. Cate carti are Marain biblioteca? Dacs stii... poti afla:
b) Mara are 8 carti de povesti si 9 carti de 10x 3 =30 gx3=7
poezii. Cite carti are Mara, in total? 9x6="7

10x 6 =60

€2 Andrei a confectionat 100 de jetoane pentru jocul Loto cu
animale. Stiind c3 9 jetoane sunt cu insecte, de 3 ori mai
multe sunt cu pesti, iar restul sunt jetoane cu pasari, afla
cate jetoane sunt cu pasari.

) Transcrie, apoi incercuieste cu rosu numerele care sunt
produse ale inmultirii cu 6.
12,18, 27, 24, 30, 36, 40, 45, 48, 54, 60.

€) Formuleazi o problem3 pe baza imaginii aliturate, apoi
rezolva in doua moduri, folosind proprietati ale inmultirii.




~(4

inmultirea cdnd un factor este 5 sav 10

. Radu are colectii de imagini cu animale marine. Cate animale sunt de fiecare fel?

Oo a) Observa cdti delfini sunt

in fiecare imagine.
= o —

b) Copiaza tabelul alaturat si
completeaza numerele care lipsesc
pentru a afla cati delfinisuntin 1, 2, 3,
4,5,6,7,8,9, 10 imagini.

c) Observa cifra unitatilor fiecarui
rezultat. Ce constati?

Numar de Numarul delfinilor
. imagini | (un factor este 5)
_limagine 1x5=5
. 2imagini | 2x5=5+5=10
Jimagini 3x5=5+5+5=
~4imagini 4x5=5+5+5+5=
Simagini  5x5=5+5+5+5+5=25
_Gimagini  6X5-5+5+5+5+5+5=
7imagini 7x5=5+5+5+5+5+5+5=
8imagini 8x5=5+5+5+5+5+5+5+5=
9imagini 9%X5=5+5+5+5+5+5+5+5+5=
10imagini 10x5=5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=50

aa Observa cate stelute de mare sunt asezate pe fiecare linie si pe fiecare coloana, apoi inmultirile
corespunzdtoare. Copiaza inmultirile pe caiet si continua rezolvarea. Foloseste-te de axa numerelor.

! S H SIS 1x10-10 e
2 edebide B BB RR  2x10-10+10-20 O [IEIE
3 @ﬁ@ﬁﬁ@ﬂﬁﬁﬁ 3x10=10+10+10=30 Inmultind un numar:
% %ﬁﬁﬁﬁﬁﬁ@ﬁ@ A% 10 = * cu 5 se obtine un
5 lﬁ;&@!‘ﬁ%l‘ﬁﬁﬁﬁﬁ 5x10= numdar de 5 ori mai
6 %ﬁfﬁfﬁ%mﬂﬁﬁﬁ 6x10= mare;
. @!ﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ Fwdl = * cu 10 se obtine un
8 ﬁﬁ@ﬁﬁ@ﬁﬁﬁﬁ 8x10= aumiirde 40 ol
= —%ﬁﬁ:ﬁﬁ@ﬂﬁﬁ 9x10= mai mare.
10 BB HBH BB  10x10-
123 456 7 8 9 10
1;[] ZIU 3![} 4lﬂ 5lD Slﬂ' ?{} 8]{] QIU 1{:I|'D :
9 Compar3, fara a calcula.

a)1x5| |6x1 c)10x5 |5x8 e)10x9 ngm
b)3x5 10x0 d) 0x5  1x1 f)10x5x2| |2x10x5

@) scrie A (adevarat) sau F (fals), fard a c
a)2x5=10x2
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alcula.

b)5+5+5=3x5

)2x5%x10>1x5x10



£ Efectueazi inmultirile de mai jos, pe baza produselor
scrise pe etichete si a proprietatilor inmultirii.

8 x 5=40 6x5=30
8x10=8x5x%x .= [6x10=6X_.%X. .= r -+ s
L = . _ _ ' 1x5=5 | 1x10= 10
_ 'X' _ _ 2x5=10 2x10= 20
] '+' _ _ L ' 3x5=15 | 3x10= 30|
|  4x5=20 | 4x10= 40
B B 5x5=25 | 5x10= 50 |
(3 Scrie numerele: | 6x5=30 | 6x10= 60 |
15, 25, 30, 35, 45, 50, 63, 70, 72, 80, 90, 100. 7x5=35 | 7x10= 70

a) incercuieste-le pe acelea care sunt rezultate ale inmultiriicu 10, 8x5=40  8x10= 80

b) subliniaza-le pe acelea care sunt rezultate ale inmultiriicu5. 9x5=45  9x10= 90
10 x5 =50 IDXID 100

» Rezultatele mmultlru cub5au
cifra unitatilor zero sau cinci.

€) Afl3 cate timbre cu animale sunt pe 2, 3, 4, respectiv 5 pagini
ale clasorului, daca pe fiecare pag:na sunt cate 10 timbre.

| Numar de pagini » Rezultatele inmultirii cu 10
| 2 | 4| 51— 1x10 au cifra unitatilor zero.
| 20 -—
6 Afld numerele: 0 Dragos are 5 cutii cu cate 10 jetoane
a) de 5 ori mai mari decat: 4, 6, 7, 8, 9, 10; cu animale. Dintre acestea oferd Emei
b) de 10 ori mai mari decét: 4, 6,7, 8, 9, 10; 7 jetoane, iar lui Vlad 9 jetoane.
c) cu 10 mai mari decéat: 4, 6, 7, 8, 9, 10. Cate jetoane fi raman lui Dragos?

€1 a) Formuleazi o problem3 folosind imaginile
date.

b) Cate piese puzzle sunt, in total? Scrie in
doud moduri, prin cite un exercitiu, folosind
proprietdti ale inmultirii, apoi efectueaza.

2 B o R R = 2x(Bxa)=?

@ a) Un factor este 5, iar celdlalt 8. Care este produsul?
b) Un factor este 10, iar celdlalt cu 5 mai mic. Care este produsul?

Q- -~ Catelusul Pico Tsi cauta casutal

Casuta lui Pico are numarul 80.

Care este casuta lui?

* Foloseste proprietdti ale
inmultirii pentru a calcula

rapid. 10x2x3 5x5x2 8x2x5 5%3 %3




- (4) inmultirea cdnd un factor este 7

. Mara si Radu colectioneaza imagini cu pesti. Tu ce colectii ai ?

Observal
€3 a) Observi cati pesti sunt in fiecare imagine. M
= ; - ‘ * g o

Exd =17 R
IRT=1%x7+7= 7+7=14 =Inmultind un
IxT7=2x7+7=14+7=21 numar cu / se
BRP=-3xT7+7=21+7=28 obtine un numar

X2 Sx7 B+ 7=-28+7=.. de 7 ori mai mare.
b) Numira din 7 in 7 pentru a afla R-5xXT+7=.. +7=..

cati pesti suntin 1, 2, 3, 4, 5, 6, M- 6%+ 7= +7=..

7, 8,9, 10 imagini. S5-I 7=... +7=..

BR7-8x7+7=... +7=_.

c) Copiaza si completeazd, dupi
) Copiaza si comp 3 10x7 -+ 7= +7=..

modelul dat.
— ! } : 1 T b
b { 14 21 28 35 42 49 56 63 70

 Exerseaza!

€ Asociazi fiecirui exercitiu rezultatul potrivit si scrie dup modelul dat. 2 x3x7 = 42
| Zx3%7 | 3%x3x7 | 2x5x7 | ARTXT
35 | | 42] [ 56 | 63| [ 70 ]

9‘ Scrie ca produs de trei factori numerele date, astfel incat un factor sa fie 7.
14=1x2x 7 y.p SRS SRR S I = W X i TR B ST

) Calculeazs, dup3 exemplul dat, si completeazi pe caiet.

|Dac§§ﬁi... . ...potiafla Deci:

|5><2=1{] si 1x2=2 6x2=10+2=12 bx2=0x2+1x2 =12
4x3-12 i 1x3=3 5x3-= 5x3-=

6x8=48 si 1x8=8 Tx8= [Ix8=

© Scrie, pe caiet, operatiile indicate in tabel si calculeaza.

. a | b ¢ axb | axc | bxc | axb+c axc-b bxc-a
4 7 9

(6] a) Afla produsul dintre numarul 7 si fiecare dintre numerele pare mai mici decat 10.
b) Afla numarul de 7 ori mai mare decat diferenta numerelor 1 000 si 991.

€ Barbu are de asezat intr-un album 100 de imagini cu pesti. Stiind ca pe 4 file a asezat cate 10
imagini, pe 5 file cate 7 imagini si pe 2 file cate 6 imagini, afla cate imagini mai are de asezat.

) intr-o cutie mare sunt dou3 cutii de marime mijlocie. in fiecare cutie mijlocie se afl3 4 cutii mici.
Stiind ca in fiecare cutie mica sunt cate 7 aparate foto, afla cate aparate foto suntin total.
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Proprietati ale inmultirii (2)

41

" Mara si Radu te invitd la magazinul de jucirii pentru animale. Ce ar putea cumpira pentru

._catelusul Pongo? Dar pentru motanul Miorlau?

_ Descopera!

o Mara si Radu au o cutie cu mingi pentru
cainele Pongo. Cate mingi sunt in cutie?

* Observa procedeele de calcul.

€D a) Scriem numarul de mingi de pe
un rand ca o suma.
4+3=7
b) Aflam numarul de mingi de pe
douad randuri.
2x(4+3)=2x7=14

Observam c3:

PEY | important

) a) Scriem numarul de mingi verzi ca un produs.

2x4=8
b) Scriem numarul de mingi galbene ca un produs.
2x3=06

c) Aflam numarul de mingi verzi si galbene.
(2x4)+(2x3)=8+6=14

2% (4+3)=(2x4)+(2%x3)=14

Daca unul dintre factori este o suma, rezultatul se poate calcula in doua moduri:
a) se efectueaza suma, apoi se inmulteste rezultatul cu factorul dat;

Exemplu:2x (4+3)=2x7=14

b) se inmulteste fiecare termen al sumei cu factorul dat, apoi se insumeaza produsele.

Exemplu: 2x{(4+3)=(2x4)+(2x3)

e In doud cosuri erau cate cinci gheme pentru
motanul Miorlau. Mara a scos din fiecare cos
cate doua gheme. Cate gheme au ramas in

cele doua cosuri?
* Observa procedeele de calcul.

@ a) Scriem numarul de gheme care
au ramas in fiecare cos.
5—2=3
b) Aflam numarul de gheme ramase
in 2 cosuri.
2x(5— 2] = [ FRA=6

2x(5-2)= (2)(5)

Observam ci:

=8+6=14

@ a) Aflim cate gheme erau in cele dou# cosuri.

2x5=10
b) Afla cate gheme s-au scos din doua cosuri.
2x2= 4

c) Aflam cate gheme au rémas in cele doua cosuri.
(2x5)-(2x2)=10-4-6
(2 x 2)

Daca unul dintre factori este o diferentd, rezultatul se poate calcula in doud moduri:
a) se efectueaza intdi diferenta, apoi se inmulteste rezultatul cu factorul dat;

Exemplu:2x(5-2)=2x3=6

b) se inmulteste fiecare termen al diferentei cu factorul dat, apoi se scad produsele.

Exemplu: 2 x(5-2)=(2x5)—-(2x2)=

10-4=6



(4

(3] Copiaza si completeaza in B
a)(7+3)x5=10x5 | | b)6x(5+3)=(6x5)-(6x3)|
(9-6)x3=3x3 | | 8x(9-7)=(8x9)+(8x7)|

A pentru relatii adevarate si F pentru relatii false, fara a calcula.
| JB+4)x5=(3x5)+(4x5) |
 (6-4)x2= (6x4)-

|
6x2) | |

@) copiazi si completeazé numere potrivite in locul casetelor, astfel incat sa obtii propozitii adevarate.

a)(2+6)x3= x3 b)(2+6)x3 =( |x3]+~6x ) o@-3)x2=@8x2)-( x| )
5x(4+2)=5x| Sx(4+2)=(5x )+( |x2) 7x(9-6)=(7x )=( x )
©) Efectueazs in doud moduri, aplicand proprietati ale inmulfirii.
a)4x(6+3) b) (7+2)x2 C)2x(3+4+2) d)3x(6-4) e)(7-4) x2
(3 La ora de educatie fizici elevii sunt asezati pe 2 randuri. Stiind c3
pe fiecare linie sunt cate 4 baieti si 6 fete, afla numarul elevilor, in bbbbffffff
doud moduri: bbb b fTretl

a) ca produs al unui numar cu o sums;
b) ca suma de produse.

PROIE CT - Organizém o expozitie

» Ce veti face?

1) Veti crea, in grup, obiecte de trei feluri, pe baza expresiei
matematice (2 x2) +(2x3) + (2 x 4).

2) Veti organiza o expozitie cu obiecte pe care le creati in lectiile de
arte vizuale si abilitati practice.

* De ce veti face?

1) Veti invata sa organizati o expozitie.

2) Veti aplica proprietati ale inmultirii in asezarea obiectelor create.

* Cum veti face?

1) Veti stabili ce veti crea si cite obiecte vor fi de fiecare fel.

2) Va veti informa despre organizarea unei expozitii, folosind
internetul. Veti scrie o lista de reguli pe care le veti respectain
organizarea expozitiei.

3) Veti pregati obiectele pentru expozitie.

« Cum veti sti ca ati reusit?

1) Veti prezenta celorlalte grupuri obiectele create.

2) Elevii din grupuri vor face aprecieri si sugestii.

3) Veti aseza obiectele in expozitia clasei voastre pe baza regulilor
stabilite.

4) Veti face fotografii si le veti posta pe platforma scolii pentru
a prezenta elevilor din alte clase expozitia. Acestia vor face
aprecieri si vor oferi sugestii colegilor.
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SUGESTII PENTRU
REUSITA

ExPOZITIA TEMATICA
leEpurASH
* Expresia matematica pe
baza céreia Mara si Radu
au confectionat si asezat
obiectele este:
(2%x3)+(2x4)

grup?

Am aplicat
proprietati ale
inmultirii?

Am colaborat cu
colegii pentru
realizarea expozitiei? |

Am fost de acord cu '
sugestiile primite de

. la colegi?



inmultirea unui numar de doua cifre 4)
CU un numar de o cifra

| Mara si Radu te invitd din nou la cumparituri. Vei efectua, alituri de ei, operatii de inmultire.

0 €D Pe raftul cu jucrii pentru caini
sunt, pe fiecare rand, cate 14 arici.
a) Cati arici sunt pe doua randuri?
b) Dar pe trei randuri?

S0 2 e 3 e S < <t e o e
imﬂﬂﬁﬂmﬂ

» Observa procedeele de calcul.

&% (2] (3] U
2x14 =2x(10 +4) - 14 4 x
=2x10)+@2x4)= | X 4 2
= M ¥ B = |2 8 | 28 8——»2x 4= 8
- 78 g ——— 2 x 10 =
14 ‘U
Ix14=3x(10 +4) = 4 }
=(3x10)+(3x4) = 3 2 |42 4 x
= B3Q % dF = _3
= 42 2—»3x 4 = 12
Sy — J % ] =
€ Efectueazi prin procedeul preferat.
23x3 42 %2 12x6 35x2 49 x 2 27 %3
31 =3 22 x4 18x4 45x 2 38x2 29x3
33x2 44 x ? 23 x4 37x2 47 %2 26x3
€) Afla numerele:

a) de 4 ori mai mari decat: 13, 15, 23, 24; b) cu 4 mai mari decat: 196, 296, 699, 959.

) a) La produsul numerelor 25 si 3 adun produsul numerelor 19 si 5;
b) Afla diferenta dintre numarul 150 si produsul numerelor 4 si 25.

Q - Calculam rapid!

Lucrati in grup. Descoperiti cele 3 operatii prin care Radu afla numarul total
de jetoane.

2x6=12
24 +24 =48 2x12=24

PhRRRE
bR

*h

5.

i3

S

12+12+24 =48

E

i)

i

2+12=24
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_ (4] Recapitulare

!'.'r. Verifica daca ai invatat tabla inmultirii.

€D a) Mara observi ci pe linia si coloana marcate cu portocaliu se afl3 aceleasi numere.
* Scrie numerele 2, 4, 6, 8, 10 ca produs de doua numere, in doud moduri.

Exemplu:6=2x3 6=3x2 ______________T_@_blg_l_@m_g_itl_r_t;__ -
b) Observa numerele scrise pe linia si x| 0] 1] 2| 3| 4] 5| 6 7] 8 9 10
coloana marcate cu verde deschis. Ce 0l o | O "

poti spune despre ele? ._QJ 1
= Scrie numerele 12, 15, 18, 21s5i 24 ca 0 % .

produs de doua numere, in doua moduri.
c) Observa numerele scrise pe linia si
coloana marcate cu verde inchis. Ce

poti spune despre ele?
» Scrie numerele 20, 24, 28, 32, 36 si 40
ca produs de doua numere, in doua

|
1
|

_ o _
O 00~ m!m|b‘w N O
==1=1=1=1= r::I|

4] 10
) Copiazs, pe caiet si completeazi numerele care lipsesc, folosind proprietiti ale inmultirii,

pentru a calcula rapid. B
3%x27=3x(_|x9) = 3x[ )x9=[ L j

S5x14=5x(_|x7) = (5x[ )x 7 = L [ ]

€) a) Observs, in tabelul de la exercitiul 1, casetele albe. Scrie inmultiri de factori egali pentru
rezultatele: 4, 9, 16 si 81.
b) Numerele scrise pe cutii arata cate piese sunt in interior, asezate pe linii si coloane. Stiind
ca numarul liniilor este egal cu cel al coloanelor, scrie pentru fiecare cutie inmultirea

moduri. 1

o

corespunzatoare.

(4] Bogdan are un iepure si 12 iepuroaice, € Anaa asezat timbrele cu animale cite 19
fiecare cu cate 8 iepurasi. pe 5 file si i-au ramas 7 timbre neasezate.
Cate animale are Bogdan? Cate timbre are Ana?

0 a) Pentru fiecare dintre imaginile de mai jos, asociazd simbolul etichetei corespunzatoare: &, ®, [J, ©.

b) Compune cite o problemain care sa utilizezi formul3rile scrise pe etichetele corespunzatoare
fiecarei ilustratii, apoi rezolva.

¥ 3 grupe de € ¥ W

cate 4 fluturasi g %%

@ de 3 ori mai mult : w sennmein! (GRS © cu 3 mai mult

decat 2 fluturasi 1 4 randuri de fluturasi; cite 3 pe fiecare rﬁnd] decat 2 fluturasi
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Evalvare

€D Efectueazs inmultirile folosind tabla inmulkirii.
a) 4x2 11x5 b) 6x6 12x8 c) 7x8 2 %36
3x3 12x4 Ix7 13 x5 9xb6 /x13

€ Completeaza numerele care lipsesc, folosind proprietitile inmultirii.
a)2x21 =2x(..x7)=2x..)x7 =..x7=..
b)5x18 =5%(10%...)=0% ) R = Faasa,
32X ARR T =T R L T R 6 R [ B = e

(3] Incercuieste DA pentru scrierea corectd si NU pentru scrierea incorecti.
a) Produsul numerelor 6 si 4 se scrie astfel:
DA NU 6+4=10
b) Daca un factor este 15, iar al doilea este cu 9 mai mic, pentru a afla produsul celor doi factori
procedam astfel:

DA NU 1)15-9=6 2) 15%6=90
c) Diferenta dintre numarul 100 si produsul numerelor 17 si 5 se scrie astfel:
DA NU 1)17x5=85 2) 100—-85=15

) Completeazi numerele care lipsesc pentru a calcula, folosind tabla inmultirii.

a) Cati pesti sunt in cele doua boluri? b) Cate pasari sunt in 4 copaci?

c) Cate cuburi sunt, in total?

© intro gradina zoologica, copiii au fotografiat 15 struti, pelicani de 3 ori mai multi, iar lebede cat
dublul numarului de struti.
Cate pasari au fotografiat?

- Ai rezolvat corect?

3 | 4 | 5
Foarte bine a bsic 3, bsic a bsic a,bsic trei ?ntrf{héri il trei
! | 2 d ’ operatii corecte
' doua intrebari
Bine a,b saua,csaub,c a,b saua,c saub,c| absauacsaubc a b saua,csaub,c sidoud operatil
corecte
: ointrebare sio
Suficient asaubsauc asaubsauc | asau bsauc asaubsauc  operatie corecte
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(0 Exersez_i,_ corqgjgg_i,_m_gr_esezi!

Dac& ai avut diﬁcu!fé;r’ la : obsac-i“cum ai rezo_-’-uat exerﬁ_ffu.f sau ‘
. evaluare, la cerinta ..., | problema ..... de la pogina |....)
(1] 2 (46), 1d (48), 2 (50), 2 (55) \
8  s@s7@s208)
(3] 5(47), 10 (47), 4 (49), 5 (49), 4 (55) |
(4] 1(44), 2 (44), 10 (45), 10 (51) |
(5] 6(47), 7 (47), 7 (49) |

(1] Impachetam mastile!
Mara asaza mastile cate 8 in fiecare dintre cele doua cutii, iar Radu cate doua in fiecare
dintre cele 8 cutii. Cate masti are fiecare? (Calculeaza prin inmultire.)

o Y

@ Ochelari pentru carnaval
Daca ai avea 40 de stelute si ai decora 3 masti
cu cate 6 stelute, cate stelute ti-ar raméane?

©c oiful prezentatorului
Descopera regula dupa care prezentatorul carnavalului
si-a colorat coiful. Creeaza jocuri asemanatoare.

O Jocuri cu animale
La carnaval, copiii asambleaza piesele pentru a obtine
imagini cu animale. Calculeazd in trei moduri cate piese
sunt in doua cutii asemanatoare celei ilustrate aldturat.
5 x (3 x 20) I (S0« 8) 2 x (3 x2E)

© Tombola
La Carnavalul animalelor s-a organizat o tombola.
Biletele castigdtoare sunt cele ilustrate alaturat.
Obiectele castigate sunt cartile de mai jos. Fiecare

copil primeste cartea al carui produs este egal cu
numarul biletului. Ce carte a castigat fiecare?

. tombold




IMEARTIREA NUMERELOR
NATURALE ©=4100

TN LUMEA PLANTELOR!

Iti place s& admiri florile? Preferi si te hrinesti sinitos, cu fructe si legume
gustoase, sa consumi sucuri naturale de fructe? Plantezi flori la Coltul viu al clasei,
flori si copacei in gradina casei sau a scolii? Citeste curiozitati despre plante si sfaturi
despre ingrijirea lor.

Nu uita sd pregitesti bradul! In asteptarea lui Mos Criciun, decoreaza felicitiri de
Craciun si imparte daruri celor dragi. O sa ii fie usor invatand impartirea numerelor
naturale 0 - 100.




(5 impértirea numerelor naturale 0 — 100

| Copiii impart diverse obiecte. Efectueaz si tu operatiile de impértire corespunzétoare.

_Aminteste-i!

€D Lucrati in perechi. Luati 12 creioane colorate si impértiti-le in grupe de céte 3 creioane.
» Cate grupe de creioane ati obtinut?

; s Efectuam
*» Alegeti rezolvarea corecta. o .
a) 12-3-3-3-3=0 12 :3= 4 (grupe) "“P"F_":“ prin
b) 12-4-4-4=0 12 :4= 3 (grupe) SUPERISRE

@ Radu a cules din ser3 14 trandafiri. El imparte florile in buchete de cate 7. Cate buchete obtine?
B Radu grupeaza, pe rand, cate 7 trandafiri.
Pasul 1

25RL0000500%%.

Pasul 2

5959959900000, .

B Radu scrie operatia de impartire — 14:7=2

M Radu citeste = 7 se cuprinde in 14 de doua ori sau 14 impartit la 7 este egal cu 2.

-' Important

0 Numérul de trandafiri NurIlarul He boaniddalii) Numirul de buchete
: intr-un buchet _
14 : 7 = 2
deimpartit (d) impaértitor (i) cét (c)
Spunem cé 7 se cuprinde in 14 de dou3 ori.

eGeorge are 20 de frunze pentru un colaj cu materiale
din natura. Stiind ca imparte cate 10 frunze fiecarui
coleg din echipa sa, afla cati colegi are in echipa.

) Elena are 10 flori. Ea le asazi cate 51n (3 Lucrati in grup. Formulati o problems,
cateva vaze. In cate vaze asaza Elena florile? cu ajutorul desenului dat.

o B BT o BAL- BAL - B

© Auraa decupat 21 de flori pentru felicitari.
Stiind ca pentru fiecare felicitare foloseste
cate 7 flori, afla cate felicitari face.
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_ Descoperal
) Mara are 12 mere. Ea le imparte in mod egal pe 2 farfurii.

6 » Cate mere vor fi pe fiecare farfurie?
« Verifica tu corectitudinea rezolvarii.

Efectudam
impartirea
in parti egale.

W Mara pune, pe rand, cate un mar pe fiecare dintre cele 2 farfurii pand cand asaza toate merele.
Pasul 1: | '

Pasul 2: Pasul 3:
12-2 | ELE— = 12-2-2-2
Pasul 4: Pasul 5: Pasul 6:
| 19D JeuG st g =f= Dl | 37D =F=DhFn 0|

® Mara scrie operatia de ;ﬂ'ﬁpéﬂ,ﬁiﬂrE: = 12:2=6

LY | important

Numarul de mere de Numarul de farfurii Numarul de mere pe o
impartit (grupe) farfurie _
12 : 2 & 6 |
deimpartit (d) impartitor (i) cat (c) |

€ Lucrati in perechi. Luati 12 cirti si impartiti-le in mod egal in 4 pachete.
» (Cate carti ati pus in fiecare pachet?
* Alegeti rezolvarea corecta.
a)12-4-4-4=0 12:4= 3(cart) b)12-3-3-3-3=0 12:3= 4 (cirti)

) Ada are 15 portocale. Ea le imparte in mod egal pentru 5 portii de suc.
Cate portocale foloseste la o portie de suc?

0 Pentru premierea castigatorilor concursului Numar  Numdrul ~ Numadrul de carti pentru
Plantele si sdndtatea noastrd, organizatorii au | decarti castigatorilor  fiecare castigdtor
24 de cirti despre plante. Deseneazi un tabel, 24 3 24 ;... = ... (carti)
asemanator celui alaturat, si completeaza-, £ i
e s D . 24 6
pentru a afla posibilitatile de impartire a 24 3

cartilor, in mod egal, fiecarui castigator.

11 Lucrati in grup. Formulati o problema cu ajutorul desenului alaturat.
Anda are 6 jetoane cu fructe. Ea le lipeste in mod egal pe .... coli.
Cite ....7



(5] Legatura dintre inmultire si impartire
' Radu are invitati. Este aniversarea lui. El isi ajuta parintii la pregitirea mesei.

€ Radu are 24 de fructe. El le asaza in mod egal pe 3 fructlere
* (Cate fructe asaza pe fiecare fructiera?
» Observa cum calculeaza si cum verifica Radu.

B Radu calculeaza astfel: 24: 3= 8 (fructe pe fiecare fructiera)
W Radu verifica astfel: 3 x 8 = 24 (fructe) si 24 : 8 = 3 (fructiere)

@ Radu trebuie s3 aseze florile pe masa invitatilor.
« Citeste problemele formulate de Radu. Rezolva si tu, apoi verifica,
pentru fiecare rezolvare, corectitudinea operatiilor de impartire.

Am 14 flori. Vreau sd le asezin  Am 14 flori. Vreau sé le asez =~ Am 2 vaze, fiecare cu cate
mod egal in 2 vaze. Cate flori  cate 7 in vazd. De cate vaze 7 flori. Cate flori am in cele
asez in fiecare vaza? am nevoie? doua vaze, la un loc?
14 : 2 = ... (flori in vaza) 14:7=.... (vaze) 2x7=....(flori)
Verificare: Verificare: Verificare:
2x ... =14 (flori) 2 x ....= 14 (flori) 14 : .... =7 (flori)
14: ... = 2 (vaze) 14 : ... = 7 (flori intr-o vaza) 14: ... = 2 (vaze)
U Important _
3 2x7=14 &) 14:7=2
Verificam, adica efectuam proba: Verificam, adica efectuam proba:
a) prin impértire; b) prin inmultire. | a) prin inmultire; b) prin impértire.
14:2=17 Ix2=14 2x7=14 14:2= 7
14:7=2 Tx2=14

Impartirea este operatia inversa inmultirii.

Exerseazal

€) Observi schemele aliturate. Scrie operatia de impartire

G (T
sau inmultire si verificd prin operatia inversa. Cﬁz\@&__-) @‘24 -7

) Afl5 rezultatul pe baza legiturii cu €) a) Afl3 de cate ori se cuprinde:
inmultirea, apoi efectueaza proba. 5in 40, 61n 36, 7in 70, 10 in 100.
16:2 2535 2r:3 40: 5 b) Efectueaza proba prin inmultire si
20:4 30:6 18:9 50:10 impartire.

() Lucrati in grup. Observati desenul aliturat
si formulati doud probleme:

a) una care s3 se rezolve prin inmultire;
b) una care 53 se rezolve prin impartire.
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5)

impértirea numerelor naturale la 2, 4 sau 8
Mara si prietenii ei confectioneaza obiecte decorative pentru Craciun. Tu ce decoratiuni vei pregati?
€D Pentru o felicitare se folosesc 2 briduti.
» Cate felicitari se pot face din: i‘iii‘i&ii
* Calculeazs, folosind legdtura cu inmultirea. - _ N B B
2 2= |4: 2— 6 2= [B:2= 10 2= 12_:2= ld:d = |I6=2= qBed= il |
* Calculeaz3, pe rand, cate ornamente se pot face din: “Q "'9 W "a “a
4,8,12,16, 20, 24, 28, 32, 36, 40 de conuri.
(3] Copiii vopsesc nuci pentru obiecte decorative.
obiecte decorative se obtin din: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80 de nuci.
» Calculeaza folosind axa numerelor.

e S444844444
2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20 de braduti?
) Pentru un ornament se folosesc 4 conuri de brad. g@ ‘m ’@ m '-6
* Stiind ca pentru un obiect decorativ se folosesc 8 nuci, afld, pe rand, cate
-8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8 -8

0 8 16 24 32 40 48 56 64

BN mportant
» impartind un numir la 2 se obtine jumitatea acelui numir (adicd un numir de doud ori mai mic).
» impartind un numér la 4 se obtine sfertul acelui numar (adici un numér de 4 ori mai mic).
e impartind un numér la 8 se obtine un numar de 8 ori mai mic.

Py important
2

@) Calculeazs:

== i S i | 8:8= 1

a) jumatatea numerelor: 8, 16, 20; | e Jie D Redbe: 3 | G @= 3

b) sfertul numerelor: 8, 16, 20; 32; | 6= 9=3 | T0:8=3| 487

c) numerele de 8 ori mai micidecat:8,16,32. | 8-2- 4 16:4= 4 32-8-= 4
AAAA r_&\ 110: 2=5 20:4= 5 40: 8= 5
16 24 32 36 40 |12:2=6 | 24:4=6 |48: 8= 6 |

o _ &= WP 3 | 28:8=7 |56 8= 3
6C0elaz?t?belul si completeaza catul. |16-2- 8 | 32:4- 8 |64: 8- 8
Iﬂdemlpa_rut 18 36 40 56 40 i18: — W | BE BB | T B= 8 |
e, 2 2 4 % 8% | [20:2-10[40:2-10 [80: 8=10 |

cat |
(5 Mara si prietenii ei au confectionat 8 coronite impodobite cu fundi rosie si de 4 ori mai
putine coronite cu funda albastra. Cate coronite au confectionat, in total?
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(5 Impartirea numerelor naturale la 3, 6 sav 9
vor planta cate 3 flori. Cate ghivece sunt
* Scrie impartirile si rezolva folosind legatura impartirii cu inmultirea.
legatura impartirii cu inmultirea. "i" Uwf i"’ e "'
-9 -9 -9 -9 -9 -9 -9 -9 -9 -9
6 » Tmpértind un numdr la 3 se obtine un numar de 3 ori mai mic. « Tmpartind un numdr la 6 se

__ Radu si colegii ingrijesc plantele la Coltul viu al clasei.
necesare pentru plantarea a 6 flori?
€ Fiecare elev a plantat cate 6 plante. Afl&, vw" "" -i'r.-lf-if wwf “i’
€) Pentru fiecare iepure, bunicul pregateste cate 9 morcovi. Afl, pe rand, cati iepuri vor putea fi
: b — i : : ¥ ; 4 —
obtine un num3r de 6 ori mai mic. « Tmpartind un numér la 9 se obtine un numar de 9 ori mai mic.

€D La Coltul viu al clasei, in fiecare ghiveci se ! g 9 ' 9
Dar daca dorim sa plantam 9, 12, 15, 18,
21, 24, 27 sau 30 de flori?
pe rand, cati elevi au plantat 12, 18, 24, '»v'v "' Ny Y Y i" i"»
30, 36, 42, 48, 54, 60 de plante? ot B lemiAm
* Scrie impartirile si rezolva folosind w" i#l "‘ "v
hraniti cu 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81 sau 90 de morcovi.
* Calculeaza folosind axa numerelor.

0 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

Important

P portant

) Afla de cate ori se cuprinde 3, respectiv 6 in: 6, 3:3-

1] 6:6=1] 9:9=1

12,18, 24, 30. G:3= 9 | 17:6= 2 | 1R:9= 2
P I - 9:9- 3 | iB:6-3 | 77:9- 3

0 6 12 18 = 24 30 12:3=4 24:6= 4  36:9= 4

€ Calculeaz, apoi efectueazi proba prin impértire 15:3=5 30:6= 5  45:9= 5
55i prini‘nmuh_:ire: 18:3= b 36:6= 6 54:9 b
24:3;  48:6; 36:9; 54:0. flpd= 9 Lda:6= g lean— )
24:3= 8 | 48:6= 8 | 72:89= 8

© Afla numerele: 27:3= 9 54:6= 9 81:9= 9
a} de 3 ori mai mici decﬁt:g, 18,2?,30; 30-2=10 60-6=10 90-9=10

b) de 9 ori mai mici decat: 9, 18, 27, 36;
c) cu 6 mai mici decat: 9, 18, 27, 30.
@) n 6 ghivece sunt cate 4 zambile, iar in alte 3 ghivece sunt cate 2 zambile.
Cate buchete de cate 3 zambile se pot face?
) Formuleaz o problemi care si se rezolve prin impirtire, folosind numerele 72 si 9.
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impartirea numerelor naturale la 5 sav la 10 5

| Mara, Radus si colegii lor merg la biblioteca scolii, apoi rezolva probleme folosind legétura
. impartirii cu inmultirea. Rezolva si tul!

€9 Pentru biblioteca scolii s-au primit 20 de cirti
despre plante, in pachete de cite 5 carti.
Cate pachete s-au primit?

5

€ Mara a asezat 40 de cirti in pachete
de cate 10 carti. % %%
=
10

5 5 5
Céate pachete de carti a asezat Mara? = %%%

PO roportant |

* Impartind un numar la 5 se obtine un numar de 5 ori mai mic.
¢ Impartind un numar la 10 se obtine un numar de 10 ori mai mic.

Exerseazal

e Efectueaza, dupa model.
20:5=4 30: 5 40: 5 50: 5
20:10'={20:5)2=4:2=2 30:10 40:10 50:10

) Afl3 de cate ori se cuprinde 5, apoi 10 in numerele: — A A oA T p T g,
p p
10. 20 30 40 50 0 10 20 30 40 50

©) Calculeazs si vei afla numarul de cirti citite de fiecare U Important

copil in vacanta. r T " 10-10 =
a) Tania: Un numar de 5 ori mai mic decat produsul a 13 g ; ; ;g ig; ;
numerelor 10 si 4. 155 3 30-10—- 3
b) Geo: Este un numar de 2 ori mai mare decat catul 20:5= 4 40-10= 4
numerelor 30 si 5. Lk B 50:10= 5
c) Crina: Numarul de 10 ori mai mic decat dublul numarului45. | 35.5_ ¢ 60-10= 6
d) Damian: Numarul de 5 ori mai mic decat dublul P _ 70:-10= 7
numarului 10. 40:5= 8 80:10= 8
) Afls numerele de 5 ori mai mici decat produsul il e
50:5=10 100:10=10

urmaétoarelor perechi de numere.

%u 2 l ‘i_i‘. P
E it ¥, s 2 i 1 4 'IEn'i 5 ]

) lulia trebuie s3 aseze 24 de cirti de aventuri si 16 cirti stiintifico-fantastice pe 5 rafturi.
Cate carti asaza pe fiecare raft, daca le imparte in mod egal?




(5] impértirea numerelor naturale la 7

* Mara si Radu sunt la biblioteca. Ei sunt interesati de curiozititi din lumea plantelor. Tie ce iti

|
place sa citesti?

€D Scrie prin operatie de impartire numirul de cirti: a) de pe un rind; b) de pe o coloana.

u'*m'arIuiﬂ.'l
|l,,|1H

LRAR! "H

|

I‘Lh N"LL'T‘F

i

F|_l| Niiof!

@ Elevii clasei a lll-a au imprumutat de la biblioteci Illllll EEEEEEE EEEEEEE
L = A

21 de carti despre flori si de 3 ori mai putine carti S

despre copaci. EEEEEEE

Céte carti despre copaci au imprumutat?

* Rezolva cu ajutorul desenului dat.

» Verifica folosind legatura impartirii cu inmultirea. 21 : . = . . X . ]

b Y important

€) Labiblioteca scoliis-au adus cirtinoi. Numerele de pe etichetele

e Impartind un numar la 7

de mai jos, care se impart la 7, sunt preturi ale cartilor de se obtine unnumards 7 off

povesti, iar cele care se impart la 5 sunt preturi ale unor carti

mai mic.
de poezii. Scrie preturile pentru cele doua feluri de carti. e .
J 5 5 | 7:7=1]| 42:7- 6
[141ei | [ 211ei | [25lei | [281ei | [301ei | [401ei | [421ei | [S0lei | | 14:7- 2 || 49:7- 7
) Afl3 numerele: ;; ?i i gg ; i g
a) de 7 ori mai mici decat: 28, 42, 49, 63, 70; = ; S — ? : =+

b) cu 7 mai mici decat: 28, 42, 49, 63, 70.

PORTOFOLIU

» Ce vei face? — Un portofoliu * Decupeaza 10

* Cum wvei face? — Vei organiza unele lucréri braduti din
intr-o mapa. carton.

* De ce vei face? — Vei vedea cum progresezisi  * Scrie pe 5 dintre
ce mai ai de invdtat. ei cate o operatie de impartire si pe

e Cum se evalueazd portofoliul? — Citeste ceilalti 5 cate o inmultire potrivita fiecarei
informatiile de la pagina 159! impartiri.

66

* Propune unui coleg sa formeze perechi.
* Asaza bradutii in portofoliul tau.
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Ordinea efectuarii operatiilor si folosirea (5 I
parantezelor rotunde (2)

. Mara, Radu si colegii lor te invitd sa participi la activitatea Un mediu curat, o viatd sdndtoasd.

€D Pentru curitarea parcului scolii, cei 24 de elevi ai clasei se impart in echipe de cite 6 si
fiecare echipa primeste cate doud greble. De cate greble este nevoie, in total?

» Verifica daci rezolvarea este corecta.
1) Cate echipe de céate 6 elevi sunt?

* Sub forma unui exercitiu,
rezolvarea problemei este:

24 : 6 = 4 (echipe) 24:6x2=
2) Cate greble sunt necesare pentru toate echipele? =4x2=
4 x 2 = 8 (greble) =8

Raspuns: 8 greble

€ Cati biieti sunt in clas3, stiind c3 numérul total al elevilor este 24, iar numirul fetelor este de
3 ori mai mic decat numarul total al elevilor? * Alege scrierea corecta a rezolvarii.

1) Cate fete sunt in clasa?
24 :3 =) (fete)

2) Cati baieti sunt in clasa?
24 — O =0 (baieti)

a)24-24:3=0:3=
=1

b)24-24:3=24-8=
=16

€) Pentru realizarea unei machete, elevii clasei a lll-a au ‘ * * ‘ ‘ $
folosit bradutii decupati din cele doud plicuri si jumatate .
din numarul stejarilor din al treilea plic. ; ‘ * & 4 *
Céti copaci au utilizat, in total? #$ # #

1) Cati braduti au folosit?

2% 6= (@ (braduti) ##‘ ** **

2) Cati stejari au folosit din al treilea plic? " Sub forma unui exercitiu,
10:2= . (stejari) rezolvarea problemei este:
3) Cati copaci au folosit in total? I2x6+10:2

.+.=A(c0paci) w AR P B o=
O I =

» Intr-un exercitiu in care sunt numai inmultiri si impértiri, acestea se efectueazi in ordinea in care
sunt scrise.

» Intr-un exercitiu in care sunt adunéri, scideri, inmultiri si impértiri, se efectueazi mai intai
inmultirile si impartirile, apoi adundrile si scaderile.

) Calculeazs, respectand ordinea efectusrii operatiilor.
a) 2:2+2x%x2-2 b) 5-5:5+5x5 c) 15—-15:3+2x5%x 5
1A X I3 3 =3 6:6+6x6-6 400 +5x8+72:9-48



_(5

9 Cate flori sunt in total, in fiecare situatie Asi B ?
Asociaza fiecare desen A, respectiv B cu eticheta ce contine scrierea corespunzatoare sub

forma de exercitiu, formand perechi potrivite.
""* b W :ﬁ v Lok

2x2+2%x3 | |3x3+2x7; | 2x7+2x2

() Verifici egalitstile. Noteazi cu A (adevirat) sau F (fals).
a)6+25:5-1+ 2x5=4x6-28:7+3%x3x3-9x1
b)100-90:9+80:8-10x1=4x10+2%x3x5+2x2x5

@ Pentru Coltul verde din sala de clas, 9 copii € Elevii clasei a lll-a au plantat 24 de pomisori,

au adus cate 3 zambile, 8 copii au adus cate ceea ce inseamna de 3 ori mai mult decat

4 frezii si 7 copii au adus cate 5 ghiocei. numarul celor plantati de elevii clasei a Il-a.
Cate flori s-au adus, in total? Formuleazi intrebarea pentru a rezolva astfel:
» Scrie rezolvarea si sub forma de exercitiu. a)24:3=7 b)24:3+24=?

€) Pentru ecologizarea spatiului din jurul scolii, membrii Patrulei ECO se grupeazi cate 3, fiecare elev
primind cate 2 saci. Stiind c3, in total, s-au dat elevilor 24 de saci, afla cite grupe s-au format.

* Observa modul de rezolvare a problemei. » Alege scrierea corecta
1) Cati saci primesc, in total, membrii unei grupe? a rezolvarii.
3 x 2 = 6 (saci) 24:(3x2)= |[24:3x2
2) Cate grupe s-au format? =ME = =B x7—
24 : 6 =4 (grupe) =4 =16

Raspuns: 4 grupe

[10] Compara rezultatele celor doua exercitii rezolvate mai jos. Motiveaza de ce rezultatele sunt diferite.

9+4%x6-12:3= (9+4x6-12):3=
— Oy A= ={9+24-12):3=
=33-4-= =(33-12):3=
=29 | =21:3=7



P8y important e

Intr-un exercitiu cu paranteze se efectueazé, mai intdi, operatiile dintre paranteze, apoi
se continua rezolvarea, respectand ordinea efectuarii operatiilor. In rezolvarea operatiilor
dintre paranteze se respecta ordinea efectuarii operatiilor.

Exerseazal

11 Lucrati in grup. Efectuati exercitiile de mai jos.

a) 24+12 :6 b) 6x 8+2 c) 28: 4+3 d) 32+32 :8
(24+12):6 6x(8+2) 28 : (4 +3) (32+32):8
* Ce observati la rezultatele exercitiilor din aceeasi coloana?

9 Calculeazs.
a) (18+2x7):(12:2+8:4) c) 42:7+(6+6):2-24:(5+3)
b) 24—-24:3x%x(72:9-2%x3):4x5 d) (25+20):5-(19+5):8

%) Copiaz3, apoi calculeaz si scrie in © semnul de relatie corespunzitor.
a) (50-20) + 10 O 50 — (20 + 10) b) (32+32):8 0 32+(32:8)

%) Calculeazi scriind rezolvarea sub form3 de exercitiu:
a) produsul dintre suma si diferenta numerelor 5 si 2;
b) suma dintre produsul si cdtul numerelor 9 si 3.

€5 Un gradinar a comandat pentru sera lui flori din
speciile ilustrate in pliant, astfel:
B — 6 ghivece, E — 4 ghivece, F = 2 ghivece.
Stiind ca plateste cu o bancnota de 100 de lei, ce
rest va primi?
* Rezolva in doud moduri.
» Copiaza scrierea rezolvarii sub forma unui

exercitiu. Completeaza, apoi rezolva.
100-6x6— .. % ..—..X..=

€9 Lucrati in grup. Copiati, apoi scrieti in [ semnul operatiilor matematice invitate, astfel incat
relatiile sa fie adevarate. Puteti folosi paranteze.
a) 8[18[18=9 b)2020202=12 c) 2080903=19
20306= 1 3013303 =1 2080903= 7

Q = Norisori cu... operatii

Calculeaza, apoi transcrie doar literele corespunzatoare operatiilor corecte, in ordinea

crescatoare a rezultatelor. Ce mesaj ai descoperit? s
8x8-4x6=40

Tk
P e 8
‘;".’__ ?‘_:‘M
+ .-‘II
L
hh s

i TS
4:-:5—15:5:1*“4_':;,,. 1
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Cazvuri speciale de impartire

. Radu, Mara si colegii lor iubesc plantele. Descoperd activitatile lor si ajuta-i sa calculeze!

) Mara si Radu fsi prezintd timbrele cu plante.
a) Daca ar imparti timbrele cu braziin 3
plicuri, in mod egal, cite timbre ar fiin
fiecare plic?
3=
b) Daca ar aseza timbrele cu brazi intr-un
plic, cite timbre ar fi in plic?
:1=3
c) Daca ar aseza timbrele cu animale in 3
plicuri, in mod egal, cite timbre ar fiin
fiecare plic?
0:3=....
d) Daca ar imparti, in mod egal, in 4 plicuri
20 de timbre cu arbori si 12 timbre cu

flori, cate timbre ar fiin fiecare plic?
[ important |
0 Cazuri speciale de impartire
» Impartind un numar la el insusi se obtine catul 1.
Exemplu:3:3=1
» Tmpartind un numér la 1 se obtine acel numr.
Exemplu:3:1=3
» Impartind pe zero la oricare numar diferit de zero
se obtine catul zero.
Exemplu:0:3=0
» Impartirea unui numar la zero nu este posibila.
Exemplu: 3 : 0 = nu are sens

 Exerseazd!

€ calculeazi.
(64+16):8=80:...=
(45+18):9=...;
(48 +24):8=48: ...+

. 5%
rY R
| S

* Observa si explica rezolvarea Marei.
20 + 12 = 32 (timbre cu plante)
32: 4= 8 (timbre)
(20+12):4=32:4 = 8 (timbre)

¢ Observa si explica rezolvarea lui Radu.
20 :4= 5 (timbre cu arbori)
12 : 4 = 3 (timbre cu flori)

5+ 3 = 8 (timbre cu plante)

20:4+12:4=5+3 =8 (timbre)
(20412):4=20:4+12:4=8

OImpﬁr‘;irea unei sume neefectuate la un

numdr se poate face astfel:
¢ fie se imparte fiecare termen al sumei
la acel numar si apoi se aduna caturile
obtinute;
Exemplu: (15+9):3=15:3+9 :3=
= F % 3 =8
¢ fie se efectueaza suma si apoi se
imparte aceasta la acel numar.
Exemplu: (15+9):3=24:3=8

" €) Efectueazi calculele, folosind ambele

procedee de lucru.
(25+15):5 ‘ (32+16):8
(16+20):4 | (21+14):7

(18 +36): 6
(40 + 30) : 10

) Delia si Sorin au folosit pentru o machets 35 de stejari si 15 fagi. Stiind c3 au fost asezati cate
5 copaci pe un rind, afld pe cate randuri sunt asezati toti copacii. (Rezolva in doua moduri.)

€) Formuleazi o problem3 care si se rezolve printr-o adunare si o impirtire, folosind numerele:

42,21 si /.
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impéartirea unui numér de doua cifre

la un numar de o cifra, cu rest zero

. Radu si Mara se joaca. Ei isi impart jucariile. Invata si tu sa imparti!

€D Radu si Mara au 64 de cuburi. Ei le impart in mod egal. Cate cuburi are fiecare?

* Observa procedeele de calcul.
A. prin descompunerea convenabild a deimpartitului:

3 zeci 3 zeci \
i 2 unitati 2 unitati
o L
I C - -
s =
- 64:2=(60+4):2 = 60:2 + 4:2=730
0 B. in scris: Pasul 1 Pasul 2
6 4 : 2 = 3 ..| Tmpéartim numarul 6 4 2 | = 3 2 | €obordm unitatile si
| & #— L zecilor la impartitor: | 6 Jv L le impartim:
7= —6:2=3 = 4 H4:2=2
Tnmultim catul cu 4 < Tnmultim catul cu
impartitorul: = impartitorul:
3x2=5 ix2=4
Scadem: [ Scadem:

6 —6 =0 (scriem =)

4 —4 =0 (scriem =)

_Exerseazal Calcule

2

@) Efectueazs prin procedeul preferat.

Daca stii... G:3d= 2
gg :3 2; :i g; :;1 gg :i ZZ :i ..atuncipotiafla 60:3=20
Oﬂﬂénumerele: o Sl G\ I g-4-7
a) de 3 ori mai mici decat: 33, 63, 66, 93, 96, 99; AQ-A=7 O00:3=2 80-4=7
b) de 3 ori mai mari decat: 11, 13, 21, 23, 31, 33.
- : - deimpartit |28 |24 46 22
) Copiazi tabelul si completeaz3 catul. impértitor 5 !___? 5] 5
I cat | |

6 un joc contine 36 de jetoane cu plante
de campie si 44 cu plante de munte.
Jetoanele se impart in doua pachete, in
mod egal. Cate jetoane are fiecare pachet?

MAMUAL PENTRLU CLASA A T1HA

) Dintre cele 86 de ghivece cu petunii dintr-o
flordrie, au fost vindute 20, iar restul au fost
asezate in mod egal, in 3 cutii.

Cate petunii sunt intr-o cutie?
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(5

) Trei copii au decupat 51 de brazi pe care i-au impértit in mod egal.

Cati brazi are fiecare?
* Observa procedeele de calcul.

A. prin descompunerea convenabiléd a deimpartitului:

0 B. in scris:

[5]1]:[3[=]1].]

Pasul 1

s

2 ' 3 se cuprinde
| I in 5 o data.

_ 1 1x3=3

| =t Bt

51:3=(30+21): 3 =

= 30: 3+21:3=
=10+ 7=17
Pasul 2
5[1[:13[=]1]7
ST [ 1 [ [
2| 1m Coboram unitatile.
| 2| ] ety 3 se cuprinde in 21
= de 7 ori.
_T L— 7x3=21
121 -21-0

 Exerseazal!

9 Scrie numerele date ca suma de doua numere, astfel incat fiecare s se imparta la 4,

dupa modelul dat.
64 =40+ 24 52=40+ ...

€D Efectueazs impartirile scriind deimpartitul
ca suma (procedeul A).
3272 45:3 84:3 92:4
24 :2 58:2 68 :4 78:3

6= .+ ...

68=_.. + .. 56=..+...

(1) Efectueazs impirtirile prin procedeul

calculului in scris (procedeul B).
48 :3 64:4 75:3 872
56:4 b60:4 78:2 96:4

@ Afla cate felicitari

s-ar putea decora Numir

daca s-ar lipi cate 2, | de brazi

Cremplu 72:2-36 |2 | %
N BeRer 96 ?

@ Efectueaza.
a) 23+75: 5—- 9x 4
b) 123—9x 8+87: 3
c) 84: 3+96: 4-5

%) Pentru coronitele de Criciun s-au folosit
89 de globulete. In 9 coronite au fost asezate
cate 3 globulete, in 8 cate 4 globulete,
iar in celelalte cate 2 globulete.
in cate coronite s-au pus céte 2 globulete?
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Numar de felicitari

@Copiii au 30 de crengi de brad si 9 de molid.

Ei pun crengile cate 3 in fiecare decoratiune.
Cate decoratiuni realizeaza?
* Rezolva in doud moduri.

5 Formuleazi cate o problema, folosind

numerele 75, 5, 3, care sa se rezolve prin:
a) doud impartiri;

b) doua impartiri si o adunare;

c) doua impartiri si o scadere.



Aflarea. numarvulvi necunoscut

. Mara si Radu folosesc balantele in jocurile lor, pentru a calcula mai usor. Vino aldturi de eil

€D Stiind ci dous greutiti cantiresc cat 6 bile verzi, cat cantireste fiecare greutate?

5)

d * Observi si explica rezolvarea. 2xa=6
a=6:2
a=3

2x3=6
= 6:2
a = 3
@ Mara imparte in mod egal, in €) Radu imparte in mod egal 20 c:4=2
4 pachete, cartile pe care le de trandafiri in cateva buchete. c=2x4
ofera in dar. Stiind ca in fiecare Stiind ca in fiecare buchet c=8
pachet sunt cite doua carti, afla sunt cate 5 trandafiri, afla cate 8:4=12
cate carti a impartit Mara. buchete a format Radu.
* Rezolva folosind proba * Rezolva folosind proba 20: b=
impartirii. impartirii. b=20:5
c:d=2 20:b=5 b=
€= W b=2005 20:4= 5
Exerseazal |
OCalculeazé numarul necunoscut.
8§xa=56 b5=ax5 45:a=9 /=98:a 6=96:a
£ Copiazi tabelele si completeazi-le cu numerele corespunzitoare.
o B B Fil = 1
~ 3 15 36 75 N 36 4

(3 Andrei are 2 albume cu fotografii. Copiaza tabelul si completeaza numerele care lipsesc,
pentru a afla cate fotografii are in cele 2 albume, la un loc.

numar de pagini  numar de fotografii pe numar total de
fiecare pagina fotografii
primul album 8 7
al doilea album 9 81

€) a) impartitorul este 4, iar catul este de doui ori mai mare. Calculeazi deimpértitul.
b) Produsul este 63, iar unul dintre factori este 9. Calculeaza celalalt factor.

€ in brad sunt 52 de globulete rosii, adica de 4 ori mai multe decat albe.
Cate globulete sunt, in total, in brad?



(5 ) Recapitulare

Copiii se pregatesc de sosirea lui Mos Craciun. Participa si tu alaturi de eil

€D Lucratiin grup. Desenati un brad de Criciun. impodobiti-I cu
globulete, astfel incat:
a) cele rosii sa fie de 7 ori mai putine decat numarul de pe
sacul lui Mos Craciun;
b) cele albastre sa fie de 6 ori mai putine decdt numarul de pe
cizma lui Mos Créaciun.

) Efectueazs exercitiile. Asaz3 rezultatele in ordine crescitoare, apoi asociazi fiecare numar
obtinut cu litera corespunzatoare. Vei descoperi un cuvant care indica starea copiilor la

sosirea lui Mos Craciun.
a) 45+15:5-18:3 b)(81+19):10 :10x1 ¢) (14+ 67):9+21+3x7
106 - 5x4-— 4x9 9x 7—(25+7%x3) 100-(63:7+56:8):4

1V | 12B | 17E | 35U | 40C | 42S | 50E | 51L | 680 | 96|

(3] Copiazd tabelul si completeaza numarul care lipseste. .
35 | | 55 | e 2 | | i - ’_.m
| 38 | | ‘g: . | 32 | | 96 =— _

) Citeste reteta de mai jos. Deseneazi un tabel si completeazi numerele care lipsesc.

Limonadd cu kiwi (pentru 8 persoane) pahare | kiwi = ldmai  linguri
\ . = 3 _ | cuapa | . | cu miere
( % ) —& pa_ha_re cu apa plata |8 s g 16 4 3
— 16 kiwi i 1 i '
/ s '2 persoane |
' iy IRl ) 4 persoane
— 8 linguri cu miere i N
L ——= = % B
(5] Lucrati in grup. Copiati, apoi scrieti in casetele !U buddhd b ol Wt 2 OBSERV:
libere semnele operatiilor matematice, astfel | ) Am scris datele problemei? DA NU

incat s3 fie adevirate relatiile. Puteti utiliza b) Am precizat ce reprezinta fiecare numar? DA NU

paranteze. Castigi echipa care rezolva corect | ¢} Am stabilit ce nu se cunoaste in problemd? DA NU

exercitiile, in timpul cel mai scurt. d) Am facut o schema pentru a organiza datele? DA NU

202 07207 =12 AJA[1A14=15 e)Amscriscu usurinta rezolvarea problemei? DA NU

2019 C1RE1 326 f) Am solicitat ajutor? DA NU
€ lulia a primit in dar un joc care contine €) Mihai a primit in dar dou3 cutii cu céte

10 flori galbene, acestea fiind de 3 ori mai 6 globulete si 4 cutii cu cate 4 stelute. Stiind

putine decat flori rosii si de doud ori mai cd imparte in mod egal ornamentele in

multe decat flori albe. 4 aranjamente, afl4 cite ornamente asaz3 in

Cate flori contine jocul luliei? fiecare aranjament.

* Scrie rezolvarea si sub forma de exercitiu. » Scrie rezolvarea si sub form3 de exercitiu.
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Evalvare

€) Efectueazs im partirile.

a) 42:7 45:5 b) 48:2 36:3 | ¢} 42:3 64:4
28:7 30:6 93:3 84:2 | 58 : 2 75:5

@) Afls, prin calcul, numerele necunoscute.
a) 7xa=63 b) b:8=11 | c) 72:c=6

€) a) Uneste, printr-o linie, fiecare numar din operatia de impartire dati, denumirea
corespunzatoare, formand perechi potrivite.

88 | (8 ) = (1)

cat | :de'l‘mpﬁr;it | ‘impiir;i'tnr“I produs 1
| B¢ | [detmpAartit| Impartitor|  produs

b) La catul numerelor 69 si 3 adauga numarul 47. Afla rezultatul.

c) Deimpartitul este 84, iar impartitorul un numar cu 77 mai mic. Afla catul.

) Efectueazi.

a) 45+ 7 x4 b) 39 +81 : 9-9 c) 17+ 64 : 8x4+151
(14+16): 5 (92-22):10-2 190 —(75+15):5— 7

) a) Pentru biblioteca scolii s-au cump&rat 36 de cirti cu povesti, iar enciclopedii despre plante

de 4 ori mai putine. Cate enciclopedii s-au cumparat?

» Alege operatia corespunzatoare rezolvarii problemei.
A.36-4=32 B.36+4=40 C.36:4=9

b) La Coltul viu al clasei sunt 18 muscate, iar orhidee de 6 ori mai putine.
Cate plante sunt in total?

c) Andrei a cumparat 3 cutii cu cate 6 clopotei aurii si 4 cutii cu cate 5 clopotei argintii. Stiind
cd au fost impartiti celor doi frati ai sai, in mod egal, afla cati clopotei a primit fiecare frate.

oY 0 ol

Foarte bine a,bsic a, bsic ‘ a, bsic a,bsic a, bsic

— Ai rezolvat corect?

| 3 | 4 ' 5

Bine a, b saua,c saub,c 'a,b saua,c saub,c

absaua,csaub,c a b saua,csaub,ca, b saua, c saub,c

Suficient asaubsauc asaubsauc ‘ asaubsauc asaubsauc asaubsauc



(5] Exersezi, corectezi, progresezi!

DeP AR TE

00000

| Dacéd ai avut dificultati la - observa cum ai rezolvat exercitiul
m n . evaluare, lacerinta ..., ©  sauproblema..... dela pagina|(....)
4(62),5(64),2(71),9(72),10(72)
-1(73),2(73),3(73),4(73),5(73), 3 (74)
6 (65), 14 (69), 7 (73) |
| 6(68),12(69),13(60),12(72),2(74)
'9(61), 6 (63), 7 (64), 7 (65), 8 (68), 6 (74), 7 (74)

o Bradul de Créciun
Descopera regula dupa care
sunt colorati brazii. Creeaza
jocuri asemanatoare.

(2] impodobim bradul!
Irina asaza 12 conuri de brad in doud cutii, iar Mihai 12
crengute de brad in 6 cutii. Calculeaza numarul de conuri,
respectiv de crengute, dintr-o cutie.

Syoyey PP PPDD
Syoydy PP PD

€© sacul lui Mos Créciun

Cate cadouri ar trebui mutate din sacul rosu in cel verde pentru a fi

tot atitea cadouri in fiecare dintre cei doi saci?
Afla prin calcul.

@) Unde merge Mos Créciun?

PORTOFQLIU

¢ Decupeaza trei globulete
din carton.

* Coloreaza-le dupa modelul
brazilor.

e Scrie exercitii respectand
regula descoperita pe
bradutii de Craciun.

» Asazd globuletele in
portofoliul tau.

Calculeaza respectand regulile invatate. Rezultatele obtinute reprezinta numarul caselor

unde va merge Mos Craciun sa duca daruri.

(80:5+28)—4x9 (58:2+19):4+6 (9x8—7x6):(5%x4:2)

© Traseul lui Mos Créciun
Labirintul aldturat are un singur traseu posibil.
Gaseste traseul, apoi rezolva exercitiul.
Vei afla cate daruri mai are de oferit Mos Craciun.
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~—\ |64 8
75[x 9

- 110] - | 9

: ] 3]

£ 77|85 17| = |2

F r e AR

3| ' lo0|4 |3x8] : 4

“[3|+|x|99 — 188 +

17 + 47|19 |- [ —

100 : 2:10/1 !




PROBLEMIE CARE SE REZOLVZ
PRIN CELE 4 OPERAYI

NATURA SI VIATA NOASTRA

Te invitdm intr-o calitorie cu balonul pentru a vedea ce fac elevii din Scoala ECO. T
vezi? Unii ingrijesc spatiile verzi, altii atentioneaza oamenii pentru a proteja padurile,
apele si vietuitoarele lor. Multi elevi cauta informatii despre economisirea apei i
incearca sd rezolve probleme. Toti folosesc materiale reciclabile pentu a confectiona
felicitari si decoratiuni de Crdciun. Vino si tu in Clubul Prietenii Pdmdntului pentru
a invata cum se rezolvd, cum se transforma sau cum se formuleaza problemele. Sa
cautam, impreuna, calea de rezolvare!




(@ Probleme: date inutile, date care lipsesc, rezolvare

. Mara si Radu te invita la o actiune de ingrijire a plantelor. Lucreaza impreuna cu eil!

60 La o actiune de ingrijire a plantelor din scoald au participat 42 de fete si de 3 ori mai putini
baieti. Fiecare copil avea cate doua stropitori. Cati copii au participat, in total?
a) Analizeaza datele problemei.

; ) 42 - numarul de fete
Date utile ::1>

L 3 = numarul care indica de cate ori sunt mai putini baieti decat fete

=

»
[Date inutile ::}‘> LE < numirul de stropitori ale fiecirui copil J

A

b) Vei folosi numarul 2 in rezolvarea problemei? De ce?
c) Observa organizarea datelor utile. Rezolva problema, scriind planul de rezolvare.

[ Organizarea informatiilor si rezolvarea problemei J
|
7
% v
* Pasul 1 nr. care indica | 3 | *Pasul2
nr.defete |42 | de céte orisunt nr.defete |42| [ nr.de baieti gﬂ

mai putini bdieti |
S
nr. de copii H
nr. de baieti -
\
oein clas3 sunt 15 muscate si 9 violete. Cateva dintre flori au & Important

fost udate de copii. Cate flori mai au de udat?
a) Analizeaza datele problemei.

» Datele inutile sunt
informatii care nu

F .
' a 1
Pareaile ]:> 15 - numarul de muscate sunt necesare in
. 9 < numadrul de violete rezolvarea problemei.
L "

» Datele care lipsesc

2 . y
» Y sunt informatii
Date care }:> ... 2 numdrul de flori care au fost udate :

Llipsesc it | necesare pentru
rezolvarea problemei,
b) Poti rezolva problema? Motiveaza raspunsul. dar care nu se
c) Adauga tu datele care lipsesc, apoi rezolva problema, regdsesc in textul
scriind planul de rezolvare. problemei.
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6)

€) Elevii clasei a lll-a au realizat 150 de pliante pentru Proiectul Protejém natura. Ei au distribuit
92 de pliante in localitate, iar in scoald de doua ori mai putine.
Cate pliante au ramas nedistribuite?

a) Dintre intrebarile alaturate, raspunde numai » Cate pliante au realizat elevii?
la acelea pentru care nu trebuie sa efectuezi » Cate pliante au distribuit in localitate?
calcule. » Cate pliante au distribuit in scoald?

b) Rezolva problema, scriind planul de rezolvare.

) Pentru confectionarea unor pliante, copiii au folosit 75 de coli verzi, 7 coli albastre, iar coli
galbene de 3 ori mai multe decdt numarul de coli albastre.
Céate coli colorate au folosit, in total, copiii?

a) Dintre intrebarile alaturate, scrie-le numai » Cate coli verzi au folosit copiii?
pe acelea pentru care trebuie sa efectuezi = Cate coli albastre au folosit?
calcule. « Cate coli galbene au folosit?

b) Rezolvi problema, scriind planul de rezolvare. = Cate coli colorate au folosit in total?

(5] Casutele pentru pasarele au fost construite de 75 de persoane. Luni au lucrat 28 de parinti,
iar copii de doua ori mai putini. Celelalte persoane au lucrat marti.
Cate persoane au lucrat luni?
a) Observa care sunt datele inutile.
b) Adauga inca o intrebare, astfel incat sa folosesti toate datele problemei. Scrie rezolvarea
sub forma de exercitiu.

(&) Copiii si parintii lor au pregitit 75 de cisute pentru pasarele. Miercuri au pus in copaci 36 de
casute, joi de 3 ori mai putine decat miercuri, iar restul vineri.
Cate casute au pus, in total, miercuri si joi?
a) Observa care sunt datele inutile.
b) Adauga inca o intrebare, astfel incat sa folosesti toate datele problemei. Rezolva.

€D Elevii au reconditionat cartile din biblioteca scolii, astfel: 12 carti despre natur3, de doua ori
mai putine dictionare, iar carti de povesti de 3 ori mai multe decat numaérul de dictionare.
Cate dictionare au reconditionat elevii?
a) Observa care sunt datele inutile.
b) Adauga inca o intrebare, astfel incat sa folosesti toate datele problemei. Rezolva.

ﬁ - Nelipsita pentru cresterea plantelor
Descopera cuvantul! . . -
Lx9=18 54:M=9 81:U=9 123 5‘3‘# 5‘
1=27:9 7xA=35 Rf-N ] N ||
» Formuleaz3 un enunt in care s3 folosesti cuvantul descoperit!
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(@ Probleme: transformare, rezolvare

Mara si Radu se informeaza despre ceea ce pot face oamenii pentru protejarea animalelor.
Vino si tu alaturi de ei!

* Observa cum au fost transformate problemele. Rezolva problemele 2a), 2b), 3a), 3b).

€3 Transformarea unei probleme prin inlocuirea cuvintelor care sugereaza operatia de inmultire

a) Intr-o rezervatie naturald, padurarii b) intr-o rezervatie natural3, pidurarii
ingrijesc 50 de caprioare, iar cerbi de ingrijesc 50 de céprioare, iar cerbi de
doua ori mai multi. doua ori mai putini.
Cati cerbi si caprioare, la un loc, ingrijesc Céati cerbi si caprioare, la un loc, ingrijesc
padurarii? padurarii?
Rezolvare: Rezolvare:
1) Céti cerbi ingrijesc padurarii? 1) Cati cerbi ingrijesc padurarii?
2 x 50 = 100 (cerbi) 50 : 2 = 25 (cerbi)
2) Cati cerbi si caprioare, la un loc, 2) Cati cerbi si caprioare, la un loc, ingrijesc
ingrijesc padurarii? padurarii?
50 + 100 = 150 (cerbi si caprioare) 50 + 25 =75 (cerbi si cdprioare)
Raspuns: 150 de cerbi si caprioare Raspuns: 75 de cerbi si caprioare
50+2x50=50+100=150 50+50:2=50+25=75

@) Transformarea unei probleme prin addugarea unei alte intrebari

a) Copiii si parintii lor au pus in copaci b) Copiii si parintii lor au pus in copaci casute
casute pentru pasarele, astfel: luni 36, iar pentru pasarele, astfel: luni 36, iar marti
marti de 3 ori mai putine decat luni. de 3 ori mai putine decat luni.

Cate casute au pus marti? Cate casute au pus marti?

Céate casute au pus luni si marti, la un loc?

) Transformarea unei probleme prin schimbarea datelor numerice

a) Elevii clasei a lll-a hranesc pasarelele. b) Elevii clasei a lll-a hrénesc pasarelele.
Dintre acestia, 8 sunt béieti, iar fete de Dintre acestia, 10 sunt baieti, iar fete de
doua ori mai multe. 3 ori mai multe.

Cati elevi hranesc pasarelele? Cati elevi hrdanesc pasarelele?

) Tntr-o rezervatie natural3, ingrijitorii asigurd unui zimbru mascul aceeasi cantitate de hrani
pe care o asigura pentru 7 pui de zimbru. Stiind ca 4 pui de zimbru consuma 20 de kilograme
de hrana, afla cat consuma un zimbru mascul.

» Transforma problema, adaugénd inca o cerintd, apoi rezolva.

€ Pentru a hrini pasirelele timp de 7 zile, copiii au cumpirat 14 kilograme de griunte. Cate
kilograme de hrana sunt necesare pentru 10 zile?
= Transforma problema, schimband intrebarea, apoi rezolva.
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Probleme: formulare, rezolvare @,

Mara si Radu formuleaza probleme despre protejarea mediului. Fiecare isi pregateste portofoliul.
Din problemele formulate lipsesc numerele. Descopera numerele care lipsesc din enuntul
problemei, apoi rezolva!

€3 Formularea unei probleme dupé imagini:

Elevii clasei a lll-a au colectat .... de
kilograme de deseuri. Dintre acestea, ....
de kilograme au fost deseuri de sticl3, ...
de kilograme deseuri de hértie, iar restul,
deseuri de plastic si metal. Cate kilograme
de plastic si metal au colectat?

€) Formularea problemei dupa o schema:

& hr.gobilete N sir:de bilcte DD Pentru a strange banii necesari deplasarii in
pentru adulti m‘ pentru copii fas rezervatia naturala a Deltei Dunarii, elevii

e N au organizat un spectacol. Au vandut .... de
nr. de bilete E%‘ nr. de bilete ' bilete pentru adulti si .... de bilete pentru

puse in vanzare vandute copii, dintre cele .... de bilete puse in vanzare.

i — Cate hilete au rimas nevandute?
| nr. de bilete rAimase nevindute n

€) Formularea problemei dupa un desen:

& ' . ' ’ '. ' % o |% % loana a asezat muscatele céate .... pe

ﬁ % ﬁ % 3 randuri, iar violetele cate .... pe 3 randuri.
eeeeee
. . . ’ . ' % % ﬁ @ Cate flori are loana, in total?

) Formularea unei probleme folosind datele dintr-un grafic.

La o actiune de impadurire au fost plantati
.... de brazi, .... de fagi si .... de stejari.
Cati puieti au fost plantati, in total?

) Formularea unei probleme pornind de la un exercitiu dat.
| La Ziua culorii verzi au participat 85 de elevi, de 5 ori mai putini |
85+85: 5+(85-5)="? | profesori si cu 5 mai putini parinti decat elevi.
Cate persoane au participat in total la acest eveniment?
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Exerseaza Si evalueaza-te!

PORTOFOLIU AUTOEVALUARE

Portofoliul creatorilor de probleme Cum iti vei evalua portofoliul?

* Observa ilustratiile si formuleaza a) Portofoliul cuprinde 4 probleme formulate
si tu probleme cu ajutorul
acestora. Cere explicatii
doamnei sau domnului
invatator, daca ai nevoie.

* Rezolva-le.

» Asaza-le in portofoliul
tau.

si rezolvate?

b) Formularea respecta cerinta data pentru
fiecare problema?

c) Rezolvarea este corecta?

d) Se aplica in mod corect regulile de
ortografie si de punctuatie in redactarea
enuntului problemelor?

e) Asezarea in pagina este corecta?

f) Aspectul este ingrijit?

: ps Ry

Ty N

Formuleazi o

problema care
(1] Piese de puzzle sa se rezolve prin
doua inmultiri si o

adunare. EENE =
Formuleazd o XXX X[ XIX|X| X
Sala de spectacol problem3 care XXX X XIX|X[X
i m=|0c0wpat sa se rezolve prin i ; § § § § § §
- = doua Tl Itiri si
[ ] =locliber S;l:iaelrr:nu,lrlsm XX XXX

Formuleazi o

problema care
sa se rezolve prin
trei inmultiri si o

€ Schita pentru
un rond de flori

adunare.

Formuleaza o
problema care

4] Biblioteca sa se rezolve prin
doua inmultiri si o
scadere.




Recapitulare @,

Mara si Radu te invita la Clubul Prietenii Pdmantului. Vei afla informatii interesante despre
protejarea naturii si vei rezolva probleme.

O mare parte a apei de pe Pamant este sdrata sau inghetata. Numai o mica parte din
apa de pe Pamant este apa potabila. De aceea, invatam sa economisim apa.

€D Observi desenele. Citeste informatiile despre consumul de api pentru igiena personali.

N ' %
'y G |
{ ' ! . f[ Pentru dus se

—= * s pot consuma b,

e 36 de litri I
Un robinet care curge timp € de aps.
de doud minute ar putea % Pentru baie se pot consuma
consuma 8 litri de apa. I { 100 de litri de apa.

» Folosind informatiile de mai sus,
calculeaza:

Yy » Cata apa consuma Mara, apoi cata apa
consuma Radu intr-o zi, stiind c3 fiecare
se spala de cate 10 ori pe maini si fac o
baie, respectiv un dus?
= Cine consuma mai putin si cu cat?

» Lucrati in grup. Scrieti un sfat adresat
oamenilor pentru economisirea apei.

f P T

Padurile addpostesc animalele si pastreaza aerul curat. Pentru fiecare
copac taiat, trebuie sa se planteze altul in loc. Hartia pe care noi scriem
se obtine din lemn. Daca vom recicla hartia, vom proteja lemnul padurilor!

€ Elevii clasei a lll-a isi propun s salveze de la tiiere doi ( )
copaci. Folosind informatia aldturata, calculeaza pentru a
raspunde la intrebiri. Pentru a saluiun
a) Cate kilograme de deseuri de hartie ar trebui colectate, Lapac de la tdiere,
pentru a salva de la tiiere doi copaci? U_Eb”'e colectate 40 _de
b) Stiind c& 5 copii au colectat cate 7 kilograme de kllogi'ar.ne de degeuri
deseuri de hartie, iar restul deseurilor necesare au fost de hartie.

colectate, in mod egal, de 9 copii, afl3 cate kilograme a
colectat fiecare dintre cei 9 copii.
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Pentru a pastra Pamantul curat, oamenii pun in containere obiectele _ i ..'“'-,
pe care nu le mai folosesc: sticla, metale, plastic, hartie, cauciuc. -P’_'i'éﬂllc |
Acestea vor fi refolosite pentru fabricarea altor obiecte noi. : 4
In acest fel, se va economisi si energie electrici.

€) Citeste informatia alituratd. Calculeazi pentru a rispunde la C )
intrebari. . el .
A ] ] o o Reciclarea unui recipient din
a) Cate ore se poate tine un bec aprins, recicland 3 recipiente lasti o o
5 plastic ar economisi atata
de plastic:

. ’ I - energie incat poti tine un
b) Stiind ca un corp de iluminat are 2 becuri, cite ore s-ar

putea tine acesta aprins, ca urmare a economiei de
energie obtinute?
» Scrie rezolvarea sub forma de exercitiu.

bec aprins timp de 6 ore.

QVict{}r a adus pentru reciclare 9 kilograme de héartie, Maria de 3 ori mai mult decat Victor, iar
loana cu 13 kilograme mai mult decat Victor.
Cate kilograme de héartie au colectat cei trei copii, la un loc?
» Alege exercitiul corespunzator rezolvarii problemei si calculeaza.
a) 9+ 9x3+9+13 b) 9+ 9x3+13
= Transforma problema inlocuind de 3 ori mai mult cu de 3 ori mai putin, apoi rezolva.

€ Andrei a colectat 100 de kilograme de hartie pe care a asezat-o intr-un pachet de 20 de
kilograme, iar restul, in mod egal, in pachete de cate 8 kilograme.
Cate pachete de cate 8 kilograme are Andrei?
» Scrie rezolvarea printr-un singur exercitiu.
» Transforma problema, inlocuind numarul 8 cu un alt numar, astfel incat problema sa se
poata rezolva.

@ La concursul Nu risipim, ci economisim!, elevii Observi valoarea fiecarui simbol.
si-au inregistrat rezultatele astfel: ® — 10 puncte — 5sticle
Calin ® o 0 ¢ =m ¢ — bOpuncte — 2 borcane
Aura e e 0o ¢ HBE a) Afla punctajul obtinut de fiecare.
Ovidiu L EE b) Calculeaza cate sticle si cdte borcane
Gabriela o EEE au colectat cei 4 copii.

@) Tabelul de mai jos indici numirul de pachete cu | Stiind ¢ & =8 kg,
deseuri din plastic colectate de elevii clasei a lll-a. | a) numeste ziua in care s-au colectat 4 kg

Luni * * ¢+ o de deseuri;

“Marti o | b) calculeaza cate kilograme de deseuri

| Miercuri | ¢ ¢ * ' s-au colectat in cele 5 zile;

Joi B c) afla cate pachete de cate 6 kg se pot face
Vineri » - din toata cantitatea deseurilor de plastic.

84  wirewerc



Evalvare

€D Pentru biblioteca scolii s-au adus 125 de cérti: carti de povesti si
albume de pictura. Pe 3 etajere au fost asezate cite 15 albume,
iar cartile de povesti, pe 2 etajere, in mod egal.
Cate carti cu povesti sunt pe fiecare etajera?
» Dintre intrebarile de mai jos, raspunde numai la acelea pentru
care nu trebuie sa efectuezi calcule.

a) Cate carti au fost aduse la biblioteca?

b) Pe cdte etajere au fost asezate albumele de pictura?
c) Cate albume sunt pe fiecare etajera?

d) Pe cate etajere au fost asezate cartile de povesti?
e) Cate céarti de povesti sunt in total?

f) Cate carti de povesti sunt pe fiecare etajera?

€ Pentru Coltul de matematicd, elevii au adus 18 dopuri de plutd, dopuri de plastic de 4 ori mai
multe decat dopuri de pluta, iar conuri de brad de 8 ori mai putine decat numarul dopurilor
de plastic.
Cate dopuri au adus copiii?
a) Subliniaza datele inutile.
b) Rezolva problema.
c) Adaugd inca o intrebare, astfel incat sa folosesti toate datele

problemei, apoi rezolva.

€) in Dictionarul plantelor preferate, copiii au descris 25 de copaci,
iar flori de 3 ori mai multe. Cate flori au descris copiii?
a) Rezolva problema.
b) Adauga inca o intrebare al crei raspuns sa-l afli printr-o operatie
de adunare. Efectueaza calculul.
c) Adaugd inca o intrebare al cérei rdspuns sa-| afli printr-o operatie de
scadere. Efectueaza calculul.

m — Ai rezolvat corect?
2 | 3
Foarte bine patru intrebari _ absic | a, bsic
Bine trei intrebari a,b saua,csaub,c | a,bsaua,csaub,c
Suficient dous intrebari asaubsauc asaubsauc




(@ Exersezi, corectezi, progresezi!

Dacd ai avut dificultdtila | observa cum ai rezolvat exercitiul sau
m n evaluare, la cerinta ..., | pmb!ema ..... de la pogina |....)
WA o o
(2] 5(79), 6 (79), 7 (79)
DEPARTE ' ' ; ' :
(3] 12(80), 4 (80)

@) Observa schema unei sili de festivitsti scolare.  Tn sala de festivititi sunt ocupate dou3
Completeazi, pe baza desenului dat, numerele  randuri cu cte ... scaune siun rind cu ....
care lipsesc, astfel incit sa obtii o problema. de locuri. Cate locuri sunt ocupate?

5 | XX XXX [X[X[X|X|X|X|X|X|X|X|X|X|X|X|X

hhhhhhkhkhkxx}iﬂ}{‘{hll
\},x&ix%xxxxxxxxxxxxxxxzxzxxx

@ Brazi in ghivece!
Formuleaza o problema folosind ilustratia aldturata, ‘ 4 ‘ 4 ‘ * #
astfel incat rezolvarea s fie: 0 suma de doud _
produse sau produsul unei sume cu un numar. 4 * * ‘ ‘ * * 4

OLao expozitie, elevii clasei a lll-a au expus a) Care sunt datele inutile?
18 afise, elevii clasei a IV-a de doua ori mai b) Adaugs o intrebare, astfel incat s3

multe, iar elevii clasei a V-a 46 de afise. folosesti toate datele problemei.
Cate afise au expus elevii clasei a IV-a?

o Coifuri din hértie reciclata

Copiii au confectionat coifurile din hartie A A A A

reciclatd, ilustrate aldturat. Pe fiecare coif

e e A A AAAA
Cate stelute utilizeaza pentru toate coifurile?

» Rezolva in doud moduri.

s S Numar de stelute utilizate
Modul 1 pentru toate coifurile

Numar de stelute utilizate 4x%... ‘ e X ?
Modul 2
Numar de stelute utilizate Numadr de coifuri Numar de stelute utilizate
pentru un coif l | i pentru toate coifurile
5 4 T s ?




JOCURI, JUCARII, CARTI DRAGI COPIILOR/

Te invitdm sa vizitezi o fabrica de jocuri si jucarii, unde te vei bucura de o colectie
grozava de popice, lego, puzzle, cuburi colorate, jocuri de indemanare, jetoane, carti
de joc. Toate iti vor fi prieteni in efectuarea inmultirii numerelor naturale 0 — 10 000.

- care iti vor face cu ochiul sa le citesti. Unele ascund in ele probleme interesante. Vrei
sa le descoperi?




B@®  inmultirea unui numar cu 10 sau 100

" Mara, Radu si prietenii lor te invit3 la jocuri cu diverse obiecte. Calculeazi punctajele obtinute
. de copii.

@ Mara si Radu joaca o partida de popice. Numarul
popicelor doborate este cel indicat in fisa de
concurs a fiecaruia. Observa cat valoreaza popicele -
de fiecare culoare si calculeaza punctajul obtinut 1 punct

- " =,

100 de
| | puncte

&

de Mara si punctajul obtinut de Radu.
Cine a castigat?
6 Fisa de concurs Fisa de concurs
Numdr de Numar Numar de Numar
DA popice dobordte | de puncte e popice doboréte | de puncte
t 1 |
3 ~L 2
. punct i3x 1= 3 . punct 2x 1= 2
f 10 i 10
! 2 { 4
puncte 2x10 = 20 puncte 4x10 = 40
£ 100de 5 £ 100 de 3
. puncte 4 x 100 = 400 . puncte 3 x 100 = 300
Total ? | 4B Total ? f

* Observa calculele.
» Cine a castigat? Motiveaza.

€ loana si Bogdan prind pesti-jucarii din acvariul lor. —
» Observa cate puncte valoreaza un peste portocaliu si cite puncte : m
valoreaza un peste albastru. ;

IOANA ' BOGDAN |
15 pesti portocalii 12 pesti albastri 100 de puncte
15% 10 = (10 + 5) x 10 12 x 100 = (10 + 2} x 100
=10x10+5x%x10= =10x100+2x100=
= 100 + 50-= = 1000 +200-=
_ = 150 | B = 1200 ) 10 puncte

Y oportant

Pentru a inmulti un numar cu 10 sau 100 se adauga unul sau doua zerouri la dreapta acelui numar.
15x 10 =150 12 x 100 =1 200
88 MATEMATICA



€) Efectueazs inm ultirile.
19 x 10 10 x 451 45x 1 43 x 100 100 x 95
37x10 10 % 726 1x195 25 %100 100 x 74

(4] Descompune, dupa modelul dat, numerele: 345, 739, 903, 401, 894, 673, 297.
732=700+30+2=7x100+3%x10+2x1

© Transforma exercitiile dupa model. 300 + 40 = 3 x 100 + 4 x 10.
500 + 50 600 + 20 200+ 70 800 + 60 300 + 50

0 Scrie, pe caiet, apoi incercuieste DA daca relatia este corecta si NU daca este incorecta.

275 =|2x100+7x10+5 [DA|NU

2x100+9x10+9 [< 929 [DAI[NU

@) Calculeazs, respectand ordinea efectuirii operatiilor si regula folosirii parantezelor.
a) 4832 -75x 10 —12 x 100 + 118 b) 7 000 — (49 x 100 — 485 x 10) : 2
9000-58x100+47x10 +130 (36 x2+236x10)—-95:5x100

€ Copiazi tabelele, apoi rezolvi si completeazs rezultatele.

a | 34 25 46 | 38 [ a | b [axblatb|a:b[a b]
b | 2| 3| 10 | 100 | | 48 | 2 | '
axg| | | | | |39 | 3 |

€) Lucrati in perechi. Scrieti exercitiile pentru a rispunde la intrebiri.
a) Daca fiecare elev din clasa voastra ar avea | N Namse: || Nancr

10 carti, cate carti ati avea impreuna? de copii de carti ale total
b) Dar daca ar avea fiecare cate 100 de carti? din clasi | fiecirui copil | de carti
= Ce carte ai citit de curand? Povesteste unui coleg : 10 |

despre personajul care ti-a placut! i 3 100 |

€10 La biblioteca scolii s-au adus 30 de pachete cu cite 10 manuale de matematici si 3 pachete
cu cate 100 de manuale de stiinte ale naturii. Cite manuale s-au adus?
= Rezolva scriind planul de rezolvare, apoi scrie rezolvarea si sub forma de exercitiu.

&@ in cutiile ilustrate sunt piese lego.  a) &
Numarul acestora este scris pe
fiecare cutie. Formuleaza cite o
problema cu ajutorul fiecarui desen.




(7 inmultirea unui numar de dova cifre
Cu un humar de o cifra

Copiii construiesc Casa armoniei. Ei folosesc cuburi de culori
diferite. Acestea sugereaza preferinta copiilor:

- —» prietenie - —» respect - — colaborare

Tu ce cub ai alege? Motiveaza.
Esti invitat sa calculezi numarul de cuburi.

"'.

€ Elevii clasei a lll-a aleg, in fiecare zi, culoarea cubului pe care il vor folosi la constructia casei.
Dintre acestia, 9 preferd cubul rosu, 7 prefera cubul verde, iar 8 prefera cubul albastru. Afla cite
cuburi ar contine casa pe care vor sa o construiasca, stiind ca isi pastreaza preferintele timp de 14 zile.
» Observa datele din tabel.

cuburi rosii | cuburi albastre | cuburiverzi | nr. total de cuburi
l4zile  14x9-=2?  14x8 =?  14x7=?

0 * Aminteste-ti procedeele de calcul. Observa modelele date.

() Scrierea unui factor @ Descompunerea GCalcul in scris:
ca o suma de unui factor in zeci
zeci si unitati: si unitati: @

14x9=(10+4)x9 = ||

=(10%x9)+(4x9)= 126—9%x4=36 |
- 90 + 36 l « Scriem 6 si retinem (3) zeci.
=126 —» 9 x1zece=9 zeci

9 zeci + @ zeci = 12 zeci
» Scriem 2 la zeci si | la sute.

9 Efectueaza, folosind calculul in scris.

60 = 70 x 80 x 60 x 90 = 50 %
i _4 ;- 1 _8 _b
120

€) Calculeazs folosind procedeul preferat.
26x 6 45x 9 718x 7 96 x 5 99x 8 79%x b
5x34 8x 37 Ix78 5x99 3 x 58 8 x 88

90 MATEMATICA
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) Calculeazs, grupand convenabil factorii, astfel incat si efectuezi mai usor inmultirile.
Exemplu: 5x 47 x20=(5x20)x 47 =100 % 47 =4 700
5x99x 2 4x78x25 97x2x5 50x71x2

) Compari produsele, firi a efectua calculele.
86x2..20x2 56x2 ....50x2 98x3...3x98 97 x4 ..99x4

{3 Scrie exercitiile si calculeazs pentru a afla:
a) dublul numerelor: 56, 97, 89, 96, 87; b) jumatatea numerelor: 78, 96, 66, 84.

€ Transcrie, apoi completeaza X in caseta corespunzatoare rezolvarii corecte. Produsul dintre cel
mai mare numdr par de doud cifre si cel mai mare numdér impar de o cifrd este:

99 x8-792  198x9-882 . 98x8-784

) Calculeazidxa—b:3+5xc+d:6, stiind ca:
a=(9000-75:5-8905):4 c=3000— (48 x 7—85 :5)— 2 669
b=76x8x (2987 —-2986)—-575 d=76:4+45x4+9:9-164

) Pentru un proiect, elevii au colectionat 25 de corpuri din metal, de doua ori mai multe
corpuri din hartie si de 3 ori mai multe corpuri din sticla decét cele din metal.
Cate corpuri au colectionat pentru proiect?

00 intr-un spatiu de joaca pentru copii sunt 7 cutii cu cate 85 de cuburi mari, 3 cutii cu cate 95
de cuburi mici, iar restul cuburi de marime mijlocie, asezate in mod egal in doua cutii. Stiind
ca, in total, sunt 950 de cuburi, afla cate cuburi de marime mijlocie sunt intr-o cutie.

%) La o gridinita de copii sunt 5 cutii cu cate 55 de piese puzzle si 5 cutii cu cate 45 de piese puzzle.
Cate piese sunt in toate cele 10 cutii?
» Rezolva in doud moduri.

Q - Cuvinte ascunse

Formati .gfupuri _gi.’l‘mpﬁrgi?;i—\:fé sarcinile. 125 | 623 14401 504 | 241 [ 504 | 392 | 220 | 504
Efe?tua‘gl inmultirile, :-isomatl F_wodusele 623|504 (263 [125 | 504 | 390 | 221
cu literele corespunzatoare si —_—
descoperiti cuvintele ascunse 390738256 | 224 | 168 | 738 | 623 | 22

sub rezultatele de pe fiecare rand din tabel.




(7 inmultirea unui numar de trei cifre
Cu un humar de o cifra

" Mara si Radu te invita la Coltul de matematici. Ei asaza colectiile in cutii. Continua s efectuezi
| . ‘i u a
. calcule cu numere mai mici decat 10 000.

Observa!

€3 intr-o cutie sunt 145 de riglete. Cate riglete sunt in 9 cutii de acelasi fel? Dar in 8 cutii?
« Observa procedeele folosite de Mara si continua rezolvarea pentru a raspunde la a doua intrebare.
)

6 Q Scrierea unui factor ca o suma

de sute, zeci si unitati: M v Callod Tny sexie: G
145 x 9 = (100 + 40 + 5) x 9 Q00 i
~100%9+40x9+5x9= R
- 900 + 360 + 45 % —
- 1305 13 05— {9x5=45|

l * Scriem 5 si retinem zeci.
—p 9 % 4§ zeci = 36 zeci
86 zeci + (@) zeci - 40 zeci|
= Scriem 0 la zeci si retinem @sute.
Y »[9x1lsutéi=9sute |

¢ ™
@ Descompunerea unui factor in

sute, zeci si unitati:
145
A

9 sute +® sute = 13 sute
» Scriem 2 la sute si 1 la mii.

0 Efectueaza asezand numerele unele sub altele. Verifica folosind calculatorul.

400 x 7 5x% 250 6 x 608 999 x 7 879x5
€) Calculeazi folosind procedeul preferat. Verifica folosind calculatorul.
612 x3 545 x 2 308 x3 260x 4 909 x 4
) Estimeazs produsele, rotunjind convenabil.
Exemplu: 149x5=7 149 se rotunjeste la 150 150x5= 750
795 x4 =7 795 se rotunjeste la 800 800x4=3200
249 %3 198 x4 | 295x5 | 635x6 888 x 7
eCOmparé, fara a calcula, scriind unul dintre semnele <, > sau =.
459:x 7 = Fx 458 789x 8 ... 8x790 897 x5 ...5x 800
987 x 8 ... 8 x990 674x6...6x700 962 x6 ... 6x 900
(2 Grupeazi convenabil factorii pentru a calcula rapid.
561x5x2=561x%(5%2)=561x10=5610 4x75x25 2x 798 x5
2x783 x5 25x 4 x84 5x996 x 2

q 2 MATEMATICA



) Copiaza tabelul si completeazi rezultatele inmultirilor.

a . b . C | axb | axc | bxec | axbxc |
4 . 2 . 134
2 | 3 _ 345
5 2 408

€) Afl3: a) numirul de 5 ori mai mare decat produsul numerelor 75 si 5;
b) dublul sumei numerelor 235 si 55; c) jumatatea diferentei numerelor 1 000 si 924.

€) Afl3 numirul necunoscut.

*a:5=125 oh:2 =225 o c:d =421 o8 =322
€0 Calculeazs respectand ordinea efectuirii operatiilor si regula folosirii parantezelor.
a)(125+8) x4 b) (700 -350)x2 +84:3 c)350-6x18:3+184x2
286 +234 x5 230-87:3+242x3 (250 % 2) : (100 : 10) + 550

5 Afls dublul numérului p, stiind c3: p=(19+57:3): 2+ (18 +96:8) : 2 + 166

i%) Calculeazi a x b — ¢, stiind ca:
a=50+9:9-45 b=3x(300-55x5)x2+3—(14:7-5x0) c=35%x2+45%3

£5) Scrie sub form3 de exercitiu fiecare dintre enunturile de mai jos si calculeaza.
a) Scade din numarul 4 325 produsul numerelor 456 si 5.
b) Suma numerelor 300 si 275 inmulteste-o cu cel mai mare numar impar scris cu o cifra.

@Copiii au asezat cate 230 de scoici mari @5 Elevii clasei a lll-a au 5 cutii cu cate 235 de
in 5 cutii, iar scoicile mici in mod egal in jetoane si 5 cutii cu cate 255 de jetoane.
doud cutii. Stiind c&, in total, sunt 1 200 de Cate jetoane sunt, in total?
scoici, afla cite scoici mici sunt intr-o cutie. * Rezolva in doud moduri.

5 Dela tipografie sunt transportate diverse carti catre librarii: 960 de colete cu cate 5 cartide
povesti pentru copii si 790 de colete cu cate 5 enciclopedii.
Cate carti se transportd catre librarii?
* Rezolva in doud moduri.

— Un dar

Efectueaza inmultirile, apoi ordoneaza crescator produsele. Asociaza produsele cu literele
corespunzatoare. Vei afla ce poti oferi unui coleg la aniversare.

|350x5 || 23 x4 || 230x4 |I 230x5 || 35x5 |

NMUAL PENTRU CLASA A 1T1-A q3




(7 inmultirea unui numar de dova cifre
cu un humar de doua cifre

" Mara si Radu au descoperit carti foarte interesante la biblioteca.
Tu ce carti ai descoperit?

€ in bibliotecs sunt 12 rafturi cu cate 20 de reviste pentru copii si
14 rafturi cu céte 95 de cirti de povesti. Cate reviste pentru copii sunt? % A
Dar carti cu povesti? =
» Observa procedeele de calcul.
0 a) Calculdm cate reviste sunt pe cele 12 rafturi.

() Scrierea unui factor R () Calcul in scris:
ca un produs: numdarul 20 12 x
12x20=12x(2x10) = ca produs de s
= (12x2)x10= 2 factori, unul 24
= M xl0= fiind 10, pentru
,_ = 44t a calcula rapid.
0 b) Calculdam cate carti sunt | Descompunem numerele
pe cele 14 rafturi. N e— 95 si 14 in zeci si unitati.
() Scrierea unui factor mimSnal 3485

ca 0 suma:

e ' 3
sums de zeci si i
95 x 14 = 95 x (10 + 4) = - (B] Descompunerea drul factor:

unitati, pentru

=95x10 + 95x4= a calcula rapid.
- 950 + 380 = — £ = 0
| =1330 b = | 950
1330

{9 calculin scris:

~

S
x 95| x 915]|x
1|4 14 1.4

3|18|0 3180 3|18[0 =3 primul produs partial
9|5 315 l l — al doilea produs partial

_ 1|3|3]|0 j I'.—pmdusul numerelor,

primul produs | | 5] doilea produs . obtinut din suma

_p_a_r;ia_l i partial | produsul final \ produselor partiale

q 4 MATEMATICA



) Ffectueaza, folosind calculul in scris.

62 x 75 x 88 x b7 x 93 x 59 x
20 _40 _90 45 84 62
€) Efectueazi.
20 x 30 40 x 50 50x 60 60x 80 =1 90 x0
200 x 30 40 x 200 30 x 300 B0x 90 x1 0 x 80

) Estimeaz3 produsele, rotunjind convenabil, dups modelul dat.
49 x 59 49 se rotunjeste la 50 59 se rotunjeste la 60 50 x 60 =3 000

99 x 38 I7x 41 95x 53 68 x 92 96 x 34

(5 ] Compara, fara a efectua calculele, scriind semnul <, > sau =.
59 %32 = 32x59 89 x56...80x 56 68 x 56 .... 50 %60
87x85...87x90 67 x45...70x50 82x=x13 ... 10x80

) calculeazs, folosind procedeul preferat. Verifica, folosind calculatorul.

38 x 98 96 x 34 e

23x12 67 x 39 ‘

75 %72 93 x94 Daca stii...

34 x325 88x 77 15x10=150

67 x 76 67 x 98 ...atunci poti afla
15x11=15%x(10+1)=15%x10+15x1

) Afl3 numerele necunoscute, stiind c3: =150+15=165
a=175 b=ax25
S an = 12x11 14x11 45x11 32x11

17x11 18x11 25x11 51x11

€) Scrie sub forma de exercitiu fiecare dintre enunturile de mai jos si calculeaza.
Atentie la folosirea parantezelor!
a) Aduna produsul numerelor 35 si 5 cu jumatatea numarului 48.
b) La produsul numerelor 75 si 35 aduna dublul numarului 345.
c) Diferenta numerelor 3 000 si 2 750 inmulteste-o cu cel mai mare numar par scris cu o cifra.

€D Timp de 15 zile, 45 de elevi au imprumutat de la biblioteca scolii cate o carte in fiecare zi.
Stiind ca 23 erau fete si restul baieti, afla cate carti au imprumutat fetele, respectiv baietii.

(1) Fiecare dintre cei 25 de elevi ai clasei a Ill-a a realizat un jurnal al lunii. Stiind c3 pentru fiecare
zi s-a folosit o pagina si ca luna are 31 de zile, afl3 cate pagini au jurnalele tuturor elevilor.
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(7 inmultirea unui numar de trei cifre
cu un humar de doua cifre

"~ Copiii s-au deplasat la o fabrica de jocuri si jucdrii. Imagineaza-ti cd esti unul dintre vizitatori. |
. Toti copiii invata prin joc!

€3 Copiii sunt interesati sa cumpere un elicopter ce poate fi asamblat
din 345 de piese.
Cate piese contin, la un loc, 15 jocuri? Dar 25 de jocuri?
» Continud rezolvarea problemei pentru a afla cite piese
contin, la un loc, 25 jocuri. o

Descompune
( . ; 1 srul 151 !
() Scrierea unui factor U LY IL
. sumd de zeci si
PO B . I ..-\--—- . ELICOPTER
345 x 15 = 345 % {10 + 5) = unitati pentru a J F ®
=345x10 + 345x 5= | calcula rapid. .' we= ¢ Jocde constructie
= 3450 + 1725= | % - pentru copii de 8-12 ani.
o ® Jocul contine 345 de piese.
L >

:
@ Descompunerea fiecéarui factor:

— Descompunem numarul 345 \a,
+ |25|=11725 in sute, zeci si unitti, apoi |
+ |50| = [3450| | | numarul 15n zecisi unitsti |

75 5175 pentru a calcula maiusor.

3|14(|5]|x 3|4|5]|x 3(4]|5]|x
1(5 1|5 i = /
1|/7]2]5 1]17]2]5 i172]2]5 )< -l-*—Primul produs partial;
! 3[als 3 5 ]' ' — al doilea produs partial;
4 3 R 8 AEIYAE :,-:!I: . — produsul numerelor,
\ primul produs | al doilea produs 4 obtinut din suma

partial = partial J prudﬁsul final |

produselor partiale.

» Continua rezolvarea problemei pentru a afla cdte piese contin, la un loc, 30 de jocuri.
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) Ffectueaza, folosind calculul in scris.

625 x 155 = 683 x 367 x 276x 594 x
s 42 ¥ 5 27 o I
€) Efectueaza.
20 % 300 30x 70 500 x 10 30 x 300 90 x 100
200x 10 20 = 400 20x 20 60 x 100 10 x 800

) Calculeazs folosind procedeul preferat. Verifici rezultatele folosind calculatorul.

532x14 196 x 35 276 x 36 /89 x12 270 x 36
F25x 12 207/ x 42 305x17 508 x 18 195 x 26
©) Efectueazi.

a)9500-123x24+96:6x56
b)6019+100:10:10-123 x45

c) 95 : (2050 —2 045) x (1 811 — 39 x 39)
d) 35 x (1000 —975) % (75 + 75: 5— 22 x 4)

{9 La fabrica de jucirii s-au ambalat 9 000 de
jucarii din lemn: 230 de xilofoane, de 8 ori
mai multe camioane decéat xilofoane, de
25 ori mai multe cuburi decét xilofoane, iar
restul sunt tractoare.

Cate jucarii, de fiecare fel, s-au ambalat?

©OLao gradinita de copii s-au adus 25 de cutii cu
piese de constructie. Stiind ca in fiecare cutie
sunt 45 de piese mari si 55 de piese mici, afla
cate piese sunt, in total, in 25 de cutii.
* Rezolva in doud moduri.

PORTOFOLIU

» Cauta pe internet informatii despre
jocuri sau jucdrii pentru copii.

+ Descrie, in scris, cel putin 3 jocuri
sau jucarii.

€) Formuleaz3 o problemi cu ajutorul datelor
din tabel. Rezolva.

Pretul unei
jucdrii

%Jﬁ 15 lei 10

& .
o

Numar de jucarii
cumparate

35 lei 111

AUTOEVALUARE

a) Portofoliul cuprinde prezentarea a cel putin 3 jocuri
sau jucarii?

b) Descrierea este insotitd de cite un desen potrivit
pentru fiecare joc?

» Formuleaza, in scris, cel putin
3 probleme cu ajutorul informatiilor
gasite

» Rezolva problemele formulate.

» Asaza descrierea si problemele in
portofoliul tau.

c) Am formulat cate o problema pentru fiecare joc?
d) Am rezolvat fiecare problema?

e) Am asezat corect in pagina?

f) Aspectul este ingrijit?

g) Paginile portofoliului meu sunt apreciate de colegi?
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@ Recapitulare

Copiii practica diverse jocuri in timpul liber. Vino alaturi de ei, joaca-te, calculeaza
si rezolva probleme cu inmultiri!

€D Efectueazs produsele.
75x%9 120 x 7 126 x7 66 x 88 209 x 46 324 x 23

6/ x8 510x 8 512 x 8 56 x 95 190 x 37 407 x 23

) Scrie operatiile corespunzitoare si completeaz, in tabele asemanitoare, numerele care lipsesc.

a | 9 18|99 374 906 | b | 15| 26 | 77 | 208 | 319 |
s 0 0 0 1 ] B |

€) Afl3 numirul necunoscut.

*=a:7=125 eh:2=275 e Ixc=91 od:7=896

0 Efectueaza.
a)1000—25x25+2%35:5 c) 5x(50%20- 12 x 56)— 800 x 2
b)2015+80:4x75-12:1 d) 150 x (1015 — 975) — (975 — 88 : 8)

€) a) Dacsa x (b +5) = 336 si a x b = 301, calculeazs pe a. KinnsiianmnlneaTh
b) Dacda c x (3 +d) =140 sicxd =125, calculeaza pe c. Eife un.factlor estero Siiprs

() Scrie sub forma de exercitiu fiecare dintre enunturile de mai jos.
a) Afla un numar de 5 ori mai mare decéat 125, apoi aduna-l cu
jumatatea numarului 16.
b) Din produsul numerelor 25 si 45 scade sfertul numarului 96.
c) inmulteste catul numerelor 84 si 7 cu cel mai mare numar par
de doua cifre, care are cifra zecilor 2.

@) lulia particip4 la un concurs de aruncare la tint3. Sigetile
aruncate de ea sunt plasate ca in ilustratia al3turata.
De cate puncte mai are nevoie pentru a avea 2 900 de puncte?

aein timpul liber, Mihai practica jocuri de indemanare.
Pentru fiecare inel se obtine numarul de puncte
indicat in zona corespunzatoare.
Observa unde a aruncat inelele
si calculeaza punctajul obtinut.
* Scrie rezolvarea sub forma de exercitiu.

275 de puncte

375 de puncte

. 300 de puncte
250 de puncte [



Evaluare 0]

€3 Efectueazs inmultirile folosind procedeul preferat de calcul.
a)36x5 13 x 100 | b) 689 x 6 76 x 81 |c)254x32 135 x 42

€ Calculeazs, aplicand proprietstile inmultirii. Grupeaza convenabil factorii
a)2x197x5  b)50x96x2 ¢)25x79x4 pentru a calcula usor!

€) a) Incercuieste caseta in care este scris DA daca enuntul este corect sau NU daci enuntul
este incorect. . o
* Produsul numerelor 120 si 4 este 120 x 4 = 480. ‘ DA | NU

b) Scrie simbolul % in caseta corespunzatoare rezolvarii corecte.
» La produsul numerelor 215 si 6 se adauga dublul numarului 50.

| 215 x 6+ 2 + 50 = 690 + 2 + 50 = 742

| 215+6+2x50=121+100=221
| 215x6+2x50=1290+100=1390

c) Calculeazi diferenta dintre produsul numerelor 213 si 5 si sfertul numarului 96.
» Scrie exercitiul corespunzator si rezolva.

() Efectueazs, respectind ordinea efectuirii operatiilor si regula folosirii parantezelor.
a) 1000+ 2 x (25 +52)
b) 3000 (2 100 -20x 100) : 10
c) 6% (30 x 50—24 x 24) - 800

€) La o libririe s-au vandut in luna noiembrie 175 de carti, in luna decembrie de 4 ori mai
multe, iar in luna ianuarie de 2 ori mai multe carti decat in luna noiembrie.
Cate carti s-au vandut, in total, in cele trei luni?

R0 0 Gl

— Ai rezolvat corect?

3 | 4 _ 5
: . : ' . . trei intrebari si trei
Foarte hine a bsic | a, bsic | a, bsic | a bsic operatii corecte
_ doud intrebari
Bine a,b saua, csaub,c a,b saua, c saub,c| absauacsaub,c ab saua csaub,c si doud operatii
corecte
: o intrebare si o
Suficient asaubsauc asaubsauc asaubsauc asaubsauc operatie corects




7 Exersezi, corectezi, progresezi!

Dacé ai avut o dificultate la observa cum ai rezolvat exercitiul sau
evaluare, la cerinta ...., i problema ..... de la pagina {....)

1 3(90), 3 (92), 3 (95), 6 (95), 4 (97)
()  4(91),6(92)
3 "i51531+13(93’a3{?5l5?i331" o
4
5

7(89),10 (93),5(97), 4 (98)
LAl

6 0 Jocul numerelor

Efectueaza inmultirile numerelor pe verticala si pe orizontald, dupa modelul dat.

O @ [0« [O]®]®] [0
®© |@ | o060 [@0®
® ®

x
?
® | ®|® ®|@
360 9 ?
@ Felicitéri pentru aniversare € Un joc de céirti
De céate flori este nevoie pentru a se Cate puncte a obtinut Oana? Dar Bogdan?

confectiona céte o felicitare, de fiecare fel,
pentru fiecare elev din clasa ta?

Numar Numar de flori necesare
de

in clasa
ta

I ?x8 %6

o @) Insectele nézdrévane

Sub fiecare insecta se ascunde o cifrd. Sub insectele de acelasi fel se ascunde aceeasi cifra.
Rescrie operatiile si descopera cifrele ascunse sub insecte.

1*2.&: ﬁﬂ?x m&ﬁx

e & i
g% | 9 | 6 4 (2| a4 ﬁﬁ-ﬂ
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ELEMENUE DIE GEOMIETRIE

CORPURILE DIN JURUL NOSTRU

Vrei sa descoperi linii de tot felul in jurul tau? Te invitam sd observi cum se
deplaseaza furnica, fluturele sau albina. Atentie la simetria aripilor fluturasilor! Vrei
sa descoperi corpuri geometrice? Vezi forma cladirilor din jurul tau! Poti continua
cautarile in casa ta si vei descoperi alte corpuri geometrice. Sigur ai minge, coif,
zaruri, cuburi pentru constructii. Dacd vei confectiona un patrat Tangram, vei crea
tot felul de figurine interesante.




(@ Localizarea vunor obiecte

' Pentru a p3stra ordinea in sala de clasi, copiii au asezat |
' obiectele in sertare diferite ale dulapului.

Descoperal
. Descopera sertarul in care sunt asezate obiectele elevilor

urmarind codurile si precizand culoarea usii.

| Obiectul Codul = Culoarea usii
creioane colorate (c,1) mov
‘acuarele (b,2)

lipici (a,2)

‘cuburi _{23)

bile (b,

coifuri (c,2)

Exerseazal

@ Victor si Andra joaca sah. Piesele lui Victor sunt cele albe.
6 Transcrie si completeaza pozitia pieselor indicate,
dupa model: cal: @ (B, 1), (G, 1).

jw( trd: (e o)y (coeey oon2) 5? 7= (|
;‘g nebun: (..., ...), (..., -...) }D{ regind: (..., ....)

9 Copiaza si continua traseul indicat mai jos, pentru a
desena drumul ce trebuie parcurs pentru ca stropitoarea *
sa ajunga la floare. Porneste din punctul indicat. |

O ~] &2

- b P

E 3

w
w
L 4
w

) Lucrati in grup. Observati fotografia.

s_ a) precizati pozitia obiectelor de culoare
verde utilizdnd cuvintele: pe, sub, ldngd,
in dreapta.

b) precizati codul corespunzator pozitiei
obiectelor ilustrate mai jos.




€ Alex a construit o cas3 din piese de lemn dupa instructiunile
date mai jos. Verifica daca acestea sunt respectate.
a) Mobilierul verde si galben se asaza in camerele de jos.
b) Tn camera de sus se asazi mobilierul rosu.
c) Tn fata casei se asazi o banci.

a (6] Copiii se joaca, fiecare fiind asezat in dreptul
uneia dintre fetele casei.
» Lucrati in perechi. Asociati
numele fiecarui copil cu numarul
corespunzator al fetei pe care o vede.
Elena—? Vlad—?

) Delia a impirtit coala de hartie in dreptunghiuri.
= Observa si precizeaza daca sunt adevarate sau false

-

codurile scrise langa fiecare element aldturat.

&e Lucrati in perechi. Trenul lui Radu se afla in dulapul cu jucarii, in cutia (1, B). Scrieti zona
corespunzatoare fiecareia dintre celelalte sapte jucarii.

A B C | D
I 1l

B 4 g | Es 2 OB

o €) Pe reteaua de pitritele au fost marcate | dela.. | la.. 7
punctele (b, 1) si {f, 1), apoi au fost unite. (f, 1) (£.3) g
» Traseaza si tu in caiet, apoi continud (b, 1) (b, 3) 4
dupa cum iti indica tabelul aldturat. (2, 3) (. 3) 3
Ce ai obtinut? (83) | (d,5) . %
.5 | (2,3) L,
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Punctul. Dreapta. Linia curba. Linia franta

' Copiii fac cercetari despre deplasarea vietuitoarelor. Sunt nerabdatori s3 realizeze un portofoliu

. al claseil
_ Observa si descopera! | | [ la] e '[
6 o a) Observa traseele insectelor. '—! 1 BEE —j (' \T‘:fq'"j—
b) Asociazi fiecare traseu cu figura geometrica potrivitd. = | ™ ( ™~
T ISED p
of—— @ Y~ — & TS
% d /4 g 5

c) Care este figura geometrica de pe reteaua cu patratele care se aseamana cu punctele buburuzei?

punct linie franta inchisa

/\/\Ci)/\/\/\

linie curbd linie curb3 linie franta

dreaptd deschisa

deschisa inchisa

Dreapta este nemarginita in ambele parti (se poate prelungi oricat).

@) Deseneazs doud puncte, o dreapt in
pozitie oblica, o linie curba, o linie franta.

€) Recu noaste, in jurul tau, drepte, linii curbe,
linii frante.

N
60 a) Observd cum sunt notate figurile geometrice aldturate. AM M& p
b) Citeste, precizand tipul liniei: linie frantd deschisd - Lk
ABCDE, linie curbd .... a, linie frantd .... MNOPQ, linie q
curbd .... b. a (\i) b

€) Deseneazi un punct, apoi trei drepte care sa treaca prin acel punct.

() Traseazi 5 litere de tipar folosind linii curbe si 5 litere de tipar folosind linii frante.

(7] Copiaza, observa regula, apoi completeaza pana la capatul randului.
I_ITO!_FIO 1) 10 O |
1 ESSSESEEREaS |
NN UA 0 0
) Lucratiin grup. Realizati un desen cat mai interesant folosind: 4 linii frante inchise, 5 linii frante
deschise 5 linii curbe inchise si 2 linii curbe deschise.
PORTOFOLIU

Asezati desenul
realizat la exercitiul 8
in portofoliul Artd si
geometrie, alaturi de
cele ale colegilor.

= Cum Sa desenezi un ciine folosind linii curbe

\O SRR

Y0k v
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Segmentul de dreapta. Semidreapta

. Elevii clasei a lll-a participa la expozitia Artd si geometrie. Observa unul dintre desene. )

€D a) Deseneazs o razi de soare astfel:

b) Deseneaza un pod astfel:

c) Prin ce se deosebesc cele doua figuri geometrice?

BOY! portan |

» Figura geometrica AB este un segment de dreapta. Citim: segmentul de dreaptd AB.

» Segmentul de dreapta este marginit in ambele parti. A :

= Spunem ca figura geometrica OM este o semidreapta. 6 M '
Citim: semidreapta OM. b s

» Semidreapta o consideram prelungitd la nesfarsit intr-o singura parte si marginita in cealalta
parte. Punctul in care semidreapta este marginita se numeste originea semidreptei.

@) Deseneazs un segment de dreapta cu lungimea de 4 centimetri, in pozitie orizontala.

6 €) Identifics, apoi numeste semidreptele si segmentele de dreaptd reprezentate in figurile urmatoare.

A B C D 0
L T T 1 M P
0 Completeaza propozitiile cu denumirea 9 Construieste si noteaza:
figurilor geometrice. a) o dreapta in pozitie orizontals;
a) MN este .... . _B‘.’! L"I_ b) un segment de dreapta in pozitie
b)OPeste ..... ? B_ verticald care masoara 4 centimetri;
c)RS este .... . I§ ? c) o semidreapta in pozitie oblica.

(D Deseneazi un punct M, apoi trei drepte care sa treaca fiecare prin punctul M, in pozitii
diferite (orizontal, vertical si oblic). Noteza pe desenul tau litere pentru a obtine 4 segmente

de dreapta si doud semidrepte.

7 Lucrati in grup. Realizati un desen cat mai interesant in care sa folositi segmente de

dreapta si semidrepte. PORTQFQLIU
Nlslslll — Observa regula si continud jocul pe caiet Asezati desenul
| - / T T realizat la exercitiul 7
= B = ' ~ ——  in portofoliul Artd si
| | | il Ll | \ s sle geometrie, aldturi de
: s - - cele ale colegilor.
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_ (8] Unghiul

" Ce jocuri preferi? Tti propunem un joc cu 3 mingi de mérimi
| diferite. Fiecare minge trebuie sa intre prin poarta ei.

~ Observa si descopera!

€D - Observi portile construite de Radu. Asociaza fiecare minge cu
poarta prin care ea poate patrunde. Motiveaza asocierile facute.

3 ® O

A
0 a) Ce figuri geometrice recunosti in desenul alaturat? 0 Figura 1
b) Citeste fiecare dintre semidreptele cu originea O.
B

Figura 1 este un unghi.

Se citeste unghiul AOB si se scrie £AOB sau AOB.

Semidreptele OA si OB sunt laturile unghiului AOB, iar originea comuna O este varful
unghiului AOB.

69 Copiaza pe hartie transparenta cele trei unghiuri de mai jos. Suprapune-le, pe rand, peste
ciocul berzei. Care unghi are aceeasi deschidere ca a ciocului berzei?

D\F‘B DTE DT

i important |

Figura geometrica formata din doua semidrepte cu aceeasi A

origine se numeste unghi.

Litera scrisa in varful unghiului se scrie si se citeste intre

cele doua litere scrise pe laturile unghiului (2{AOB sau @)
 Exerseaza!

TR ” : = i 0 5
) Observi figurile aliturate. Citeste unghiurile L F M N
care au o latura comuna.
G P
0 =

) Deseneazi dous unghiuri. Noteazi-le, apoi Unghiul Fatariz Varful
completeaza tabelul alaturat.

() Observi evantaiele desenate aliturat si
unghiurile formate de semidreptele trasate
cu verde. Scrie simbolurile de sub evantaie in
ordinea crescatoare a deschiderii unghiurilor
care se formeaza.
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Poligoane. Patrat, dreptunghi, triunghi

Unind puncte, se pot obtine desene interesante. incearcé situ!

Y escopers |

) Observi desenul obtinut de Mara prin unirea punctelor.
* Ce fel de linie formeaza segmentele de dreaptd trasate?
» Cate segmente contine linia franta trasata?
L8 important |

» Linia franta inchisa este un poligon. A D

» Tn poligonul obtinut, punctele A, B, C, D, E, F, G sunt varfurile poligonului.

» Segmentele de dreapta AB, BC, CD, DE, EF, FG si GA sunt laturile poligonului.

» Unghiurile ABC, BCD, CDE, DEF, EFG, FGA, GAB sunt unghiurile poligonului.

C
(2] a) Citeste si completeaza oral prezentarea poligoanelor in jocul Ghiceste cine sunt!
'Sunt un poligon. Am 4 laturi de Sunt un poligon. Am 4 laturi. Sunt un poligon cu 3 laturi.
aceeasi lungime. Laturile opuse au aceeasi lungime. Am 3 varfuri si
Am 4 varfuri si Am 4 varfuri si 4 ~ % 3unghiuri.
v 4 unghiuri. @E) unghiuri. f :
Md numesc ... . - Md numesc ... . - M¢d numesc .... .
b) Lucrati in grup. Gasiti asemanari si deosebiri oATRAT v&-PT U NG&
fimtre patrat si dreptu?ghl. Cor.nptetat;l-le enﬁn & e latrileny
intr-un desen asemanétor celui alaturat. ® toate [aturile N
- - g s aturi sunt toate
* Asezati desenul in portofoliul Artd si
e e > varfu
geometrie.
U Important
. A D E Hl . . A
Dreptunghiul, patratul si triunghiul | Dreptunghi Patrat Triunghi Kh
sunt poligoane. B c F G B C
€) Observi figurile geometrice aliturate si precizeazi L~ ) 0
E 4 f T, l.t".
care dintre ele nu sunt poligoane. LA g S . ?bh

) Observi si traseazi pe caiet poligoanele aliturate. o B I\ E|

a) Grupeaza-le dupa numarul de laturi si de unghiuri.

Completeaza un tabel asemanator celui alaturat.

T | P <t 3 laturi 4 laturi
) Scrie sub poligoanele potrivi simbolul corespunzétor, % 3 Gnghi i S0 inghinici
astfel: ® — pentru dreptunghi * - pentru patrat B g
@ - pentru triunghi. i
a) b)

©) Traseaza pe caiet si completeaz desenele pentru a obtine:
a) un dreptunghi; b)un patrat; c) un triunghi.




(@ Perimetrul

" Radu a realizat un tablou interesant.
Pentru a-| oferi mamei, de 8 Martie, el vrea sa il Tnconjoare cu un snur alb-rosu.
. Cum ar putea afla lungimea snurului?

Descoperal

€D a) Pentru a afla lungimea snurului, Radu suprapune fiecare latur3 a tabloului in form3 de
dreptunghi peste snurul bine intins, ca in desenul de mai jos.

» Observa in fig. 1 lungimea laturilor. Continua pe caiet
rezolvarea pentru a afla lungimea snurului, in doud moduri.

1)12cm+8cm+12cm+....cm = 8cm

2) 2 x 12cm+ 2% ..cm= Figura 1

b) Ce lungime ar avea snurul daca tabloul ar avea forma de patrat cu latura de 8 cm?

¢) Ce lungime ar avea snurul daca tabloul ar avea forma de triunghi cu laturile de: 8 cm, 9 cm, 12 cm?

_ * Suma lungimilor laturilor unui poligon este perlmetrul poligonului. )
» Perimetrul dreptunghiului=2xL+2x /¢ A Y
» Perimetrul patratului=4 x £ 4 £ £ FA
« Perimetrul triunghiului= £ + £+ £ [ 7

Exers A

E

3 in desenele de mai jos sunt reprezentate dou3 gradini cu form3 de poligon. Traseazi tabelul
si completeaza-| pentru a afla perimetrul fiecarei poligon, prin adunare.

[ 11 | [ T Iel T 29m IF Poligonul |POI|g0nu|ABC Poligonul DEFG
:C an ——a - - i
g 5 laturile ~ AB | BC AC DE EF FG GD
. l3E| ms | ‘ 22 m L ] 25m masura laturii | |
_// s TV | e H perimetrul \
Al | B D E

€) Deseneazs un patrat cu latura de 4 centimetri.
* Calculeaza perimetrul patratului: a) prin adunare; b) prin inmultire.

£ Un teren in form3 de dreptunghi are laturile al5turate de 120 de metri, respectiv de 55 de metri.
Afl3 de cati metri de gard viu este nevoie pentru a inconjura terenul. (Calculeaza in doua moduri.)

) Afl5 lungimea laturii unui pitrat al cirui perimetru este de 36 de centimetri.
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Cercul

Mara a ficut o felicitare pentru mama. Si tu poti face o felicitare interesanta! |

(1] a) Observa felicitarea desenata de Mara. Ce forma au rotile bicicletei?
b) Traseaza cu creionul conturul unei monede. Ce figura geometrica ai obtinut?

(2] Alege desenul realizat numai din cercuri. Realizeaza si tu un astfel de desen utilizand
sabloane potrivite.

 Exerseazdl!

(3] Imaginea aldturata reprezinta colajul realizat de Radu pentru o expozitie.
Cate cercuri a trasat si decupat Radu pentru a realiza colajul?

€) Lucrati in grup. Realizati un colaj format numai din cercuri.

(5] Copiaza tabelul, apoi deseneaza figurile geometrice in casetele libere,
corespunzator codului indicat in tabelul din stanga.

R 123 | a]5
A 2] (ba)](c2)](ca)] - | ol | |
O | (d1)]|(d2) | (d3) | (da) | (d5) Bl | Al
O |(e2) | (e4) | (a3)] - — | c
d. 1 ! ! i {
e |- -

(6 a) Gaseste regula si continua sirul cu inca 7 figuri geometrice, folosind diverse sabloane.
DO & DO D0A O

b) Indicd numerele corespunzatoare ordinii in sir a fiecarei figuri geometrice:

patrat: 1, 5, ... cere: 2; i dreptunghi: ... triunghi: ....
— Cum s& devii un bun desenator PORTOFQLIU

Asaza colajul realizat la
exercitiul 4 in portofoliul
Artd si geometrie,
alaturi de colajele
celorlalti colegi.




(8 Corpuri geometrice.
Cub, paralelipiped, cilindru, sfera, con

/" Pentru exporitia Colectia mea coloratd, Mara a adus obiecte de culoare verde. Tu ce culoare preferi? |
._Poti face si tu o colectie de obiecte care sa aiba culoarea care ti place. /

Aminteste-ti!

€) Observi corpurile de mai jos. Ce forma au ele?

£y A -
APl e T IAO

cuboid cub cilindru con sfera
SCTTD

€ « Preseazi in plastilind un corp aseminitor
corpului A, respectand etapele aldturate.

» Observa urmele l3sate pe plastilina. Etapa 1 Etapa 2 Etapa 3
In care etap4 s-a obtinut fiecare urm3?

* Procedeaza la fel cu un cub. - - -
P8 important

Corpurile A si B au cate 6 fete, 12 muchii si 8 varfuri.

Corpul A este un cuboid itichiie | muchie
sau paralelipiped.

Corpul B este un cub. fa varf /ifaté

Exerseazal
€) Observi corpurile aliturate. Completeazi un tabel asemintor. A. ﬂﬁ

& Corpul | Nr.defete = Formafetelor | Nr.de muchii | Nr.devarfuri | Numele corpului

A
B

€} a) Scrie denumirea corpurilor geometrice din caseta A si asociazi fieciruia desfisurarea
potrivita din caseta B.

g7 2

WEIEL e

b) Confectioneaza din carton desfasurarea cubului si a paralelipipedului. Decupeaza dupa
contur si reconstruieste corpurile geometrice.
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Axa de simetrie @,

/" Radu si Mara traseaz3 pe hartie una dintre clidirile din portofoliul Artéd si geometrie. |
\ _Tncear{:ﬁ si tul

_ Aminteste-ti!

€D Doar una dintre clidirile desenate de cei doi copii se oglindeste in apa. Care este aceasta?

|
| |
[ BHEES ]
- !
I |

|
~ Descopera!
) Copiazi pe hartie transparent3 figurile geometrice de mai jos. Coloreazi interiorul lor, apoi decupeaz-le.

indoaie dup4 dreapta de culoare verde. Precizeazi literele figurilor ale caror pérti indoite se suprapun exact.

A - — e - A—.

# LA I/ |
_ , . A '
i \‘\IL-/J / ' '\"

B8 important. |

Dreapta care imparte o figura in doud parti care, l N '
prin suprapunere, coincid este axa de simetrie. o

Exerseazal

€) Desenears figurile geometrice din
imaginea aldturata. Traseaza-le axele
de simetrie, dac3 acestea exista.

) Traseazi si completeaza desenele, stiind ca
linia rosie este axa de simetrie.

€ Dreptele de culoare verde sunt axe de simetrie? | | I [
. w w o v u |
Motiveaza. Procedeazd in mod asemanator cuun | - - T W
&5 | | \ |
|

dreptunghi. Cate axe de simetrie are?

G = Jocul oglinzilor h | |&

Lucreaza in perechi! Fiecare va primi cate o foaie identica.

Y g A
Coloreaza imaginea in oglinda potrivita pentru forma }F' = 1 =l ﬂ_.l
®© 69

aflata pe prima coloang, in cel mai scurt timp. Cine
termind primul castigal




(8] Recapitulare

Radu si colegii lui decoreaza sala de clasa pentru activitatea de 8 Martie.
Masoara, decupeaza, coloreaza, lipeste si construieste aldturi de eil

e Pentru decorarea cortinei au trasat linii diverse. Deseneaza, apoi completeaza un tabel
asemanator celui de mai jos pentru a stabili felul liniilor.

Linie ‘ Linie
curba frantd Qj‘b <:> SQ | k O
€ Denis a realizat un colaj pentru mama sa. €) Mihai a scris un mesaj pentru mama.
Numari piesele geometrice si completeazs, Transcrie mesajul apoi rescrie-| ,in
pe caiet, un tabel asemanator celui de mai jos. oglinda”, dupa model.
Forma 'Numirul _ . .
@ : : (ATTRIATTTT] [TATN
a e pieselor |de piese i iy
8 i 4 = . SNy A
S— patrat g
Le® triunghi | ! . :
=== L] !
I dreptunghi| AN A
00's cerc | i ANNRNNRNRERERRNREN

@) Elevii vor realiza rame din panglica rosie pentru tablourile pe care le vor oferi mamelor.
Cati centimetri de panglica vor cumpara pentru fiecare tablou, stiind ca acesta are forma
unui patrat cu latura de 12 centimetri?

90bservi§ felicitarea alaturata. Realizeaza si tu una,
respectand urmatoarele indicatii:
a) segmentul de dreapté vertical 53 aiba 6 centimetri;
b) segmentul de dreapta orizontal sa aiba 8 centimetri;
c) segmentul de dreapta oblic sa aiba 5 centimetri.

(3 Observi desenele aliturate si raspunde la intrebdri.
a) Care constructie este cub? Dar paralelipiped?
b) Cate cuburi lipsesc din constructia B pentru a se obtine
una asemanatoare cu A?

) Scrie pozitia in grild a tablourilor cu flori, de la 7 v

expozitie.
a lalele (...., .... | ghiocei (...., ....);
zambila (, i narcise (...., ....); 2

branduse (...., ....); panseluta (..., ....). \
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Evalvare @’

o Scrie, in caseta potrivitd, numarul corespunzator denumirii figurii geometrice.

a} e I — b} = A4 -~ 7 C] P 1
V. N ! b “:.\\_\ P './ o

rilaia™ B sl R 5 5 o - /9\/ A (1] O )

L FRP—} 6 e W/ \ |
=" 8 10 T, 12

D cerc D dreapta D linie curba deschisa

D dreptunghi D segment de dreapta D linie curba inchisa

|:| patrat D semidreapta D linie franta deschisa

I:l triunghi I:I unghi I:I linie franta deschisa

(2] Completeaza enunturile pentru a stabili pozitia corpurilor geometrice.

) ® b Wy © @08
INY @ W 4
"y -

Pozitia cilindrului este ( ..., ....).

Sfera se afla pe ..... In fata se afla sfera si.... . Pozitia conului este ( ...., ....).

£) Completeazi spatiile libere astfel incat s obtii enunturi adevirate.

a) Corpul A are .... varfuri.
b) Corpul A are .... muchii si .... fete si este un ... . A B
c) Corpul B are .... varfuri, .... muchii si .... fete si este un .... .

) Afl3, dupi caz, perimetrul figurilor geometrice, respectiv lungimea laturilor si completeaza tabelul.

| ‘ a) Triunghi ‘ b) Dreptunghi | c) Patrat |
 primalatura | 46 cm 24 cm . e €M
LUNGIMEA  adoua laturd 53 cm | 46cm L. cm
pentru: __atreialaturd 38 cm 4cm | ... cm
~ a patra latura 46 cm | cm
PERIMETRUL ! -eee €M ! = | 36 cm

) Giseste poligoanele pentru care dreapta trasati cu rosu este ax3 de simetrie. Scrie simbolul X
deasupra poligoanele respective.

€)
m ‘g m - Ai rezolvat corect?
) | f 3 4 ! 5 |
_Foarte bine | a,bsic ! a,bsic absic a,bsic | a,bsic .
Blne asibsaubsicsau asibsaubsicsau | asibsaubsicsau | asibsaubsicsau  asibsaubsicsau
asic | asic asic asic | asic
|_Suficient | asaubsauc asaubsauc asaubsauc | asaubsauc asaubsauc
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Exersezi, corectezi, progresezi!

DePAR T E

Daca ai avut dificultati la
evaluare, la cerinta ....,
(13

chservd cum ai rezolvat exercitivl sau
problema ..... de la pagina (....)

1(104), 4 (104), 3 (105), 4 (106), 4 (107)

1(102), 4 (102), 5 (103), 1 (110)
B CA I
S

2(111), 3 (111), 4 (111), 5 (111)

&0 Casuta din Tangram

Numeste figurile geometrice din patratul Tangram corespunzatoare pieselor utilizate pentru realizarea
casutei si completeaza un tabel asemanator celui de mai jos. Realizeaza si tu o astfel de casuta.

5 7
5
4
3 2
O castelul regelui

Piesa  Figura ‘Denumirea figurii

geometricd geometricd| geometrice

2 triunghi

0o =~ oo ol

Radu a impartit piesele de constructie celor 3 prieteni care vor construi Castelul regelui.
Dupa ce regulﬁ aimpér‘[it Radu piesele?

Ir:=n} @ﬁ@_@}ili “‘gj

'EQE

© rraseul iepurasului

yo |

a) Care dintre cele dou3 trasee reprezint3d b)
drumul iepurasului spre hrana sa?

A -+

L

r

PORTOFOLIU

Afl3 . . . w
. lem T

perimetrul

poligonului _ I 5

albastru - ——

din desenul g |

alaturat. Lo VI

Organizati o expozitie cu lucrdrile realizate in grup, din portofoliul Artd si geometrie. Grupati lucrarile
pe teme si asezati-le in ordinea in care au fost realizate. Faceti un tur al galeriei pentru a evalua

lucrarile si observati daca:

a) Lucrdrile din portofoliu respecta cerintele de rezolvare.
b) Unele lucrari ar trebui imbunatatite.
c) Lucrérile la care ai contribuit aratd ca ai progresat.
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FRACT -

|

- 1 | |
ATELIER DE JOC SI INVATARE |

Vino in atelierul nostru! Poti picta sau decora folosind forme si culori preferate.
Schitand modele de asezare a florilor din gradina ta sau a scolii, vei invata sa fii un
arhitect priceput. Regula este aceea de a imparti gradina in parti de aceeasi marime,

pentru ca vei invata despre fractii. Poti continua jocul cu diverse jucarii din colectia

o
i

(NN =

clasei. Lafinal, o felie de pizza sau o bomboana de ciocolata ar fi 0 buna recompensa.

i 1
il Iu|| | _rﬁﬁ




~(9

Scrierea Si citirea unitatilor fractionare.

Diviziuni ale unvi intreg

Elevii clasei a lll-a impart obiecte in parti de marimi egale. Imparte si tu alaturi de eil

€D Observi imaginile. Procedeazi in mod asemindtor folosind dous mere si completeazi oral

propozitiile.

@ <<

Marul a fost impartitin ..

.. parti de marimi egale.

Fiecare parte a marului impartit in doua
parti de marimi egale este o jumatate
din marul initial sau o doime.

€) Mara decoreazi tabla magnetica din clasa sa, pictand flori de primavara.
Observa imaginea si raspunde la intrebari.

Marul a fost impartitin ...

Fiecare parte a marului impartit in patru
parti de marimi egale este un sfert din
marul initial sau o patrime.

a) In cate parti de marimi egale este impartits tabla magnetics?
b) Cate parti sunt acum pictate?
c) Cate parti urmeaza sa fie pictate?

* Tabla reprezinta un intreg care a fost impartit in 3 parti de marimi egale.

. parti de marimi egale.

O parte dintr-un intreg care
a fost impartit in 3 parti de

marimi egale reprezintd o
treime din acel intreg.

wp-(_oparte )

weslp- | trei parti de marimi egale in
care a fost impartit intregul

\
|

N\
%ﬁ ?ﬁ’ i (6 Q@O
SN — ) ] 19QQQ
Scriem: — @ % Scriem: % Scriem: = ‘é Scriem: —
Citim: o dmme Citim: o patrime Citim: o treime Citim: o optime
unu pe doi unu pe patru unu pe trei unu pe opt
unu supra doi unu supra patru unu supra trei unu supra opt

PO important

Un intreg inseamna o unitate (un obiect, o figurd geometrica, un grup de obiecte de acelasi
fel, un numar ce poate fi impartit in parti egale).

O parte din intregul impartit in parti de marimi egale se numeste unitate fractionara.
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) ACTIVITATE PRACTICA
indoaie cate o bandi de hartie pentru a obtine,
pe rand, doimi, patrimi, optimi.
Coloreaza cu rosu doimea, cu albastru sfertul,

cu galben optimea.

€ n cate parti de m3rimi egale a fost impértit fiecare intreg? Cate pérti sunt colorate? Dar necolorate?
Scrie, in fiecare caz, fractia corespunzatoare partii colorate.

] HNEEEEEY] ER oI TTTT1] ol T 111

) Observi intregul, in fiecare caz. Completeazi dup3 modelul dat.

Intregul Nr. total al partilor | Nr. partilor Cat reprezinta partea
(buchetul de flori) = de marimiegale = colorate colorata din desen?

@ @ {%) > ! % o cincime sau 1 supra 5

sau o parte (floare) din 5

l -E'-H-J_ ’\_ﬂ_ . IrHI awam
OG Precizeaza care dintre desenele a, b, c, d, e reprezinta intregi impartiti in parti de marimi egale.
a) EB ' b) c) T d) $ e)
& ) Scrie cat reprezinti partea colorati din fiecare desen considerat ca intreg.

a) 3 | b) HI H c) ; d) e) ;ili

) Pe reteaua de pitritele traseazi de 4 ori patratul din figura aliturata.
a) Gaseste pentru fiecare patrat un procedeu diferit de a-i imparti

suprafata in patru parti la fel de mari.
b) Coloreaza céte o parte in fiecare desen si scrie fractia
corespunzatoare partii colorate.

9 Calculeaza jumatatea, apoi sfertul numerelor: 8, 12, 16, 20, 40, 60, 80.
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9 Fractii. Numitor si numarator

| Elevii se pregatesc pentru proiectul Arhitectii grddinilor. Vino si tu!

&

‘2 Pentru a impacheta magnetii colectionati, Mara si colegele ei au pregatit _
cate o banda de hartie la fel de lungd, impartita ca in figura alaturata.
» Mara a tdiat o parte din + Delia a taiat trei parti din » Corina a taiat trei parti din
banda, procedand astfel: banda, procedand astfel: banda, procedand astfel:

. Ccr —

» Fetele si-au notat cat reprezintd din banda ceea ce au taiat:

1 2 o 3 5 o i % -
— pentru ca am taiat T pentru ca am taiat % pentru cd am tdiat o bucati
o parte din cele 4 parti trei parti din cele 4 parti cat trei parti din cele 4 parti de
de aceeasi madrime. de aceeasi marime. aceeasi marime.

PN mportont

Una sau mai multe parti dintr-un intreg care a fost impartit in parti de marimi egale reprezinta
o fractie. Cu ajutorul fractiilor exprimam ce parte dintr-un numar de obiecte am luat in
considerare.

ﬂ. md (numiaritor [Aratﬁ cate parti de marimi egale au fost luate in considerare. ]
— (_Iinie de fractie |
8 —p- [numitor ) Aratd in cate parti de marimi egale a fost impartit intregul. ]

Exerseazal

@ Transcrie fractiile urmitoare, apoi €) Ce fractie din numérul total al magnetilor *
incercuieste numitorii. reprezinta magnetul mov?
2 10 1 6 9 4 5 8 Dar cei portocalii? I
5 10 2 8 9 8 6 8 Dar cei albastri? * * * * *
O Scrie fractiile. € Scrie fractiile care au:
a) doua treimi; a) numaratorul 2, iar numitorul cuprins intre 4 5i 8;
b) cinci supra zece; b) numitorul 9, iar numaratorul cuprins
) patru pe sase. intre 3 si 7.

0 Care este fractia corespunzatoare partii colorate din fiecare desen? Alege varianta corecta de

raspuns, in fiecare caz.
E .
2
4

3 2 2 4

Z 2 & oy 2 2 R 20 &
8
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€) Scrie fractiile, dupa model, pe baza desenelor de mai jos.

JEEH EEHEE

L 3
3 3 5 5
3 1 5

e ?

3

91

JHHEERE
2

: " i g L 4 .
9 Dintr-o bucata de panglica, Miruna a folosit — din
lungimea acesteia. Observa desenul aldturat si afla ce

fractie din lungimea panglicii i-a rdmas. Scrie fractia

corespunzatoare lungimii:

-

a) intregii panglici - b) panglicii folosite —

o €) loana a pictat flori portocalii, albastre si rosii. Observa desenul si scrie fractia

corespunzatoare numarului de flori.

? parti ? parti
c) panglicii ramase E—j =|—=
6 6 6
?

e

, albastre —, rosii —;

a) portocalii —

%ﬁ%ﬂ%ﬁ%#%ﬁ%#%

ml[m :

b) albastre si rosii, la un Iac — =3 duua parti

c) portocalii, albastre si rosii la un loc |= + |= +—=—.
)P e 9 9 9 9

i) Copiazi desenele folosind hartie transparent, apoi completeazi numitorii fractiilor.

Coloreaza partile intregului astfel incat sa corespunda fractiei scrise.

a)

b)
2 000
1000

P ROIECT - Arhitectii gradinilor
*» Ce veti face?
Veti proiecta o gradina cu flori rosii, galbene si mov.
* De ce veti face?
Veti aplica ceea ce ati invatat despre poligoane si fractii.
* Cum veti face?
a) Veti forma grupe de céte 4 elevi si veti stabili forma gradinii:
patrat sau dreptunghi.
b) Veti realiza doua schite diferite ale unei gradini cu flori careia
ii corespunde fractia %.
c) Veti colora gradina respectand regulile:
zonele rosii, la un loc = 15—0; zonele moy, la un loc = 12—0
* Cum veti sti ca ati reusit?

Veti expune lucrararile, iar colegii vor face aprecieri. MANUAL PENTRU CLASA A

2
b
]

d)
Z
]

SUGESTIE

lata un exemplu pentru
.. 8
fractia ?l

AU “OEVALLARE

 Ai colaborat cu toti
membrii grupului?

* Au contribuit toti la
realizarea celor doua
schite?



9 Compararea si ordonarea fractiilor cuv acelasi numitor

Radu si colegii lui au amenajat gradina scolii. Imagineaza-ti ca esti unul dintre copii!
. Cum ti-ar placea sa amenajezi gradina scolii tale?

€D Elevii clasei a lll-a au impértit terenul din fata scolii in trei parcele de
marimi egale si au plantat flori. Zambilele ocupa partea colorata din
A, narcisele partea colorata din B, iar lalelele partea colorata din C. -

a) Care dintre cele trei parti colorate este cea mai mare?
Care dintre ele este cea mai micd? Motiveaza.

b) Scrie fractia corespunzatoare partii colorate din fiecare figura. Precizeaza care este cea mai mare,
respectiv cea mai mica. il |

¢) Ordoneaza descrescator fractiile descoperite. —

PRy important

Dintre doua fractii cu numitorii egali, este mai mica fractia cu numaratorul mai mic.

'_..'}l_}::

2.3 2 i i = S
Exemplu: y < T pentru ca 2 < 3. Ca sa putem compara doua fractii, acestea trebuie sa fie

parti ale aceluiasi intreg sau parti din intregi identici.

@) Alina a grupat 6 flori ca in imaginea A. Bogdan a grupat tot 6 flori ca in imaginea B.
a) Ce fractie din numarul total de flori ale Alinei reprezinta florile din grupul 17 Dar grupul 4
din florile lui Bogdan?
b) Compara cele doua fractii.

¢9EIeY’ @EDEEY

€) scrie fractiile reprezentate prin pértile colorate ale desenelor de mai jos.
Compara perechile de fractii:

. 3

B s, o )
%

3 ;2 7 .6 4 :3 2 .4 5 :5
— si— — Si — — si — — si—

57 5 3”8 9779 6°6 10° 10
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) Reprezinta prin desene si compars fractiile, dups modelul alturat. e

o )




6 Observa desenele! De ce nu sunt de aceeasi marime cele doua sferturi de cerc?
a) Scrie fractia corespunzatoare partii

A B,
colorate in fiecare caz.
b) Tn care dintre situatiile A si B nu pot fi ED -

comparate fractiile? De ce?

() Filip si Clara au primit cite o cutie cu bomboane.
Fiecare a mancat un anumit numar de
bomboane, dupa cum indica desenul aldturat.

a) Scrie fractiile corespunzatoare numarului de
bomboane consumate de fiecare copil.
b) Precizeaza care fractie este mai mica.

€) Completeazi casetele cu numéaritorul potrivit
pentru ca relatiile s& fie adevarate.
Verificd, reprezentdnd prin desen perechile de fractii.

3 = L7
6 6

b) 5 >~ c}%=— d)— <2 )

L]
9 8 10 10 9

&9 Radu si prietenii lui au mers la pizza. Dupa 30 de minute, farfuriile lor aratau astfel:
RADU DANA MIRELA VLAD ADRIAN

a) Scrie, in fiecare situatie, fractia corespunzatoare partii neconsumate.

9

91

b) Scrie numele copiilor in ordinea crescatoare a cantitatii de pizza pe care o mai au de consumat.

c) Asociaza, fiecarui nume scris, fractia corespunzatoare partii neconsumate.

€) Reprezinti prin desen, apoi ordoneazi crescitor fractiile:

o i e d b e

S ~ G&seste intrusull

Trei copii au ordonat _ X d .

fractiile crescator, dar Czarmfn.a 5 6 Denis !\;larig. A 6 7
infi listisastrecurat| — — — — — et e el
Rt T T T T T e s s
cdte o greseala. 5 5 5 &5 5

Descopera greselile!
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(O Recapitulare

. Jocurile si jucdriile pot fi sprijin pentru invatarea fractiilor. Tu stii un joc in care poti folosi fractii?

€9 scrie fractia corespunzdtoare partii colorate din fiecare desen.

b) _ITT

@ Fiecare copil avea de reprezentat, prin desen, fractia —. Care sunt copiii care au reprezentat
corect? Care sunt cei care au gresit? Motiveaza.

Dan Radu | Delia 1 Ana - Mara -

b

b

€) Observs juciriile copiilor si scrie fractia corespunzitoare partii colorate cu rosu, pentru
fiecare caz.

a)

) Elevii joacs, in echipe, , Ajutor pentru albine” si fiecare membru al echipei coloreazi piese
ale fagurelui. Scrie fractia corespunzatoare partii colorate si compara cele doua fractii.

a) Andrei Daria b) Elisa Matei c) Calin Mara
i\\'_———"!-.---\l I!“-I__-—f:ll\.\f_l_,:'l -
- -

) Reprezints prin desen, apoi compar perechile de fractii.

R 3o F 55 i 3 [ Sr— Y e 3 o B L e 2
sy s0s s0O5 3y plyxp FO3 a7
(3 a) Scrie fractiile corespunzitoare partilor colorate. AU TOEVALUARE

b) Ordoneaza-le crescator. Fisa mea de autoevaluare

" La fractii mi s-a pdrut
" interesant ... .
" Mi-a fost usor sd ... .

Mi-a fost dificil 54 ... .
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Evalvare 0’

€ scrie fractia corespunzatoare partilor colorate din desenele de mai jos.

a) b) c)

€3 Observi tabloul cu flori pictat de Diana. Care este fractia corespunzitoare numérului de flori de o
anumita culoare din totalul de flori pictate? Tncercuieﬁe fractia corespunzétoare rﬁspumului corect.

il o) ) Ce |C . C .
~ flori galbene flori rosii ~ flori albastre
2Re | &8s | A&
10 4 8 10 10 7 10 10 10 ) I Q *I.'

9 Completeaza in casete A pentru propozitiile adevarate si F pentru cele false.

3 .4
a)|  |Numitorul fractiei B este 4.
- 0 % B s i :
b) | Numaritorul fractiei g este mai mic decat numitorul.
oy ! . .
c)| |Fractia 3 se citeste o treime.

o Compard perechile de fractii, completdnd in casete semnul potrivit: <, > sau =.

b) c)
L e
g L2 589
| 555 5 5 5
32 S lm=
6 747 | 5 T

) a) Scrie fractiile corespunzitoare pirtilor colorate cu galben si ordoneazi-le crescitor.

b) Scrie fractiile corespunzatoare partilor necolorate si ordoneazé-le descrescator.
c) Completeazﬁ casetele cu numaratorul potrivit pentru ca relatiile sa fie adevarate.

O B,: @

6
m m m Ap R g C | A — Ai rezolvat corect?
[ 4 | 5 1
Foarte bine abslc a, bslc abslc ! a, bsic a, bsic
Bine asibsaubsicsau asibsaubsicsau | asibsaubsicsau ‘a;ibsaubsicsau a si b sau b si csau
asic asic asic . asic asic
Suficient asaubsauc asaubsauc asaubsauc | asaubsauc asaubsauc
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‘9 Exersezi, corectezi, progresezi!

Dacd ai avut dificultdti la ohservi cum ai rezolvat exercitivl sau

m B  coworeiceina.., | problema...delapoginal..)
@ 7(117), 6 (118), 1 (122)
et @ 2 swmse
-2(118), 4 (118), 5 (118)
@ umammannsem

(5 17(121), 9 (121), 6 (122)

® croitor pentru fracul pinguinului
Pentru fracul pinguinului, din fiecare bucatad de material, se va folosi partea corespunzitoare
fractiei scrise pe piept. Traseaza figurile geometrice si coloreaza partile intregului folosind
culoarea papionului, astfel incat sa reprezinti fiecare fractie prin desen.

Poti sa ghicesti care este pizza mea? Partea
de pizza pe care a méncat-o Ana este
reprezentata de o fractie care are numaratorul
mai mare decdt 2. Numdrdtorul si numitorul
fractiei corespunzdtoare partii de pizza carei-a |
. ramas Deliei sunt doua numere consecutive.

€) Ajutor de cofetar
a) Ajuta pe fiecare cofetar sa stabileasca partea de tarta ramasa nevanduta. Alege varianta
corecta de raspuns, in fiecare caz.
b) Stiind ca pretul unei tarte intregi este 60 de lei, calculeaza céti lei a incasat fiecare cofetar.




EXPLORARE. EXPERIMENTARE. CERCE'IF

Muzeul experimentelor stiintifice isi asteapta vizitatorii. Vrei sa fii unul dintre
ei? Stim ca esti un copil curios siiti place sa experimentezi. Sigur vei afla aici cum se
misca diverse corpuri in jurul tdu si vei obtine diverse informatii pe care le vei aseza
in ordine, in tabele sau grafice. Vei continua invatarea descoperind cum sa rezolvi
probleme folosind metoda grafica.




WD probleme care se rezolva prin metoda grafica (I)
Determinarea a dova numere cdnd cunoastem suma si diferenta lor

: : . - o a9
Mara, Radu si colegii lor studiaza cum se misca diverse & 2

corpuri din jurul lor. Tu stii de ce se misca unele corpuri?

1% =g = y
: — = k oy ﬁi (2}
_ Aminteste-til ﬁ%ﬁ1 b

€D Rezolvi oral.
Descopera
regula sicreeazd =
incd trei exercitii asemanatoare.

€) a) Pentru a gisi prin incerciri doud
numere care au suma 5 si diferenta 3,
Mara a procedat astfel:

atb=5 a=b=3
. S+0b=5 S5=0=5 Raspuns:
@ Rezolva oral. (15248 A+1=5 4-1=3 a=4,b=1
o Descopers regula 98 _90 o ey

dupa care Radu a

grupat exercitiile. b) Afl, prin incercari, doud numere asib

astfelincdt a+b=7sia—b=1.
~ Observa si descopera!

@) Pentrua pune in miscare vagoanele trenuletului, David foloseste o bucata de sarma cu
lungimea de 15 centimetri. El o taie in doua bucati, astfel incat una sa fie cu 1 centimetru mai
lunga decdt cealalta.

Care este lungimea fiecarei bucati de sarma?
* Observa modurile de rezolvare a problemei.

. a — lungimea primei bucati de sarma . F¥h=15cm
Pasul 1. Notdm cu: . : ... Deci:
b —lungimea celei de-a doua bucati b=a+1
« MODUL A
Pasul 2. Reprezentdm printr-un segment de al { 1cm 15
- ) L " ” = .\_\i cm
dreapta lungimea fiecarei buciti de sarma. b | — i)
Pasul 3. Egalam lungimile celor doua segmente | , | ' 1em
I 1
inldturdnd 1 cm din lungimea celui de-al doilea b —
segment.
Pasul 4. Obtinem doua segmente de lungimi at i | saem
egale, suma lungimilor acestora fiind 14 cm. bl {

a+b—1=15-1=14(cm)

Pasul 5. Daci suma lungimilor celor doud 1) Aflam cat masoara prima bucata de sarma.
segmente egale este 14 cm, atunci lungimea unui | 14 :2 =7 (cm)

segment este de doua ori mai mica.
Daca prima bucata masoara 7 cm, atunci a doua | 2) Aflam cat masoara a doua bucata de sarma.

1

masoara cu 1 cm mai mult. 7+1=8(cm)
Pasul 6. Verificam: a+b=7+8=15 (cm)
b—a=8-7= 1(cm)
126 P——— Raspuns: 7 cm, 8 cm



« MODUL B

Pasul 2. Reprezentam printr-un segment de at i1cm } 15 e
dreapta lungimea fiecirei bucdti de sarma. bt —
Pasul 3. Egalam lungimile celor doud segmente | a | -4 } 16 &
adaugand 1 cm la lungimea primului segment. bt —
1cm
Pasul 4. Obtinem doua segmente de lungimi at I 16 cm
egale, suma lungimilor acestora fiind 16 cm. bi :
a+b+1=15+1=16(cm)
Pasul 5. Daci suma lungimilor celor doud 1) Aflam cat masoara a doua bucata de sarma.
segmente este 16 cm, atunci lungimea unui 16:2 =8 (cm)
segment este de doud ori maimica. | T ——————
Dacé a doua bucatd de sdrma masoara 8 cm, 2) Aflam cdt masoara prima bucatd de sarma. |
atunci prima masoara cu 1 cm mai putin. 8—1=7(cm)
Pasul 6. Verificam: at+tb=7+8=15(cm)
b—a=8-7= 1(cm]

Raspuns: 7 cm, 8 cm

- Exerseazd! |

) Mircea are 38 de masinute de colectie, albastre si rosii. Cate masinute de fiecare fel are
Mircea, stiind ca masinutele rosii sunt cu 8 mai multe decat cele albastre?
» Rezolva problema in doua moduri.

( Carina are in acvariul siu 24 de pesti: caras si neon. Stiind ca numarul carasilor este cu 4 mai
mare decat numarul pestilor neon, afla cati pesti de fiecare fel are Carina.
* Rezolva problema in doud moduri.

PORTOFOLIU
&) Suma numerelor a si b este 129, iar diferenta lor este 41. Afl3
e . Rezolva problemele
valoarea fiecarui numar. Ssib
) Afl3 numerele m si n, stiind c3 suma lor este 110, iar n este mai Asaza rezolvarile in
mare decat m cu 30. portofoliul tau.

€) Pentru activitatea Sport si sdndtate, s-au cumpdrat 50 de mingi de baschet, de fotbal si de tenis.
Cate mingi de fiecare fel s-au cumparat, stiind cd numarul mingilor de fotbal este egal cu cel al
mingilor de baschet, iar mingi de tenis sunt cu 5 mai multe decat mingi de baschet?

€1 Lucrati in grup. Formulati o problemé folosindu-vd de desenul alaturat. 68 { s ——

6 * Rezolvati problema in doua moduri. %

@Compune probleme pe baza reprezentarilor grafice de mai jos. ‘—25‘4_"
Rezolva. 12

1 15 | —
o }95 h}. 1 }1{12
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D probleme care se rezolva prin metoda grafica (1)
Determinarea a dovad numere cand cunoastem suma sav
diferenta si de cdte ori este mai mare unul decat celalalt

| Mara si Radu prefera activitatile sportive. Tu ce activitate sportivi preferi?

Aminteste-ti!

% Am 15 baloane verzi si galbene. : vig =2 vig=15
A Numérul baloanelor verziestededous |, 2 :1 =2 2+1 =3
a5 ori mai mare decét al celor galbene. « 4:2 =2 4+2 =6
s Cate baloane din fiecare culoare am? 6:3 =2 b+3 =29
8:4 =2 8 +4 =12
€3 Radu afl3 prin incerciri notand cu: . @ : ® -2 ®+® - 15

v —numadrul baloanelor verzi Réspuns:v=10 g=5

=

g —numadrul baloanelor galbene N

~ Observa si descoperd!

€ Pentru a oferi premii la concursul Parada bicicletelor s-au cumparat 80 de sepci si tricouri.
Numarul sepcilor este de 3 ori mai mare decat numarul tricourilor,
Cate sepci s-au cumparat? Cate tricouri s-au cumparat?
* Observa modul de rezolvare a problemei.

Pasul 1. Notam cu: a— numarul tricourilor Deci: a+b=80
b — numarul sepcilor b>ade3ori=b=3xa
Pasul 2. * Reprezentdm numdrul tricourilor printr-un segment | a —— 80
de dreapta. b t f {

» Reprezentam numarul sepcilor printr-un segment de
dreapta format din 3 segmente de aceeasi lungime cu primul.

Pasul 3. » Dacd 4 segmente reprezinta impreunad numadrul 80, | 1) Aflam céte tricouri sunt.

e S et RO e e et e B 50 - 1 - 20 (tricour]) |
= Daca un segment reprezinta numarul 20, atunci 2) Aflam cate sepci sunt.
3 segmente reprezinta un numar de 3 ori mai mare. 3 x 20 = 60 (sepci)
Pasul 4. Verificam: a+b=20+60=280

b=3x3=3x20=60

Exerseazal Raspuns: 20 de tricouri, 60 de sepci
€ Ans, prin incercari, doud numere a si b, astfel incita+b=12sia:b=3.
o Suma a doud numere este 90. Stiind e Suma a doua numere este 63. Stiind ca unul
cd al doilea este de 5 ori mai mic decéat dintre numere este de 8 ori mai mare decéat
primul, afla fiecare numar. celilalt, afld fiecare numar.

{3 intr-o lunj, la magazinul de articole sportive, s-au vandut 48 de biciclete si trotinete. Afl3 cate
biciclete si cate trotinete s-au vandut, stiind ca numarul trotinetelor este de doua ori mai mare
decat al bicicletelor.
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 Observa si descopera!

€) Mihai are porumbei albi si gri. Numarul porumbeilor albi este de 4 ori mai mare decat cel al
porumbeilor gri, iar diferenta este 24.
Cati porumbei gri are Mihai? Dar albi?
» Observa modul de rezolvare a problemei.

Pasul 1. Notam cu: a—numarul porumbeilor gri; Deci:b—a=24
b —numarul porumbeilor albi. b>adedori=»b=4xa
Pasul 2. = Reprezentdm numarul porumbeilor gri printr-un  a ——
segment de dreapta. b i : ! : :
» Reprezentdm numarul porumbeilor albi printr-un ) o ’

segment format din 4 segmente de aceeasi lungime cu primul. |

Pasul 3. » Daca 3 segmente reprezinta impreund numarul | Aflam cati porumbei gri sunt:

24, atunci un segment reprezinta un numar de 3 ori mai 24 : 3 = 8 (porumbei gri)
BT e e S
» Daca un segment reprezinta numarul 8, atunci | Aflam cati porumbei albi sunt:
4 segmente reprezinta un numar de 4 ori mai mare. 4 x 8 =32 (porumbei albi)
Pasul 4. Verificam: b-a=32-8=24

b=3xa=3x8=32
Rdspuns: 8 porumbei gri
32 de porumbei albi

 Exerseazd!

) Afl3 doud numere m si n, stiind cd diferenta lor este 36, iar m este de 7 ori mai mic decat n.

) Elevii se joaci in curtea scolii. Diferenta dintre numirul celor care sar coarda si al celor care
alearga este 36, iar catul este 5. Cati elevi sar coarda? Cati elevi alearga?

€1 Miruna si Filip au cate un album cu fotografii din excursii. Numirul fotografiilor Mirunei este
de 3 ori mai mare decat al lui Filip, iar diferenta este 52.
Cate fotografii are Miruna? Cate fotografii are Filip?

€8} La concursul de iniltat zmeie au participat 63 de copii. Stiind ci numirul fetelor este de dou3
ori mai mic decat cel al baietilor, afla cite fete, apoi cati baieti au participat.

%) Alina a citit o enciclopedie de 65 de pagini in 3 zile. Stiind c& a doua zi a citit de doud ori mai multe
pagini decat in prima zi si cu 5 mai putin decét in a treia, afld numarul paginilor citite in fiecare zi.

°®Compune probleme pe baza reprezentarilor grafice de mai jos. PORTH} FOLIU

Rezolva. Asaza in portofoliul tau
a)arH—— b) at . } } { problemele compuse si
bt — b — rezolvarile.
15
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(@ Probleme cu cele patru operatii

Mara si colegii ei au mers in vizita la Muzeul Interactiv al Stiintei.
Au experimentat, au studiat, au pus intrebari si au raspuns unor intrebari.

~ Descoperd!
€3 in primele trei zile ale s3ptimanii, Muzeul Interactiv al Stiintei a fost vizitat de 410 elevi, astfel:
luni, 5 grupuri de cite 25 de elevi, marti, 4 grupuri de cate 24 de elevi, iar restul, miercuri.
Cati elevi au vizitat Muzeul Interactiv al Stiintei?
a) Verifica daca este corecta schema pe care a facut-o Mara pentru a rezolva problema.
b) Alege din lista de intrebari pe acelea care sunt etape ale planului de rezolvare.
c) Scrie planul de rezolvare si rezolva. Scrie rezolvarea si sub forma de exercitiu.

Marti Miercuri ¢ Cate grupuri au vizitat muzeul luni?
4 grupuri de cite 24 | | restul? » Cati elevi au vizitat muzeul luni?
. . e ¢ Cati elevi au vizitat muzeul marti?
I._um R | > 410 « Citi elevi au vizitat muzeul luni si marti?
5 grupuri de cite 25 |

 Cati elevi au vizitat muzeul miercuri?

- Exerseazdl

) Pentru efectuarea experimentelor s-au cumpdrat 7 cutii, fiecare cutie continand 8 eprubete si
6 pipete. Cate obiecte de laborator s-au cumparat?
» Alege exercitiul
- £
potrivit pentru a & I1%x8+6
rezolva problema si
efectueaza calculele.

€} Imagineazi-ti cd mergi impreuni cu colegii tii la Muzeul Interactiv al Stiintei.
Calculeaza si raspunde la urmatoarele intrebari:
= Cat veti plati, in total, pentru biletele de intrare, stiind ca pretul unui bilet este 9 lei?
* Daca fiecare copil primeste cate doud pliante cu experimente si 3 pliante cu informatii, cate
pliante se distribuie, in total?

@) La atelierul de creatie, copiii au realizat fluturi, buburuze si albine din materiale refolosibile.
Dac3 34 nu sunt buburuze, 26 nu sunt fluturi, iar 30 nu sunt albine, afl3 numarul insectelor
create de elevi.

) in sala de proiectie sunt 15 randuri cu cate 7 scaune. Stiind c3 au rimas libere doar 5 scaune,
iar numarul fetelor din sala este cu 30 mai mare decat cel al baietilor, afla cate fete si cati
baieti sunt in sala de proiectie.

) La filmul Pédméntul — casa noastrd s-au vandut 96 de bilete pentru adulti si pentru copii.
Stiind ca numarul biletelor vandute pentru adulti este de 7 ori mai mare decat numarul
biletelor pentru copii, afld cati adulti au fost la film, apoi cati copii.

o Suma a trei numere consecutive este 66. Afl3 cele trei numere.
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Organizarea datelor in tabele 10)

( La Muzeul Interactiv de Stiinte, copiii au admirat diverse colectii de obiecte. Tu ce colectionezi?

€D Priveste colectia de agrafe si discuri reprezentats mai jos. Copiazi tabelul si completeazi
numarul corespunzator.

COLECTIE DE MATERIALE DIN PLASTIC

& 4 d\ &
®eee e e
)

Agrafe &/ ﬁ

Discuri

4 g\ &

ORYE RS
LI Y

®e e e e :
Y ioportar
Coloana Rénd Celul3 a tabelului Date din tabel
| [ ] Clasa | B | F
1 | 12 | 14
| alka | 15 | 10

@ in tabelul de mai jos s-a inregistrat numarul vizitatorilor Muzeului Interactiv de Stiinte in
primele trei luni ale anului.

Modalitatea de lanuarie Februarie _

W . - | . TS Total
platd a biletelor copii | adulti | copii = adulti = copii | adulti |
individual | 8 | 14 [ 72 | 8 | 1a5 | 8
in grup | s50 | 10 | 630 | 25 | 720 | 45 |

Observa datele, apoi raspunde.
a) Cate persoane au vizitat muzeul in luna ianuarie? PORTE}FOUU

b) Céti copii au vizitat muzeul, in grup, in primele trei luni ale anului? Asaza in portofoliul tau
c) Cati adulti au vizitat muzeul in primele trei luni ale anului? lista de intrebari formula-
d) Stiind c3 pretul unui bilet pentru vizit3 individual3 este 10 lei, iar t€ cu ajutorul datelor din
pentru grup 6 lei, calculeaza ce suma s-a incasat in luna martie. tabel.
* Folosind datele din tabel, formuleazi alte intrebéri. = .
5 ¥ TS Culoare | rosii | albe | Total
€) Completeazi un tabel asemanitor celui alaturat \ :
cu datele problemei de mai jos, apoi rezolva. Marime -
Pentru un experiment, Daria foloseste 30 de bile albe

mari
si rosii, unele mici si altele mari. Dac3 dintre acestea, il
14 bile nu sunt albe, 11 nu sunt mici, iar bilele rosii mari Total 14 30

sunt 10, afla cate bile de fiecare fel sunt.




[4] Diagrama A indicd numarul de copii care au vizionat un film in sala de proiectie a muzeului, de

o luni pana vineri. ['_E'_'_'r']_"__r'_ _|_|_"_]'_"_'_ I |
ool |
g. EEEE
I ! [ |
“'g B
__.i A '8 | _I.
_ﬁ& I— |
— G . - i ’
L1 I
%1 |
!
|

|

_F | !
_zg | !
U ENRSCORECRENRETRE

a) Reprezinta datele din diagrama A in graficul B, dupa model.
b) Scrie intr-un tabel numarul de copii care au vizionat un film folosind datele din diagrama A.

e
©) pentru Coltul cercetdtorilor din sala de clasa, elevii au 30+
colectionat diverse obiecte. S0 "
Numarul lor este inregistrat in graficul alaturat.
Observi graficul, apoi rispunde la intrebri. L e e
a) Care este diferenta dintre numarul de dopuri de 15T
plastic si cel al dopurilor de plut3? 0t D
b) Céte obiecte cu forma de sferd sunt in colectia clasei? g5 = — —
> 3 2 % ; bile dopuri  mingi  dopuri
c) Cate obiecte sunt, in total, in colectie? de 3 da

plutd ping-pong plastic

(6 ] Lucrati in perechi. Scrieti, intr-un tabel, pentru fiecare luna a anului, numarul elevilor din clasa
voastra care isi aniverseaza ziua de nastere. Formulati o problema cu datele pe care le-ati notat.

(7] Diagrama alaturata indica numarul elevilor dintr-o scoala
0 care au achizitionat revista In lumea stiintei. Scrie intr-un
tabel datele aldturate.

100
) Observi imaginea aliturats si completeazs intr-un

tabel numarul copiilor care preferd sa desfasoare
anumite activitati in parc.

) Lucrati in grup. Realizati un grafic in care s3
consemnati date despre activititile preferate
ale colegilor vostri.

Formulati probleme cu datele pe care le-ati
notat.

MATEMATICA
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INVESTIGATIE — Cum voi gdsi oferta cea mai avantajoasd?

» Ce veti face?
Veti face o investigatie referitoare la
petrecerea timpului liber impreuna cu un
membru al familiei, pentru a sti cati bani
aveti de economisit. Veti lucra in echipe de
cate patru elevi.

* De ce veti face? Care este problema?
Veti gasi raspuns la o intrebare referitoare
la petrecerea timpului liber si la
economiile de care aveti nevoie.

* Cum veti investiga?

1) Stabiliti intrebarea la care ati dori s
gasiti raspuns.

2) Raspundeti la intrebare asa cum
considerati ca este potrivit.

3) Stabiliti cum veti proceda ca sa verificati
raspunsul dat de voi.

» Alegeti activitatea preferata de
petrecere a unei sdptamani din vacanta
de vara.

» Cautati cat mai multe oferte pentru
activitatea preferata. Alegeti oferta
potrivita.

» Organizati informatiile intr-un tabel,
pentru fiecare oferta.

4) Comparati raspunsul dat la inceput cu
rezultatul obtinut prin calculele ficute.
Formulati concluzia.

5) Prezentati in fata clasei rezultatul
investigatiei de grup.

» Cum veti sti ca ati reusit?
» Colegii vor face aprecieri despre
prezentarea rezultatului investigatiei.
» Autoevaluarea se va face pe baza grilei
alaturate.

SUGESTII
investigatie — cercetare efectuatd cu un anumit
scop
ipotezé — presupunere pe baza unor informatii
cunoscute

lata informatiile notate de grupa Mariei!

1) intrebarea:

Cum vom gasi oferta cea mai avantajoasa, astfel
incat sa stim cati lei avem de economisit?

2) Raspunsul (ipoteza):

Dacéa vom gasi cat mai multe oferte de
abonamente pentru activitatea preferata,
vom constata cd este mai avantajos decat sa
achizitiondam bilete individuale.

3) Verificarea raspunsului (ipotezei):
Activitatea preferata: fnotul

Organizarea datelor in tabel (bazinul Delfinul):

Bazinul Delfinul Copil j.&dult Familie

Bilet pentru o zi |1{] lei |15lei -

P e | . |
oonamen ‘4{1 lei |60lei 80 lei

'saptamanal . . .

4) Compararea raspunsului (ipotezei) cu
rezultatele obtinute prin calcul:

7%(10+15)= @ (lei) 40+60= M (lei)

» Grupa Mariei a avut de ales dintre cele 3

variante: a) . lei b)) Mlei c)80lei

Concluzie: Dacd am analizat mai multe oferte,

am constatat, prin calcul, cd este mai avantajos

s achizitiondm abonamente .... decdt bilete

individuale. Vor fi necesare economii de .... lei.

Fisa mea de autoevaluare

* Am organizat datele?

* Am avut propuneri interesante?

¢« Am argumentat propunerile?

* Am cooperat cu colegii din grup?

* Am finalizat rezolvarea problemei?

* Prezentarea a fost apreciata de colegi?
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(® Recapitulare

Copiii lucreaza impreuna la realizarea unui proiect. |
Ei folosesc informatiile pe care le-au aflat la muzeu.

— casa noastrd, s-au cumparat stropitori si saci de : ’-r
gunoi.
Observa lista de cumparaturi si scrie intr-un tabel

realizarea proiectului.

) Pentru a lucra in curtea scolii, copiii s-au impértit in "'l
echipe, in functie de activitatea preferata. Afla numarul
copiilor din fiecare echipa rezolvand corect.

,'(L culoare rosie si de culoare verde.
i

| BLJERNSEEERB NN EE RS

(A NN ANNNNangnny
}i = 5 stropitori mari de culoare verde si I
€D Pentru activititile din cadrul proiectului Pémdntul A 3 stropitori mici de culoare verde;
= 2 stropitori mari de culoare rosie
si 4 stropitori mici de culoare rosie;
{ = cate 12 saci mari de gunoi de

i culoare rosie si de culoare verde;
datele referitoare la ceea ce s-a achizitionat pentru « céte 20 de saci mici de gunoi de

Prietenii Prietenii Prietenii
padurii florilor curateniei
Jumatatea sumei Triplul diferentei Dublul catului Sfertul produsului
numerelor 11 si 5. numerelor 96 si 94. | numerelor 20 si 10. | numerelor 3 si 8.

€) pentru Coltul verde, elevii au adus ghivece cu lalele, zambile, 12
primule, petunii i mugcate. Numarul lor este inregistratin =~ 1
graficul alaturat. Observa, apoi raspunde la intrebari. 8
a) Cate ghivece cu flori sunt, in total, la Coltul verde? 6
b) Care este diferenta dintre numarul de ghivece cu A

muscate si cel al ghivecelor cu zambile? )
c) Cat s-a platit pentru toate ghivecele cu lalele, daca un
ghiveci costa 8 lei?

] A

) Pentru a hrini porumbeii din parcul orasului, copiii au pregatit 25 de pahare cu seminte de grau
si ovaz. Numarul paharelor de grau este de 4 ori mai mare decat cel al paharelor de ovaz.

Cate pahare din fiecare fel au pregatit?

€ Prietenii florilor au plantat 48 de zambile si narcise. Stiind c& num3rul zambilelor este cu
6 mai mare decat cel al narciselor, afld cate flori de fiecare fel s-au plantat.

( Tatil lui Radu le-a adus copiilor puieti de fag si de stejar. Numirul fagilor este de 3 ori mai

mare decat al stejarilor, iar diferenta lor este 14.
Cati puieti de fag a adus tatal lui Radu? Dar puieti de stejar?
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Evalvare

€3 Scrie intr-un tabel numirul de obiecte, de fiecare fel, din desenul de mai jos:

AsA\ A\ A\ A\
Y LAY LF Y ATENY

) La Atelierul de creatie sunt inscrisi copii cu varste cuprinse 4

intre 6 si 10 ani. Graficul aliturat indicd numarul elevilor 40 -----------~- :
care participd la ateliere. 00"~ -
» Observa graficul si completeaza propozitiile: 20F---- - =
a) Numadrul elevilor de 8 ani este .... . 10Im I
b) Elevii de 6 ani sunt cu .... mai putini decat _ﬂ
cei de 10 ani. Gani 7ani 8ani 9ani 10ani

c) In total, la Atelierul de creatie, particip4 ... elevi.

€) a) Pentru Ziua mediului s-au cumpirat 30 de stropitori, iar greble de 3 ori mai putine. Cate
greble s-au cumparat?
* Coloreaza caseta corespunzatoare operatiei potrivite, apoi calculeaza.

. 30-3 - 130:3 - 30x3

b) Claudiu are 50 de iepuri albi si gri. Numarul iepurilor albi este cu 4 mai mare decat
numarul iepurilor gri.

* Coloreaza caseta corespunzatoare reprezentarii grafice potrivite pentru rezolvarea
problemei, apoi rezolva.

D | N )

c) Bunica le-a adus nepotilor 3 plase cu cate 6 portocale. Stiind ca le imparte celor 2 nepoti,
in mod egal, afla cate portocale primeste fiecare.

- Ai rezolvat corect?

2 | 3
inregistrarea integrala ; ;
Foarte bine 8IS N grala a, bsic a,bsic
a datelor in tabel _
Bl inregistrarea partiala asibsaubsic asibsaubsic
a datelor in tabel sauasic sauasic
Suficient realizarea tabelului asaubsauc asaubsauc
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‘@ Exersezi, corectezi, progresezi!

E Dacd ai avut dificultdtila | observd cum ai rezolvat exercitiul sau
eua.'ucrre- fa rerrnta prob!ema ..... de la pngma;’ )
W W @ 1 (1311, 8(132)
i 4(132), 5(132] 7 [132} 3 (134}
D E P A R T E .....
3 j '5(127),6 [12?], 5 [130}, 6 (130)

€ stafeta calculelor
Lucreaza in acelasi timp cu un coleg. Cine a ajuns primul la rezultat?

x 8

© Puzzle cu probleme
Asociaza piesele de puzzle
pentru a gdsi
rezolvarea potrivita
fiecarei probleme.

Afla un numar cu 8
mai mare decit produsul
numerelor 8 5i 6.

o Muscate si petunii
La florarie s-au adus 125 de ghivece cu flori: muscate rosii si petunii galbene. Numarul ghivecelor
cu muscate este cu 3 mai mic decat al celor cu petunii.
a) Alege reprezentarea grafica potrivita.
b) Afla cate ghivece cu muscate rosii sunt.
c) Afla cate ghivece cu petunii galbene sunt.

; AUTOEVALUARE

Fisa mea de autoevaluare
a) La metoda graficd mi s-a
pdrut interesant sd ... .

b) Mi s-a pdrut usor sd ... .
c) Mi s-a pdrut dificil sé ... .




UNITATIIDES

I_ | R
! { ' "
% | PREGATIRI PENTRU PETRECERE®

Te invitam sa descoperi cum se pregatesc copiii pentru o petrecere. Ei fac
cumparaturi, cantaresc diferite alimente, masoara volumul sucului preparat de
ei, citesc ceasul pentru a sti cat timp mai este pand vor veni invitatii. Invitand s3
folosesti unitatile de masura si instrumentele potrivite, iti va fi mai usor atunci cand
tu vei pregati o petrecere.

-,
.




(11 Unitati de masura pentru lungime

I jurul t4u sunt obiecte lungi sau scurte, inalte sau scunde, late sau inguste. Descopera-le si
\_efectueaza masuratori cu instrumente de masura!

oo Compara obiectele din desenele de mai jos si scrie codul corespunzator pentru:
» cel mai scurt » cel mai inalt * cea subtire ' * cea lata

= st Yo

9 « Lucrati in perechi. Activitate practica — Mdsurdtori
a) Masurati, fiecare dintre voi, cu pasul, lungimea holului scolii voastre. Comparati rezultatele masuratorilor
si spuneti ce constatati. Masurati lungimea holului cu ruleta. Care este rezultatul masuratorii?
b) Masurati, fiecare dintre voi, cu palma, lungimea bancii. Comparati rezultatele masuratorilor si spuneti
ce constatati. Masurati lungimea bancii cu metrul de tmplarie. Care este rezultatul masuratorii?

PN mportant |

» Unitatea principal3 de masura a lungimii este metrul (m).

€) Observi instrumentele folosite pentru misurarea lungimii. TE=B)
Precizeazd denumirea acelora pe care le poti folosi pentru a masura: B i ;&r
a) lungimea salii de clas3; 2
b) indltimea usii;
c) talia colegului de bancs;
d) lungimea manualului de matematica. 'metrul de tampl3rie|

[ metrul de croitﬂrie|l

&

1dm

a) Cate segmente rosii sunt necesare pentru a obtine

un segment cu lungimea de 1 metru? » Segmentul rosu are lungimea
b) Cate segmente verzi sunt necesare pentru a obtine de 1 decimetru.

un segment cu lungimea de 1 metru? » Segmentul verde are lungimea
c) Observa segmentul albastru. El are lungimea de 1 centimetru.

de 8 milimetri. Cum este 1 milimetru fata de 1 centimetru?
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B important

» Decimetrul, centimetrul si milimetrul sunt submultiplii metrului.
» Decimetrul {dm) este unitatea de masura de 10 ori mai micad decat metrul.
= Centimetrul (cm) este unitatea de méasurs de 100 de ori mai micd decat metrul. |

» Milimetrul ([mm) este unitatea de masurd de 1 000 de ori mai mica decat metrul. I_["m
1m=10dm 1m=100cm 1m=1000mm o

_ OBSERV!

9 Deseneaza pe caiet, folosind rigla: U e vel
a) un segment de 10 cm; c) un segment de 1 dm; 1) Am ales instrumentul
b) un segment de 5 cm; d) un segment de 10 mm. de masurd potrivit? DA NU

- 3 ; T i 2) Am utilizat corect

GLUfmgi in ?erechl. Efectuati : Dlmensiunl I—TC R
masuratori pentru a afla Llqu.nglmea oo M SE-... €M ) A firegistrat corect
dimensiunile salii de clasa. Latimea | ...msi...cm| . otele m3suritorilor? DA NU |
Completati un tabel. 4) A fost interesant s3

@) Estimeazs (apreciazi) urmatoarele dimensiuni, apoi misoars|  fac mésuratori? DA NU|

cu un instrument potrivit.
a) latimea, in centimetri, a manualului de matematica; b) lungimea, in centimetri, a bancii.

€ Traseul de mai jos reprezinta drumul pe care Bogdan il parcurge de acasa pana la prietenul
sau, Radu. Care este lungimea acestui traseu?

» Observa desenul de mai sus. Copiaza si completeaza.
Distanta de la un copac la altul este de .... de metri. Distanta de la borna 0 la borna 1 este de
.... de metri. Distanta de la borna 0 la borna 10 este de .... de metri.

O mportant |

» Decametrul, hectometrul si kilometrul sunt multiplii metrului. ﬁ(;

» Decametrul (dam) este unitatea de masura de 10 ori mai mare decat metrul.

» Hectometrul (hm) este unitatea de masura de 100 de ori mai mare decat metrul.

» Kilometrul (km) este unitatea de masura de 1 000 de ori mai mare decat metrul.
1km=10hm 1km= 100 dam 1km=1000m

e
: | adam
€ Dintre mésurile scrise pe etichetele aldturate, alege-le pe acelea care indica:

a) inaltimea unor munti; c) lungimea unui autobuz; - _ 20 i
b) distanta Bucuresti — Targoviste; d)inaltimea unui stejar. \ '




_ (11 Unitati de masura pentru volumul lichidelor
‘ug@ 'i

€D Radu a turnat sucul din fiecare sticl3 plina in pahare de acelasi fel.
In care sticld incape mai mult suc? Justifica.

€ vasele A si B au aceeasi capacitate. Sucul de o L
fructe din vasul A a fost pus in doua céni. lar cel v@\| - ‘t} ¥ ?"_-”-;‘,-' \ y _‘:Z’r
din vasul B in patru pahare. De ce numarul de o L ™
cani este diferit de numarul de pahare?

Descopera!
€) Lucrati in perechi. Activitate practica — Mdsurdm!
Masurati volumul apei dintr-o galeata folosind o sticla mare, apoi o sticla mica. Notati, de
fiecare data, rezultatul masurarii. Ce constatati? De ce rezultatele sunt diferite?

@ Litrul este unitatea principald de masura pentru volumul lichidelor.

) Observs desenele. Citeste etichetele corespunzitoare fiecirui vas.

)

|

D

7 1litru(11) de

™

"\ /"de 100 ori mai putin !

N i '
| de 10 ori mai putin || ' de 1 000 de ori mai putin

\ lichid. | jichid decatin A, adics | |1chid decatin A, adicd ||~ p\ ) 4o atin A, adics
 Ldeciltru (). || bemmiltndpbel) | _ Lmililtru (L)
' » Decilitrul, centilitrul si mililitrul sunt submultiplii litrului. n
» Decilitrul (dl) este unitatea de masura de 10 ori mai mica decat litrul. m
» Centilitrul (cl) este unitatea de masura de 100 de ori mai mica decat litrul. cl
» Mililitrul (ml) este unitatea de masura de 1 000 de ori mai mica decat litrul. m

11=10dl 11=100cl 11=1000ml

--

) Alege eticheta potrivit pentru a exprima volumul lichidelor, in

fiecare caz: -
a) osticld cu lapte;  b) cana cu ceai; c) o fiola cu calciu.

2 Mama prepari un suc de fructe proaspete. ¥
a) Calculeaza cantitatea de suc obtinut, folosind reteta alituratd. o
b) Cati centilitri de suc se vor obtine pentru 15 persoane?

— 25 cl apa minerala;
! —10 cl suc de zmeurs;
| —15 cl suc de capsune.
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@

() Observi vasele reprezentate in desenele de mai jos. Citeste etichetele corespunzitoare
fiecarui vas.

\ v .ﬂ—-—‘

E F
" TnvasulEseafli '/ TnvasulFseafli /" TnvasulGseafli '/ invasulHseafli
\1litru (11) de lichid. /| de 10 ori mai mult de 100 ori mai mult de 1 000 de ori mai
lichid decatin E, adica| lichid decétin E, adica ' mult lichid decat in E,
‘_1decalitru (1dal). /" 1 hectolitru (1 hl). /ladica 1 kilolitru (1 k).,

BN important

» Decalitrul, hectolitrul si kilolitrul sunt multiplii litrului. | kl
* Decalitrul (dal) este unitatea de masura de 10 ori mai mare decat litrul. hi
» Hectolitrul (hl) este unitatea de masura de 100 de ori mai mare decat litrul. dal

» Kilolitrul (ki) este unitatea de masura de 1 000 de ori mai mare decét litrul.
1ki=10hl 1ki=100dal 1ki=1000I

Exerseazi! OBSERV!
) Lucrati in perechi. Estimati (apreciati) cite pahare de pi Lista m Vel _I
acelasi fel se pot umple cu apa dintr-o sticla de un ) Am estimat corect?

litru. Verificati prin masurare. DA NU

2) Am inregistrat corect rezultatul
masuratorii?

) Observi vasele folosite pentru pregitirea preparatelor

pentru petrecere. Citeste capacitatea fiecaruia. Scrie DA NU
denumirea lor in ordinea crescatoare a capacitatii. 3) A fost interesant s3 estimez si sa
= o= verific prin masurare?
) DA NU
—p 2 dal
21 10cl
= — a ol
9 Transcrie si incercuieste masura potrivita pentru a exprima:
a) volumul apei dintr-un bazin de inot; = 1dal =1 hl » 550 ki
b) volumul parfumului dintr-un recipient; 5 dal 71 * 50 ml
c) volumul laptelui dintr-o cana. * 250 ml » 251 » 25 hl

¢1)) Cate pahare de 10 centilitri se pot umple cu sucul dintr-o cutie de 100 de centilitri?

£¥} Ce cantitate de suc a rimas dup3 petrecere, stiind ¢ s-au cumpirat 5 cutii a cite 750 de mililitri de

suc de portocale si fiecare dintre cei 15 copii a baut cate 250 de mililitri? [ api lapte
%) Lucrati in grup. Compuneti Cantitatea avuta 10| 750 di
probleme folosind datele din tabel. | Cantitatea consumata 61 500dl
Cantitatea ramasa ? ?




_ (11 Unitati de masura pentru masa

' Mara si Radu ajuta la pregatirea mesei pentru petrecere. Ei sunt mici bucatari.
. Invata impreuna cu ei cum se cantaresc obiectele.

|

€9 Observi balantele. Precizeazi care dintre enunturile « Unitatea principal3

urmatoare sunt adevarate. Motiveaza raspunsurile. di tisais s
a) Pepenele verde cantareste mai mult decat pepenele galben.
b) Pepenele galben cantireste tot atat cat cel verde.

c) Nu pot sa stiu. ﬁ

este kilogramul (kg).

~ Descoperd!

€) Observi desenele. Citeste etichetele de sub fiecare obiect reprezentat prin desen:

5

7" Biscuitii cAntaresc I |-'
\_1kilogram (1 kg). /' 1hectogram (1hg). /' 1decagram (1dag). '\ 1gram (1g).

T

» Hectogramul, decagramul, gramul, decigramul, centigramul si miligramul sunt
submultiplii kilogramului.

» Hectogramul (hg) este unitatea de masurd de 10 ori mai mic3 decat kilogramul.

» Decagramul (dag) este unitatea de masura de 100 de ori mai mica decat kilogramul.

» Gramul (g) este unitatea de masura de 1 000 de ori mai mica decat kilogramul.

* Pentru a exprima cu precizie masa obiectelor mai mica decat 1 gram (la farmacie, la
bijuterie) se pot folosi urmatoarele unitati de masura: decigramul, centigramul, miligramul.

l1kg=10hg 1lkg = 100 dag l1kg=1000g
1g=10dg 1g=100cg 1g=1000mg

" Ciocolata cantireste [ Piperul cintdreste |/ Ceaiul cantireste
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) Alege raspunsul corect.
a) Cantitatea de bomboane cumpaérata de Radu, pentru a-si servi prietenii, poate sa fie:

» un gram; * un kilogram; * un decagram.
b) Cantitatea de struguri cumparata pentru petrecere poate sa fie:

i Consuma
« 4 kilograme; + 4 decagrame; » 4 grame. zilnic fructe

y 2 - v u g % i 1
€) Scrie denumirea fructelor in ordinea descrescitoare a masei indicate. 51 legumel |

Q. (&) @B.) @)

( Pentru petrecere, mama a cumparat 4 kilograme de struguri, de doua ori mai multe kilograme
de mere si un pepene care cdntareste cdt cantitatea de mere cumparata.
Cate kilograme de fructe a cumparat, in total?

_Descopera! |

€) Citeste masa fiecirui corp din desenele de mai jos.

==
(* Zahérul cantareste M‘l l Motocicleta cantireste /" Autoturismul cAntéreste
. 1kilogram (1kg). ~ 100 kg sau 1 chintal (1q). ' 1000kgsaultond(1t).

P®Y! important
» Chintalul si tona sunt multiplii kilogramului.
» Chintalul (q) este unitatea de masura a masei de 100 de ori mai mare decat kilogramul.

= Tona (t) este unitatea de masura a masei de 1 000 de ori mai mare decat kilogramul.
1g=100kg 1t=10q 1t=1000kg

~ Exerseazal

) Observi tabelul aliturat. Estimeaza 10 kg = 1q 1t 6t |
masa fiecarui obiect. Copiaza tabelul [autoturism = | | |
si completeaza simbolul ,,x” in | : m 1 r r
caseta corespunzatoare. itelemz«nr
elefant
9 Calculeaza.
23kg+ 48kg 200g— 67g 6x320t 72kg:8
1459 kg +2 765 kg 820g—-540¢g 12x 65t 84g :4

@ Pentru un restaurant s-au adus 4 saci cu cartofi si 5 saci cu morcovi, care cantaresc, in total, 100 de
kilograme. Stiind ca un sac cu cartofi cantareste 15 kilograme, afla cat cantdreste un sac cu morcovi.
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(11 Unitati de masura pentru timp

" Radu isi asteaptd cu nerdbdare invitatii. El priveste, rand pe rand, toate ceasurile din casa.

. Tu stii sa citesti ceasul?

~ Aminteste-til

€D Scrie, in ordine cronologici, actiunile ficute de Radu.

(_)Se spala pe dinti. ) ()la micul dejun. ) (_Se trezeste. |
(_ Tsi intdmpin4 prietenii. | (_)Ajuts pe mama la pregitirile pentru petrecere.

9 Observa diferite tipuri de ceasuri. Ce ora indicé fiecare?

Acul orar
indicd ora.

Acul minutar w
A\_indica minutele.

) Observi unul dintre ceasurile de mai sus.
a) In cat timp se deplaseaza acul orar de la un numar la urmatorul numar?
b) In cat timp se deplaseaza acul minutar de la un numar la urmatorul?

c) Cate minute sunt intr-o ord? Cate ore sunt intr-o zi?

PRY ) important

» Unul dintre instrumentele inventate de oameni pentru masurarea timpului este ceasul.

» Ora este o unitate de masura a timpului.
* Minutul este o unitate de masura a timpului de 60 de ori mai mica decat ora.

o ora = 60 minute ozi=24 ore
 Exerseazal

€D Fixeazs, pe un ceas din carton realizat de tine, orele:
a) 9:30; b) 16:15; c) 12:45; d) 8:05; e) 10:25; f) 7:35.
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() Scrie ora indicats de fiecare ceas din desenele de mai jos, dups modelul dat.

8:30
20:30

€) Calculeazs durata fiecarei activitdti ilustrate mai jos.

c) Claudiu invata .... ora si .... de minute.

) Observs graficul de mai jos.

&
2] X2 Iy
284 : '
S

(

[ 3
\__‘j‘]i $ L '3

lanuarie  Februarie  Martie  Aprilie Mai lunie lulie

-l
T

August  Septembrie Octombrie Noiembrie Decembrie

Numeste lunile care au numar egal de zile.
Numeste luna in care este a saizeci si cincea zi din an.

Numeste lunile fiecdrui anotimp.
Numeste prima, apoi ultima luna a anului.

) a) Observi cum s-au scris datele:
8 aprilie 2022 sau 8.04.2022 20 iunie 2024 sau 20.06.2024
b) Scrie in alt mod urmatoarele date: 15 septembrie 2022, 9 august 2023, 31 decembrie 2024,
23 noiembrie 2024, 1 ianuarie 2025.

BN oportant |

» O saptamana are 7 zile. ® O luna are 28, 29, 30 sau 31 de zile.

Exerseazal |

f1) Completeazi denumirea potriviti a lunii, astfel incat s3 obtii enunturi adevirate.
a) A patra luna din an este .... . b) Luna care preceda luna august este .... .
c) Luna a zecea din an este .... . d) Penultima lunad a anului este.... .
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(11

(%) Observi calendarul meteorologic al lunii mai.
a) Noteaza in caiet zilele si datele in care:

= a plouat '—; » cerul a fost innorat

« cerul a fost insorit .

r

b) Alege doua zile potrivite pentru o excursie, la
sfarsit de saptamana. Precizeaza datele zilelor

alese. Motiveaza alegerea.

(%) Observi afisele si completeaza numarul de zile.
a) Calculeaza numarul de zile in care actorii

Teatrului Tanddricd se afld in turneu.

e =

Suntem in turneu prin
tara in perioada 15 iunie —

30 iunie.

libraria este inchisa.

\ Librdria este inchis3 in perioada

25 julie- 10 august,

Libraria ,lon Creangs”

(E) Alege unitatea de mi3sur3 potriviti pentru urmitoarele durate de timp:

» durata unei lectii;

» durata unei tabere scolare;
= programul zilnic de somn;
» cresterea unui copac.

minute
minute
minute

ore

ore
ore
ore
zile

(%) Dacs 1 mai este vineri, in ce zi va fi 7 mai? Dar 15 mai? Dar 23 mai?

zile
zile

zile
ani

b) Calculeazd numarul de zile in care

5 cate nopti va dormi Miruna in tabir3, stiind ci va pleca pe 12 august si se va intoarce pe 18 august?

(9 a) Urmareste zilnic, la televizor, emisiunea Starea vremii si completeazd, timp de sapte zile, un

calendar meteorologic pentru zona in care locuiesti.

b) Inregistreaza observatiile intr-un tabel asemanator celui de mai jos. Scrie ce constati.

Ziua Temperatura Precipitatii ‘Vant ‘
minima | maxima
|
5 ERV!
PORTOFOLU  [Eeyreyrerreyy OBSERY:
Asazd in portofoliul tdu | Am finalizat observarea? DA NU
tabelul si constatarile. Am inregistrat corect datele in tabel? DA NU
Am scris clar constatarile? DA NU
~ Am lucrat cu pldcere? DA NU
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Unitéti de masura monetare. Leul si banul 1)

" Radu ii aratd Marei economiile lui pentru vacanta. Tu cati bani ai economisit? ‘|

. Ce vei face cu economiile?

Observal

€D Observi bancnotele si monedele si calculeazi suma economisits de Radu.

€3 intr-un tabel asemanitor celui de mai jos, coloreazs caseta corespunzitoare bancnotei care
contine chipul personalitatii respective.
1leu 5 lei 101lei | 501lei | 100 lei | 200 lei @ 500 lei

Mihai Eminescu
Nicolae lorga

Aurel Vlaicu
George Enescu
Nicolae Grigorescu
loan Luca Caragiale
Lucian Blaga

* Lucrati in grup. Informati-va si scrieti cine a fost fiecare personalitate reprezentata

pe bancnote.

E8Y ] important |

= Pentru a calcula cu precizie si pentru a aprecia valoarea obiectelor, oamenii au inventat banii.
» |n tara noastra, unitatea monetara este leul. Un leu are 100 de bani.

Exerseazal

€) Cati lei are fiecare copil in pusculits?
a) Carmen —.... de lei si .... de bani b) Matei— ... de lei si .... de bani

|1leu| |50 bani| | 10lei | “[Wsalei |'
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(11

(4] Copiaza si scrie fiecare suma de bani dupa model. € Realizeazi un jurnal de economii pe

(425 lei=4x100lei+2 x10lei+5x 1 leu) o perioada de patru saptamani, dupa
a)357lei=...x100lei+ ... x 10lei + ... x 1 leu modelul dat. La final, scrie concluziile.
b) 876 lei=....x 100 lei+.... x 10 lei + .... x 1 leu Asazi jurnalul in PORTOFOLIU,
c) 295 lei=....x100lei+ ... x 10 lei+....x 1 leu Sdptdmana Suma (Cheltuieli Restul de bani,
© Completeazs astfel incat s3 obtii egalititi: " Em::mlm - & -
a) 50bani= 10bani+ .. +..+. ..+ 4. Sdptdmana Restul de \Cheltuieli Restul de bani|
lleu = 50bani+....+...+...+... 2 bani (1) si alte (2)
b)10lei = Slei+..+. .. +. .. +..+.. 2ot i) | ll
200lei = 100 lei + ... + .... I | i IO (i |
@) Cati lei ar fi necesari pentru ca fiecare elev din clasa ta s aib4 o F ;_ﬁ\*r-; 9 ei -

salata de fructe la petrecerea de 1 lunie?

@ Andreiva cumpadra un trening de 80 de lei si inca
doua obiecte, dintre cele ilustrate alaturi. Stind ca  {
a economisit 200 de lei, numeste cele doua obiecte
pe care le va cumpara, astfel incat sa ii ajunga SN —
banii. (Estimeazi, apoi verifica prin calcul.) 47 lei 76 lei 68 lei

(9] Copiaza tabelul de mai jos si bareaza 1) Formuleazs si rezolva o problema folosind
pretul pe care il consideri nepotrivit. & ilustratiile de mai jos.
creion lleu | 85lei | 2lei
stilou 10 bani| 32lei | 40lei |
adidasi 4lei | 85lei |150lei |
trening 90 lei | 120 lei | 11lei |
balon lleu | 3lei |100lei.
prajiturd 50 bani| 4lei | 5lei |
paine 78lei | 2lei | 1leu |

f%) Care este cea mai mare sum3 care se poate pliti utilizind 4 bancnote diferite?
Dar 5 bancnote diferite?

@ Mama a cumparat pentru Radu si cei 8 invitati
ai lui cate un coif, un balon si 0 masca.

1
A s a 5 o
Observa preturile si calculeaza suma totala pe 5lei -
s e
care a platit-o. A

® Lucrati in grup. Gasiti 5 posibilitati de a achita o enciclopedie care costa 110 lei folosind
numai bancnote.

%) Daria a cump#rat o carte care a costat 9 lei si 50 de bani. Ea a dat vanzitoarei o bancnotd de
10 lei si a primit restul in monede. Spune numarul posibil de monede si valoarea lor.
* Gdseste cat mai multe posibilitati.
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Unitati de masurd monetare. Euro si eurocentul 1)

(La petrecerea lui Radu a venit si Mario unchiul Iui care Iocuieg’te la Roma. Le-a prezentat

_Descopera!

€D Mario le-a aritat copiilor diverse monede si bancnote folosite in multe tari
din Uniunea European’c’: Recunoaste monedele si bancnotele.

Jﬁ-l;‘“"n
m!&iull |.,|E g0 ren

= Tn multe state din Uniunea Furopeans, unitatea monetari este euro (€). 1 euro = 100 centi

@ Radu a primit de la unchiul sau

intreaga suma de bani pentru
a-si achita excursia la Londra.
Observa bancnotele si calculeaza

00suaE

pretul excursiei.

£) Giseste, pentru fiecare dintre bancnotele de mai jos, dou3 modalitﬁ{i de a le schimbain
bancnote cu valoare mai mica, dupa model.
50 euro = 20 euro + 20 euro + 10 euro
50 euro =10 euro + 10 euro + 10 euro + 10 euro + 10 euro

| Gt "o T MR
Ee
B | o
_ la
3] 100 wes ' e b} 200l o il

) calculezi.
a) 15 euro + 17 euro b) 515 euro + 517 euro c) 5 200 euro + 679 euro
136 euro + 20 euro 784 euro — 228 euro 4 136 euro — 345 euro

) Mario a oferit cate un magnet fieciruia dintre cei 9 copii prezenti la petrecere. Stiind c3 pretul
unui magnet este de 2 euro, afla ce rest a primit Mario daca a dat la casa o bancnota de 50 de
euro.

* Descopera trei moduri in care putea primi restul, stiind ca a primit si monede si bancnote.

© Daria si parintii sai si-au propus sa cheltuiasca 1 000 de euro pentru excursia la Paris. Stiind
ca pentru fiecare bilet de avion au platit 170 de euro, iar hotelul a costat 400 de euro pentru
intreaga familie, afla ce suma le-a ramas pentru alte cheltuieli.
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(11 Recapitulare

Radu si prietenii lui inventeaza jocuri si provocari pentru petrecere. Vino alaturi de eil

€D Dintre msurile de mai jos, scrie doar pe acelea care indica.

a) lungimi mai mici decat 1 metru; ——» |1 mm ldam | 1 cmj Aekm= i

ddaly) 1hl ) 1c |1kl

@) Precizeazi misura potrivitd, in fiecare caz. 6 Completeaza unitatea de masura

b) capacitati mai mari decat 1 litru;—— [ 1 ml

c) mase mai mari decat 1 gram.

L

6 2B Ad 200 kg convenabil3.
.f:f{j-fa ‘ a) Indltimea unui baschetbalist
= o 200g este aproximativ 2 ....
e ‘ b) Intr-un pahar incap 250 .... de
| 11 200mg, ~_lichid.

c)Un elev in clasa a lll-a poate

cantari 30 de ....
€D Tabelul de mai jos arata cat céntareste fiecare copil. Numeste d) Lungimea unei cirti poate fi 25

(A0m 10cm 10km) —— :

doi copii care se pot urca impreuna cu Geo intr-o barca ce de ...

» Estimeaza, apoi verificd prin calcul.
Geo Ema ‘ Ana | Teo ‘ Adi
35 kg 46 kg \ 19 kg ' A8 kg ' 38 kg

©in graficul aldturat s-a reprezentat suma de bani cheltuita 4'650',__,_ ______________________ R —
de familia lui Radu intr-o saptamana.

QGO e IR T T T
Citeste si completeaza proporitiile, folosind date din grafic. ;551 ... ..
» Cei mai multi bani s-au cheltuit .... . iy s s s

» Zilele in care s-au cheltuit sume egale sunt .... . T Sp—
» Marti s-au cheltuit .... . 1504w B B -

» Joi s-au cheltuit mai .... decat sdmbata. 100+
Formuleaza si tu intrebari folosind graficul. 50+

. | | .
( Victor si-a planificat timpul liber astfel: L

ACTIVITATI o
; 5 = ?
5001530 | Citesc. a) Cat dureaza fiecare activitate?

i -157
15:30 — 16:30 | Merg cu rolele. b];e.fac:ﬁ\r'!ffilr I? oradllﬁ.lz. . .
16:30—18:30 | M3 joc. c) Scrie activitatile in ordinea descrescitoare a duratei lor.

€ Radu a cumparat doud jocuri LEGO si patru puzzle-uri. Stiind c¢@ un LEGO costa 33 de lei, iar
un puzzle 14 lei, afla ce rest a primit baiatul daca a dat la casd 3 bancnote de 50 de lei.
» Scrie 3 moduri diferite in care vanzatoarea ar putea sa-i dea restul, daca ar primi numai
bancnote.
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Evalvare

€D Uneste, printr-o linie, fiecare unitate de masuri cu multiplii sai:

a) metrul chintalul, tona

b) litrul decalitrul, hectolitrul, kilolitrul
decametrul, hectometrul, kilometrul

 gramul, decagramul, hectogramul

efncercuiegte madsura potrivitd, in fiecare caz.

a) b) Q c)
\

(28 2hg 2ks ) 20em  20m  20dam J_ 1501  150ml 150kl )

c) kilogramul

€) Completeazi ora indicatd de fiecare ceas, stiind ci activititile reprezinti programul de
dupa-amiaza al lui Radu.
a) Se odihnestede la .... la..... b)Invatadela.... la..... c)Sejoacidela.... la.....

c) distanta dintre g i .
m #l € PoT,| LN NN — A rezolvat corect? .
s

3 4 | 5 |
| Foartebine | 3 bsic | a,bsic a,bsic ‘a,bsic | absic |
Blh?:”. asibsaubsicsau asibsaubsicsau @ asibsaubsicsau | asibsaubsicsau  asib saubsicsau
- asic | asic asic asic [ asic
| Suficient | asaubsauc | asaubsauc asaubsauc asaubsauc | asaubsauc
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Exersezi, corectezi, progresezi!

Dacd ai avut dificultati la . observad cum ai rezofvat exercitiul sau ‘
evaluare, la cerinta ..., problema ..... de la pagina (....)

1 6 (141), 7 (143), 1 (150) |

2 9(139), 9 (141), 4 (143), 2 (150) |

a4 1(147), 3 (147) |

@, De-a magazinul”
Corina si Dan au asezat in vitrina ,,magazinului” lor jucériile de mai jos.

(20lei ) (30lei) (42leisi20bani) (12 leisi50 bani)
Asociaza fiecare eticheta cu produsul potrivit pe baza informatiilor:

* jucdria cea mai ieftind este dinozaurul;

» cu doud bancnote de 10 lei poti cumpéra un elicopter;

* cea mai scumpa jucarie este binoclul;

» xilofonul este mai ieftin decét elicopterul, dar mai scump decét dinozaurul.

1m28 cm
1m20cm 1m25cm
lﬂﬂm

@ Cine poate merge la locul de joacé?
intr-un spatiu de joaci, in cisutele
papusilor pot intra copiii care au
o indltime de maximum 120 de
centimetri. Scrie numele copiilor
care pot intra in casute, in ordinea
crescatoare a inaltimii lor.

Geo Carol Dan Denis

€© Jurnalul buclucas
Cateva dintre filele din jurnalul Deliei s-au desprins. Citeste fragmentele (f}?‘
si numeroteaza paginile in ordinea fireasca a zilelor saptamanii. -~
Este prima zi Pentru cd E prima E ziua leri m-am
a saptamanii urmeazd doud | |zi liberd din liberd pentru inscris la cursul
si vreau sa md zile libere, am sdaptdmdnd. toti membirii de pian.
inscriu la cursul | | decis sd citesc M voi intdini familiei. Astdzi | |E foarte pldcut.
de pian. o carte despre in parccu vom iesi Miine voi
roboti. colegii mei. la plimbare. merge la
. . . un concert. "
Am ajuns la jumitatea in aceastd seard voi merge
sdptdmdnii si incd nu am la un concert, Astept cu
finalizat proiectul. i nerdbdare.
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RECARITULARE FIN/ALA

PROIECTE DE VACANTA

Ti-ai fcut planuri de vacanta? Iti propunem s iti faci o listd cu cele mai interesante

idei care se potrivesc cu dorintele tale. In acelasi timp, recapituleazi si ce ai invatat
in clasa a lll-a la matematica.
Un program de vacanta te-ar ajuta sa iti planifici acivitatile preferate.




(® Numerele naturale 0 — 10 000.
Adunarea si scaderea

. Mara si Radu fac planuri pentru vacanta de vara. Tu ai hotarat cum iti vei petrece vacanta? |

o a) Citeste distantele aeriene dintre Bucuresti si diverse |« Barcelona 1975 km |« Paris 1 876 km
orase din Europa. » Milano 1 336 km * Praga 1 080 km
b) Scrie numele oraselor in ordinea crescatoare a *Venetia1092km |« Roma 1141 km
distantelor fati de capitala tarii noastre. | * Londra 2 095 km * Madrid 2 478 km
c) Scrie, cu litere, numerele care indica distante mai J

mari de 1 500 km.

9 La agentia de turism, Mara a comparat diverse tarife pentru vacante in straindtate.
Scrie semnul potrivit intre perechile de numere (<, > sau =).

2333 3332
1230 986

) Vei descoperi numele orasului spre care va zbura Mara, asezand in ordine crescitoare
% rezultatele operatiilor si literele corespunzatoare lor.

R R R

) Radu va merge trei sdptamani la bunici, in satul lzvoarele. S-a informat despre numarul
locuitorilor din sat. Afla cati barbati, cate femei si cati copii sunt.

=
ﬁ 7654—-b=>5 465 é 1208+ f= 2456 "-'* c—1243 =328

) La bunici, Radu se va intalni cu virul s3u, Mihnea. Amandoi sunt pasionati de lectura.
Radu a terminat de citit volumul unui roman intr-o saptamana.

Observa graficul si completeaza oral propozitiile: ;’gd
« In prima zi a saptamanii, Radu a citit .... de pagini. 304
+ Cele mai multe pagini au fost citite .... . 23 ik
« Cele mai putine pagini au fost citite .... . igj
» Radu a citit acelasi numar de paginiin zilele: .... si .... . 10-
» La sfarsitul sdptamanii, Radu a citit, in total, .... pagini. [5}

L M M 1] V S D
[ 6) Pagina de internet a unei agentii de turism a fost accesata in luna aprilie de 2 345 de persoane,
adica mai putin cu 35 decat cei care au accesat pagina in luna mai. Afla cite persoane au accesat
pagina, in total, in lunile aprilie, mai si iunie, stiind cd numarul celor care au vizitat pagina in iunie
este mai mare cu 450 decat cel al vizitatorilor din luna mai.
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inmultirea si impéartirea 12)

~ Tu ce sport vei practica in vacanta?

€D Rezolvi exercitiile. Asociazi fiecirui numar de pe benzile colorate litera rezultatului corespunzitor.

A= 6x7 0= 36:9 | > 28x3 F=> 86:2
E-> 54:6 N> 16x4 1> 76:4

T> 45:9 g gy 3 B> 94:2
'5/9]64/84]96] Tals]a7]  [19/64]4]5]

€ Rezolvi exercitiile, respectand ordinea efectuarii operatiilor si folosirea parantezelor. Vei afla,
in final, pretul unui abonament pentru doua luni la bazinul de inot.

A=8x3+8+3x3+2x3 [0 =(50—8): (12-5)
®=-28:4+4:4 O =(17-9)% (27 :3)
H=9x9-6x6+42:6 A=81:9+463:7-11

Pretul unui abonament pentru 2 luni la bazinul de inoteste: O :® + A +B+[IxA

€) Scrie in casetele libere semnul +, —, * sau : pentru a obtine rezultatul indicat.

10[ |9/ |9=81 9/ 3 3-30 16| |4, 5=20
6/ |8 [8=40 8 8] |8=8 7[ 7] J9=40
(4] Citeste si completeaza oral. e
Mara si-a propus sa confectioneze 20 de pampoane pentru echipa de majorete a ' .
clasei. Daca va confectiona cdte 4 pe zi, va terminain .... zile; dacd va confectiona cite ' .
5 pe zi, va terminain .... zile; confectionand cate doua pe zi, va termina‘in .... zile. M‘* g

€) Radu si Miruna s-au informat despre plimbarea cu barca pe lacul din parc. Folosind datele
organizate de ei in tabel, calculeaza numarul total de persoane care s-au plimbat cu barca
intr-o zi, stiind ca fiecare s-a plimbat o singura data.

Nr.de = Nr.de locuriin | Nr. de plimbari efectuate = Numar de
barci = fiecare barca de fiecare barca persoane

e 6 6 5
c»bﬁ 8 4 5

Tipul barcii

TOTAL I

(3 La concursul Maratonul prieteniei, fiecare premiant a primit 3 crti si 2 DVD-uri. Stiind c3
s-au acordat 24 de carti, aflda numarul de DVD-uri.



_(12 Elemente de geometrie. Fractii

. Mara va merge in vacanta la atelierul de creatie. A fost deja de cateva ori. Ti-ar placea si tie?

€D Mara a decorat cortina pentru spectacol folosind figuri geometrice.
a) Observa figurile geometrice folosite de Mara pentru decorarea cortinei.
Scrie denumirea acestora si numarul de figuri de fiecare fel folosite.

Figura geometrica A O

Denumirea

Numar de figuri
folosite

b) De cati metri de dantela are nevoie Mara pentru a inconjura panza
pentru corting, stiind ca aceasta are forma de patrat cu latura de 3 metri?

@3 Pentru activititile din atelier, Mara si-a pregitit materiale reciclabile din care va realiza
&) decoratiuni. Observi obiectele Marei.

a) Asociaza simbolurile corespunzatoare materialelor cu corpul geometric cu care se aseamana.

*cub = con =cilindru = paralelipiped = sfers
A

c) Pe fiecare fatd a cubului a lipit cite o E

b) Pe fiecare muchie a cutiei in forma de cub, 2 E
f
[x) .
C

Mara a lipit cite o floare decupata de o anumita
culoare. Cate culori au florile lipite de Mara? g [

d) Precizeazd locul unde este asezat fiecare obiect, scriind codul corespunzator, dupa exemplul:

Zarul se afld in pozitia (A, 2).

steluta. Cate stelute a lipit? A

€) La ultima activitate, copiii de la atelierul de creatie au invitat si realizeze aranjamente florale.
6 Observa aranjamentele lor si scrie, in fiecare situatie, fractia corespunzatoare florilor rosii.

b) g d) e)

@ Pentru petrecerea de la atelier, organizatorii au cumpadrat 10 baloane.
a) Observa culoarea baloanelor si scrie fractiile care arata cat reprezinta:
* baloanele albastre; » baloanele rosii.
b) Compara cele doua fractii.

a)

) Observi florile decupate de Mara si colegii ei pentru confectionare de britéri. Scrie fractiile
corespunzatoare partilor colorate si ordoneazé-le crescator:

BREVER | BEPHRY | GV/OVVR | GVHVER

156  matemaTICA



L) L] b
Unitati de masura 12)
impreuni cu périntii, Radu va merge cateva zile la munte. Ei vor cilitori cu trenul. Tu ce '
mijloc de transport preferi?

€9 Observi calendarul si completeazi proporzitiile, stiind c3 perioada pe care o petrece la munte
cu familia a fost colorata.

a) Radu si familia lui vor merge la munte in luna .... .

b) Vor sosi la munte in data de .... si vor pleca pe .... adica vor
sta .... zile.

c) Vor dormi la cabana .... nopti.

d) Ziua in care vor pleca de la munte este a .... zi a saptamanii,
adica ... .

) Familia lui Radu va merge la munte cu trenul. Observa pliantul i = —
. i : ; ., Plecari Sosiri
cu informatii despre mersul trenurilor si alege raspunsul corect, .
: e : Bucuresti Brasov
stiind ca vor ajunge la Brasov la ora 13:00. * :
* Ora la care vor pleca din Bucuresti este: 7:00 10:30
a) 7:00; b) 10:30; c) 14:00. 10:30 13:00
* Durata deplasarii este: 14:00 17:30
a) 2 ore si 15 minute; b) o ord si 30 de minute; c) 2 ore si 30 de minute. 14:15 17:45
= .
€D Precizeazs misurile potrivite., ) Completeazs, oral, spatiile punctate.
1 * Unitatea principala de masura pentru lungime
é 15kg; 15g; 15hg este ...
» Litrul este unitatea principald de masura pentru .... .
ﬂ 1k 1c: 11 ° Deumet.ml, centimetrul si milimetrul sunt ....
metrului.
? Ll S TR . Ehlnt_allr:t_l _§| ton_a sunt .... kilog-ramulm.
« Multiplii litrului sunt: ...., .... si .....

) Descoper3 activititile pe care Radu si-a propus si le desfisoare in ziua sosirii la munte. Scrie ora
6 indicata de fiecare ceas si intervalul de timp destinat fiecarei activitati.

() Radu merge la cumpé&rituri impreun3 cu mama sa. Stiind ¢4 mama are in portofel bancnote de
5 lei, 10 lei, 50 de lei si 100 de lei si a facut cumparaturi de 750 de lei, scrie diferite posibilitati
de a plati la casa far3 a primi rest.
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_ (12 Ne pregatim pentru evalvare

In ultima saptamana de scoalj, elevii participa la Ziua talentelor. Mara, Radu si colegii lor
. organizeazd o expozitie cu produse realizate de ei.

€D Carol a realizat ghirlande. Observi sirurile, descoperi regula si continud, pe caiet, cuinci 4 elemente,
in fiecare caz.

Guosno— Gmounse® hmcosn®

€3 Clara a creat flori din hartie coloratd. Descopers regula dup§ care a asezat sirurile de flori si
continud cu incd 4 numere.

3 3 3 3F 3 3k 3 36 36 3 3% 36
1320 1325 1330 1335/ 6310 6308 6306 6304 330 ' 333 339 )

€ Scaunele de la expozitie vor fi asezate in ordinea crescitoare a numerelor scrise pe ele.
0 Scrie, in ordine crescatoare, numerele de pe randul A, apoi pe cele de pe randul B.

Nehebaliheh bl sheh ol

) Graficul alsturat aratd numirul de copii
participanti la Ziua talentelor.
a) Deseneaza un tabel si completeazi-l cu
datele din grafic.
b) Completeaza oral propozitiile:
= Cei mai putini copii au participat la .... .
» Numarul participantilor la dans este egal cu
cel al copiilor participanti la .... .
* La teatru au participat .... copii, lafel casila ...

= TR O R T R S B R

) Asezand in ordine crescitoare rezultatele exercitiilor, vei descoperi numele picturii cu care Darius a
participat la Ziua talentelor. Respecta ordinea efectudrii operatiilor si regula folosirii parantezelor.

E  350-4x10:2+84x2 O [(100-40):3+24:8x5
L 15x4:2+425:5-27:9 A 196+ 96 : (250 -2 x 123)
R 145x2+15x3:3+72:8 F 3+3x(4+6x4-10):6+10
(3 Pentru petrecerea organizats dupa concurs, ;ﬁ' o .f}gi;ﬁiﬂl AL
s-au cumparat diverse produse. Transcrie lista 4 P — ? . de cirese
de cumparituri si adaugs unitatea de masura ~150.... de sirop de fructe

potrivita. —400.... de bo;nbaane _.
ﬂrL’“‘éﬁﬂﬁﬂ'ﬂu i{:?-uw‘-uuu..u
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12

€D Ceasurile de mai jos indics intervalul orar in care s-au desfisurat cele 6 sectiuni ale activittii
Ziua talentelor. Scrie ora indicata de fiecare si intervalul orar, apoi ordoneaza cronologic
denumirea activitatilor.

b) Recitare

a) Materiale reciclabile

| ¢) Teatru

€ Pentru premierea elevilor s-au cumpérat 25 de mingi, de dou ori mai multe cirti si un

numar de baloane egal cu cel al mingilor si cartilor la un loc.
Cate obiecte s-au cumparat pentru premierea elevilor?

€D La finalul activititilor, elevii au primit prajituri. Scrie, in fiecare caz, fractia corespunzitoare

ﬁ,_ partii de prijiturd care nu s-a consumat inca.

EVALL _IAREA PORT@FOLIULUI

Ce cuprinde portofoliul tau?

a) Cuprinsul portofoliului

b) Lucrarile individuale indicate in
manual

c) Lucréri indicate de doamna
invatatoare sau de domnul invatator

d) Alte lucréri, la alegere

e) O fisa cu impresii:
Mi-a placut.....
Mi s-a pdrut interesant..............
ATOSLUSOF Bl s it

Mi-a fost dificil $@.......ccccecuvenuen.n.

Cum stii daca ai reusit?
s Portofoliul va fi evaluat de doamna

invatatoare sau de domnul ~ atractiv? |
invatitor. Mi-a plicut s3 imi organizez
i - TR,
s Te vei autoevalua. Dac3 vei avea  portofoliul?

nevoie, vei cere sprijin.

AUTOEVALUJQRE

Portofoliul  cuprinde toate |
lucrarile indicate? -}
Portofoliul cuprinde si alte
| lucrari, alese de mine? |
Lucrdrile sunt asezate intr-o
_mapa sau un dosar? |
Am aranjat lucririle in ordinea

~ data de cuprins? _
Toate lucririle din portofoliu

~ respectd cerintele de rezolvare?
Aspectul portofoliului  este

Lucririle din portofoliu aratd ci |
_am progresat?

Da  Partial
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(@ Evalvare

(1] Descopera regula si completeaza fiecare sir cu incé 4 numere.
a) 4 006,4 005, 4 004,4 003, ..., ety ey cenn -
b)3480,3482,3484,3486, ..., ....) ceiey oae- -

c)}2442,2 445, 248, 2 A5 v

€ Calculeaza.

a) 8x9 b) 23x 75 c) 725% 3
45: 5 84: 2 76 . 4
eEfectueazé.
a) 2334+4217 b) 4039 + 3 468 c) 5478 +3 879
6471-4322 5234-4148 4000 — 345

) Calculeazs, respectand ordinea operatiilor si regula folosirii parantezelor.
a)8x(8+2)+36:4 b) (57-6x7)%x3:9+25 C)4x(25-10x%2)+6x(32:8)

) Completeazs, in casete, A pentru propozitiile adevirate si F pentru cele false:

a) [:] Fractia corespunzatoare partii colorate din desenul alaturat este%. n

-~ mm
o
b)[] Fractia 3 <. pEETTT]

c) D Numaratorul fractiei —:::'7 este mai mic decat numiterul.

( scrie denumirea figurilor geometrice de mai jos.

VANERAVA N
€) Rezolvi problemele.

a) Pentru un spectacol de circ s-au vandut 315 hilete pentru copii si cu 75 mai putine bilete
pentru adulti.
Cate bilete s-au vandut, in total?

b) Intr-o livada s-au plantat 630 de pomi, dupa cum urmeaza: 23 de randuri de cate 8 meri,
34 de randuri de cate 9 peri, iar restul sunt pruni.
Cati pruni s-au plantatin livada?

c) Marius are 27 de iepuri albi si gri. Stiind c& numarul iepurilor gri este de doua ori mai mic
decat cel al iepurilor albi, afla cati iepuri de fiecare fel are Marius.

— Al rezolvat corect?

___________ [ 2 |\ S 4 [ &5 @ | -S| | % A

\Foartebine | absic | absic | absic | absic | absic | absic | absic |
i asibsaubsic asibsaubsic| asibsaubsic asibsaubsic asibsaubsi asibsaubsi asibsaubsi
" | sauasic | sauasic | saasic | sauasic  csauasic | csauasic | csauasic |

| Suficient | asaubsauc asaubsauc |asaubsauc asaubsauc asaubsauc | asaubsauc  asaubsauc |
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